
渝北城市管理〔2021〕586号

重庆市渝北区城市管理局
关于转发《关于进一步加强桥梁安全管理工作的通知》的通知
区公园管理中心、各环卫所：
现将市城管局文件《关于进一步加强桥梁安全管理工作的通知》（渝城管局〔2021〕134号）转发你们。请各单位严格按照文件要求执行，确保桥梁安全运行，坚决预防和遏制城市桥梁事故的发生。
附件：《重庆市城市管理局关于进一步加强桥梁安全管理工作的通知》（渝城管局〔2021〕134号）
重庆市渝北区城市管理局
2021年11月3日
（联系人：喻巧，联系电话：17708386659）

重庆市渝北区城市管理局                2021年11月3日印发
重庆市城市管理局文件

渝城管局〔2021〕134号              



重庆市城市管理局关于

进一步加强桥梁安全管理工作的通知

各区县（自治县）城市管理局，两江新区、重庆高新区、万盛经开区城市管理局，市市政设施运行保障中心，重庆路桥股份有限公司、城投路桥管理公司、华葡桥梁有限公司，有关单位：

为全面落实市委、市政府关于安全生产工作的总体部署，进一步加强城市桥梁运行安全风险防控和隐患排查治理，确保人民群众生命财产安全，现就进一步加强桥梁安全管理工作的有关事宜通知如下。
一、落实桥梁安全管理责任
目前，全市城市管理部门管理的各类型桥梁超过2700座。随着城市交通的快速发展，道路交通量及重载车辆迅速增加，城市桥梁出现不同程度的病害，对桥梁运营状态和设施管理带来极大挑战，给城市道路交通安全带来一定隐患。各区县（自治县）城市管理局及有关单位要提高政治站位，牢固树立以人民为中心的发展思想，严格按照“预防为主，安全第一”、“谁管养，谁负责”的原则，落实桥梁安全管理责任，时刻紧绷桥梁安全这根弦，逐桥落实管养单位、监管单位和具体责任人，建立和完善“一桥一档”管理制度，层层落实责任，确保桥梁安全运行，坚决预防和遏制城市桥梁事故的发生。
二、强化重点管理
一是要按照“应检必检，有病治病”的原则，严格依据有关法规和技术规范对桥梁进行检测评估，尽早发现桥梁隐患，及时对隐患桥梁进行维修、加固，特别是对90年代初以前修建的桥梁要进行重点监控，切实做到桥梁检测“全覆盖”，隐患整改“零容忍”，坚决做到结构设施检测率100%、病害整治率100%，保证桥梁运营安全。
二是要加强对桥梁的安全隐患排查，建立安全隐患排查台账，制定整治方案，及时消除桥梁安全隐患。在整治方案制定中，应根据桥梁具体情况确定整治方式。在实施桥梁防撞设施升级改造中，有条件进行升级改造的要及时进行桥梁防撞设施升级改造，暂无法进行升级改造的桥梁，应通过完善标志标线、增设监控设施、控制车速等多种方式，加强桥面管控，杜绝和防范桥梁安全事故的发生。
三是要加强对桥梁附着设施的养护和管理。要深刻吸取四川宜宾金沙江大桥U形截流槽坠落事故教训，定期对环保截流设施的排水管道、锚固件、连接件等重点部位进行检查，防止排水管道因内部沉积物增多、管道重量增加致截流管道掉落。同时，在既有桥梁增设截流设施，应根据桥梁具体情况，结合行政管理手段综合论证增设截流系统的可行性、适用性，避免盲目设置。
四是要加强对桥梁变形观测、定期检测，运用桥梁结构运营状态监测系统等信息技术，确保桥梁结构安全。各区县（自治县）要加快推进城市桥梁运营状态监测系统和超限车辆过桥监控系统等智能化建设，为实时掌握桥梁的结构运行状态提供“智”力支撑。力争“十四五”末实现全市跨江河城市桥梁安全运行信息化管理全覆盖。
五是要强化城市桥梁超限超载治理，各区县（自治县）城市管理部门应根据辖区内桥梁实际情况，按照“因地制宜、分类施策”的原则，尽快出台和完善治理超限超载车辆工作方案。同时，要加强和公安、交通等部门的协调配合，加强部门联动，做好超限超载车辆运输风险管控，引导超限超载车辆选取合理运输线路，避免造成桥梁设施损害。
三、提升桥梁应急处置能力
一是要进一步完善桥梁安全应急预案，明确信息上报、分级响应、交通保障与恢复、事故调查等工作职责和程序，并定期组织开展应急演练；对重要和特大型桥梁，要建立单独的应急预案。
二是要加强应急抢险队伍、专家、设备、物资、资金和交通工具的保障工作，确保及时有力，满足应急救援需要。三是要加大对城市桥梁应急抢险工作的投入和人员培训，提高应急处置能力；进一步落实事故报告制度，辖区内城市桥梁如发生安全事故，60分钟内要向市城市管理局作电话报告，4小时内要向市城市管理局作书面报告。
 重庆市城市管理局
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