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重庆市渝北区城市管理局
关于印发《城管系统新冠病毒疫情
防控工作应急预案（试行）》的通知

局属各单位，机关各科室，有关单位： 
为进一步加强城管系统疫情防控工作，建立科学应对体系，根据区疫情防控工作指挥部要求及区公共卫生突出事件应急预案有关标准，修订完善了《城管系统新冠病毒疫情防控工作应急预案（试行）》，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。
附件：《城管系统新冠病毒疫情防控工作应急预案（试行）》

重庆市渝北区城市管理局
2021年11月3日

重庆市渝北区城市管理局                2021年11月3日印发 
城管系统新冠病毒疫情防控工作应急预案（试行） 

为进一步科学有效地做好城管系统疫情防控工作，提高防控和应对能力，有效预防和控制疫情在环卫清扫、设施维修、绿化管养一线职工或其他办公区域人员中传播、蔓延，保障全系统人员的身体健康和生命安全，维护单位的各项工作正常运转秩序，根据《渝北区公共卫生突发事件应急预案》及有关等法律法规要求，结合城管系统实际，制定本预案。
 
第一章  总则
 
一、工作目标
在全系统广泛宣传，教育引导干部职工新冠病毒预防防控知识，提高各岗位人员的自我防护意识和能力；完善疫情信息排查、报告制度，做到早发现、早报告、早隔离、早治疗；建立快速反应机制，及时采取有效的防控措施，预防和控制新冠病在城管系统的发生和蔓延。
二、编制依据
依据《中华人民共和国传染病防治法》、《突发公共卫生事件应急条例》、《渝北区公共卫生突发事件应急预案》及区疫情防控指挥部有关文件要求等。
三、适用范围
本预案适用城管局机关和局属各单位应对新冠病毒的应急处置工作。
四、工作原则
1、统一指挥，快速反应。局成立由主要领导任组长，分管安全与督查的领导任常务副组长，其他班子成员任副组长，机关科室、局属各单位主要负责人为成员的疫情防控领导小组，领导小组下设办公室在安督科，办公室主任由安督科负责人兼任。一旦出现疫情，确保发现、报告、指挥、处置等环节的紧密衔接，做到快速反应，正确应对，处置果断，力争把问题解决在萌芽状态。
2、统筹管理，各自负责。全局上下要遵循“统筹管理、各自负责”的原则，对本单位、本区域的疫情防控工作负责。
3、预防为主，标本兼治。各单位要认真开展疫情防控各项排查工作，强化信息的广泛收集和深层次研判，务必做到早发现、早报告、早隔离、早治疗。
4、相互协助，共防共控。局机关、局属各单位要一盘棋，相互发现薄弱环节、共同弥补短板，主动加强单位之间沟通，畅通信息、资源共享，形成群防群控的处置工作格局。
[bookmark: _GoBack]5、完善措施，重在落实。各单位在疫情防控上，要从组织、制度、措施、物质上给予全面完善，建立的制度、措施要运用在实际工作中，要体现在工作落实上。
 
第二章 应急组织指挥体系及职责
 
五、主要职责
（一）领导和组织负责贯彻落实上级的决定事项，发生疫情后，果断做出决定，采取有效措施发出处置指令，带领有关单位迅速应对处置工作。
（二）办公室具体负责全系统疫情防控统筹、协调，文件流转、上情下达等综合性事务；督导、通报各单位疫情防控工作开展情；承办上级交办的疫情防控其他工作任务。
（三）局属单位按市政环卫、绿化公园、城管执法三个类别各司其职，分类建立、健全本单位新冠病毒疫情的发现、收集、汇总与报告、日常防控工作制度及应急预案；单位主要负责人为本单位疫情防控第一责任人。
 
第三章  应急处置
 
六、疫情监测
各单位要建立人员到一线、到岗位、到单位的健康管理监测，做好日常登记，发现异常立即报告的工作制度。
（一）在落实好各项个人防护措施的基础上，可结合岗位实际每天开展一次或多次体温测量。
（二）出现多天反复咳嗽、发热症状，用药或治疗不见好转的人员要列入管控。
（三）出现在疫情封闭区域居住、工作和有活动轨迹的人员要列入管控。
（四）与确诊病例有密接、次密接触的家庭成员、单位工作人员和其他人员，从确诊之日起要列入管控。
（五）从中、高风险疫情地区返回和与返回人员有密接触的人员要列入管控。
（六）因其他原因造成、但又符合重点管理条件的人员要列入管控。
七、应急措施
一旦在系统人员中发生感染疫情，应采取以下应急措施：
（一）疫情报告。对疑似感染的人员，应及时送医疗机构诊治；在被感染情况核实准确后，10分钟内由单位主要负责人电话报告，30分钟内完成被感染人员及已知密接人员综合情况书面报告。
（二）疫情处置
1、人员
（1）医疗机构确诊为感染人员的，应及时予以隔离治疗，隔离期限根据医学检查结果确定。
（2）对出现确诊人员引起病毒传播的可疑物品要进行封存，控制传染源，切断传染途径，防止疾病扩散，等待疾病预防控制机构来检测和处理。
（3）对密接、次密接人员采取必要的检查和预防措施，并进行医学观察；感染人员在接受治疗期间，未经同意，任何人员不得前往探视。
2、环境
（1）环卫部门。管理辖区出现其他人员感染的，按疫情防控要求和标准做好周边外环境清扫保洁、垃圾收集、废弃防疫垃圾收集容器设置及外环境消杀等工作。
（2）绿化公园部门。根据管理职责，按防疫指挥部的要求对公园、游园、广场、公益性娱乐场所做好宣传引导、垃圾收运、废弃口罩收集容器设置和外环境冲洗消毒等管理工作；未经防疫指挥部审批不得开展群众聚集性活动。
（3）城管执法部门。出现确诊病例周边的主次干道、背街小巷及特定管理的公共区域不得出现临时占道引起的人员聚集性活动。
（4）局属各单位。根据疫情防控具体要求，要及时对相关场所、区域进行环境消杀或加强其他方面管理。

第四章  保障措施

八、责任追究
各单位针对疫情防控工作要真抓实干，力戒形式主义、官僚主义，走过场；教育引导干部职工不信谣、不传谣、不造谣，不在网络上转发不实信息、不发表不实评论；杜绝非本单位用工人员为本单位人员顶班、代班工作现象；要进一步落实24小时值班值守工作机制，所有人员要保持通讯畅通，确保紧急情况随时可联系；凡因工作不细、措施不力等因素出现疫情防控失误、造成不良影响的单位或个人，要严肃按区、局疫情防控要求予以追责。
九、其他
（一）疫情防控中遇本预案未提及的事项，由领导小组研究确定。
（二）各单位可以本预案为基础，结合单位管理实际制定更加详细的应急预案。
（三）本预案自修订印发之日起实施。







