
渝北城市管理〔2022〕130号


重庆市渝北区城市管理局

关于印发《重庆市渝北区城市管理局

2022年城市管理执法培训工作方案》的通知

机关各科室、执法支队：

现将《重庆市渝北区城市管理局2022年城市管理执法培训工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

 重庆市渝北区城市管理局

                           2022年3月15日

（联系人：王睿；联系电话：67827063）

重庆市渝北区城市管理局                2022年3月15日印
重庆市渝北区城市管理局

2022年城市管理执法培训工作方案

根据《行政执法类公务员培训办法（试行）》的有关规定和《住房和城乡建设部关于巩固深化全国城市管理执法队伍“强基础、转作风、树形象”专项行动的通知》（建督〔2021〕37号）的部署要求，按照《重庆市城市管理局关于印发2022年重庆市城市管理执法培训工作方案的通知》（渝城管局〔2022〕12号）、《重庆市城市管理局关于印发2022年重庆市城市管理执法队伍贯彻实施〈行政处罚法〉全员培训实施方案》（渝城管局〔2022〕13号）的工作安排，制定本实施方案。
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，按照政治过硬、业务过硬、责任过硬、纪律过硬、作风过硬的要求，以建设革命化、正规化、专业化、职业化行政执法类公务员队伍和打造政治坚定、作风优良、纪律严明、廉洁务实的新时代城市管理执法队伍为目标，抓好思想政治素质、业务工作能力、职业道德水准、廉洁警示教育等重点内容培训，引导城市管理行政执法人员增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，牢记初心使命，忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律，严格规范公正文明执法，不断提高城市管理执法水平和执法效能。
二、培训对象
全体城市管理执法人员、执法协管人员

三、培训方式
（一）习近平法治思想专题培训。邀请法学专家学者，开展《习近平法治思想》专题讲座；执法支队结合工作实际制定培训计划，开展全覆盖培训。

培训时间：2022年2月开始并长期坚持

培训对象：全体城市管理执法人员
责任单位：科技法制科，执法支队

（二）旁听行政诉讼庭审。根据区城管局行政诉讼应诉情况，组织各执法大队负责人、执法骨干旁听行政诉讼庭审，庭审结束后撰写心得体会。

培训时间：2022年3月开始并长期坚持

培训对象：各执法大队负责人和执法骨干
责任单位：科技法制科

（三）安全执法专题培训。邀请市城市管理局或市执法总队相关业务处室就城市管理领域安全执法开展专题培训，讲解安全执法法律法规和执法实务。

培训时间：2022年3月
培训对象：城管局机关相关业务科室工作人员，各执法大队负责人和执法骨干
责任单位：科技法制科、安全督查科

（四）行政执法人员网络培训。组织全体城市管理执法人员参加渝北区行政执法人员网络教育培训，线上学习习近平法治思想《行政处罚法》等内容。

培训时间：2022年3月至5月
培训对象：全体城市管理执法人员
责任单位：科技法制科

（五）《行政处罚法》专题培训

1.以测代训。执法支队在巩固深化“强基础、转作风、树形象”专项行动2022年主题实践活动中，结合工作安排组织开展以《行政处罚法》为主要内容的法律法规测试。

竞赛时间：2022年3月至4月

参加人员：全体城市管理执法人员、执法协管人员

责任单位：执法支队

2.专家讲座。邀请法学专家开展《行政处罚法》《重庆市生活垃圾管理条例》专题讲座，讲解核心要义和主要内容。

培训时间：2022年4月

培训对象：全体城市管理执法人员

责任单位：科技法制科

3.自主培训。执法支队、执法大队根据工作安排，适时开展《习近平法治思想》《行政处罚法》《优化营商环境条例》《重庆市生活垃圾管理条例》等内容培训。

培训时间：2022年3月至6月底

培训对象：全体城市管理执法人员、执法协管人员

责任单位：执法支队、执法大队

（六）文书制作专题培训。以分组集中培训的方式开展2022年城市管理行政处罚流程及文书制作专题讲座，讲解执法文书制作要点和《行政处罚法》相关要求。

培训时间：2022年6月、12月 共6天
培训对象：全体城市管理执法人员

责任单位：科技法制科

（七）城市管理协管员骨干培训。组织协管骨干培训，通过专题授课、交流发言等形式，促进协管员骨干在协管员队伍中的思想引导、带头示范、骨干管理作用发挥，提高协管员城市管理执法辅助工作的能力。

培训时间：2022年9月

培训对象：协管员骨干

责任单位：执法支队

城市管理执法人员培训班。对全体城市管理执法人员进行集中脱产培训，不断提升城市管理执法人员法治意识，切实建设一支德才兼备的高素质法治工作队伍

培训时间：2022年12月前

参加人员：全体城市管理执法人员

责任单位：执法支队
四、工作要求
（一）高度重视。开展法治培训，强化城市管理执法人员法治思想和法治意识，对推进严格规范公正文明执法，保障和监督行政机关有效实施行政管理，优化法治化营商环境，保护公民、法人或者其他组织的合法权益，加快法治政府建设，推进城市治理体系和治理能力现代化，具有重要意义。责任单位务必高度重视，结合各项培训方式细化培训方案，加强组织领导，精心组织实施，确保全员参训、取得实效。
（二）丰富形式。责任单位要充分利用智慧化、信息化手段，发挥好各类网络学习平台优势，既要通过课堂教学、案例教学、现场教学开展集中培训，提升学习效果，又要采取线上答题、论坛交流、互动体验等形式增强参训人员体验感和参与度，增强培训的针对性、有效性、规范性。

（三）强化运用。责任单位要注重组织引导参训人员将培训专业知识、业务技能、工作方法与推动城市管理执法实践相结合，进一步运用法治理论指导执法实践、从执法实践中总结经验做法，更加自觉运用法治思维和法治方式解决实际问题，切实将培训成果转化为推动城市管理执法工作高质量发展的强大动力。

（四）严肃纪律。责任单位要加强培训纪律监督考核，有序推进各项培训工作，确保各项培训落到实处，取得实效。要严格过程管理和学员管理，落实疫情防控相关要求，加强风险防范，确保培训安全。

