
渝北城市管理〔2022〕318号

重庆市渝北区城市管理局

关于印发2022年渝北区建筑渣土运输车辆专项整治行动工作方案的通知

各市政环卫所、城区各执法大队：

   现将《2022年渝北区建筑渣土运输车辆专项整治行动工作方案》印发给你们，请认真遵照执行。

               重庆市渝北区城市管理局

                 2022年5月16日
重庆市渝北区城市管理局           2022年5月16日印

2022年渝北区建筑渣土运输车辆专项整治行动工作方案
根据《重庆市城市管理局关于印发2022年主城都市区中心城区建筑渣土运输车辆专项整治行动工作方案的通知》（2022-265）要求，结合实际，特制定本工作方案。

1、 总体目标

坚持问题导向，按照“守好源头、管好运输、控好末端”的整治工作思路，坚持源头治理、依法治理、系统治理，建立健全渣土运输车辆管控责任体系和工作机制，有效防止和减少渣土运输车辆违法违规行为发生，切实改善城市道路货运安全状况，着力提升城市形象，营造良好的城市宜居环境。

2、 整治时间

 开展为期一个月的专项整治行动，时间为2022年5月13日至2022年6月13日。
三、落实责任  
一是及时成立工作专班。局成立分管领导为组长，各环卫所、各执法大队为组员的专项整治工作领导小组。办公室设在执法支队，由督查科负责人任办公室主任，负责本次专项行动的组织协调与指挥调度。各环卫所、各执法大队，要结合工作实际成立抓工作落实的专项领导小组，明确职能职责和目标任务，层层压实工作责任，对标对表抓好本次专项整治工作落实；二是狠抓违法行为查处。城区各执法大队依法依规重点整治以下八种违规行为：1、未办理《重庆市建筑垃圾处置核准证》从事建筑垃圾处置的违法行为；2、未按规定的技术要求改装的载重货车从事建筑垃圾运输的违法行为；3、建筑垃圾运输车辆未按照核准时间、线路运输建筑垃圾的违法行为；4、密闭运输车辆未有效密闭运输建筑渣土、砂石、垃圾等易撒漏物质造成飞扬、泄漏、撒落污染道路的违法行为；5、建筑垃圾运输车辆未在规定地点倾倒建筑垃圾的违法行为；6、施工单位将建筑垃圾交给个人或者未经核准从事建筑垃圾运输的单位处置的违法行为；7、机动车在城区道路上行驶未保持整洁，车身、车轮有明显污迹尘土未及时清洗的违法行为；8、建筑渣土运输车辆车体损坏严重；三是严把证件办理关。各市政环卫所要依据有关规定，严格把关办理《重庆市建筑垃圾处置核准证》，严禁将基础资料不全和存在交通违章记录的渣土货运车辆办理《重庆市建筑垃圾处置核准证》，建立已办理许可证件工作台账存档备查并上传渝北区建筑垃圾管理工作群公示。四是抓好安全隐患排查整治。各单位（包括渣场营运主体和按照属地属事管理的单位）要结合工作实际，落实专人对渣车、渣场、工地进出口管控存在的安全隐患开展逐项排查，按照轻重缓急建立台账。同时，对排查出的安全隐患，要召开专题会议认真分析原因，拿出对策措施，逐一整改销案号。
四、工作措施

（一）强化源头管控。城区各执法大队指派专人对辖区内存在渣土运输的在建工地开展常态化执法检查，切实做到建筑垃圾运输监管“四不离场”（车辆手续不齐不离场、密闭不严不离场、车身不洁不离场、号牌不清不离场）和“两不进入”（无准运许可证的车辆不许进入施工工地、号牌脏污不清的车辆不许进入施工工地）。

（二）强化值班值守。各执法大队辖区内存在建筑垃圾消纳场、回填场的，应安排人员值守，确保监管执法无死角。

（三）开展联合执法。各执法大队要会同辖区公安交管等执法单位开展联合执法，结合辖区渣土运输重点路段、重点区域和重要节点设置固定或移动检查点，严格排查违规运输处置建筑渣土行为，并形成专项执法处置工作台账。

五、工作要求

（一）提高政治站位，确保有序开展。要从讲政治的高度，充分认识当前抓好安全工作的紧迫性和重要性。从通报的事故中举一反三汲取经验教训，增强各级干部抓好渣土运输车辆专项整治工作使命感和责任感，促进思想自觉、政治自觉、行动自觉。
（二）强化许可审批，确保渣土运输车辆有序运行。各环卫所要按照相关程序，代为城管局依法依规实施行政许可。凡手续资料不齐、违法行为未获区交警部门审核通过的车辆一律不得开绿灯，确保许可的渣车不带病上路运输渣土。
（三）严格执法，确保有序监管。一是按照谁执法谁普法的要求，主动深入工地企业强化法规宣传。对违规企业要按照“当面约谈、提醒警示、行政处罚和整改复查”的要求开展闭环执法，对违法违规运输建筑垃圾车辆发现一起、查处一起、处理一起，绝不姑息迁就。二是从即日起，每个大队加强常态化执法巡查检查，以高压态势严控渣车违规违法行为。三是全域执法，形成无缝监管。要加强对工地进出口、渣场、重点线路、重要桥梁、重点时段、重点回填地及重要区域等全方位执法监管。
（四）依法查处，确保形成震慑。对违法运输建筑垃圾的车辆所有企业要实行高限处罚，以壮士断腕的决心“下狠手”集中整治一批违规违法渣土运输企业和建设施工单位，坚持形成震慑，把安全隐患风险降至“零点”。
（五）加强配合，确保有序推动。各大队、各环卫所要加强内部横向沟通与配合；同时加强与辖区公安、交通等执法部门纵向联系，必要时开展联合执法监管，目的就是把渣车管出常态、管出规范、管出秩序。
（六）做好资料，确保有据可查。各单位成立的工作专班要分工协作，严格履职。要及时收集相关工作图片资料，做好工作经验总结资料储备。于2022年6月14日前报送工作总结，联系人：渝北区城市管理局执法支队督查科胡正华，联系电话：67135727。
