
关于《重庆市渝北区学生资助资金管理办法
（征求意见稿）》的起草说明

一、本《办法》制定背景和依据

根据财政部等五部委印发的修订后的《学生资助资金管理办法》（财科教〔2021〕310号）和重庆市财政局等5部门印发的修订后的《重庆市学生资助资金管理办法》（渝财规〔2022〕6号）要求：各区县要根据本办法，结合实际制定实施办法，并报市财政局、市教委、市人力社保局备案。结合渝北区实际，区财政局、区教委、区人力社保局对照市级政策修订了《重庆市渝北区学生资助资金管理办法》。同时废止《重庆市渝北区财政局等3部门关于印发重庆市渝北区学生资助资金管理办法的通知》（渝北财规〔2020〕1号）。
（一）《办法》制定的必要性和可行性
为规范和加强学生资助资金管理，提高资金使用效益，确保资助工作顺利实施，按照国家《学生资助资金管理办法》和《重庆市学生资助资金管理办法》等修订后的文件以及预算管理有关规定，结合渝北区实际，制定本办法势在必行。同时为了学校做好学生资助资金管理工作，从学生资助宣传、申报、评审、审核、公示、发放、档案保存等方面作了明确规定，更加具有操作性和可行性。
（二）本《办法》以财政部等5部门《学生资助资金管理办法》和市财政局等5部门《重庆市学生资助资金管理办法》为依据

根据《财政部、教育部、人力资源社会保障部、退役军人部、中央军委国防动员部关于印发<学生资助资金管理办法>的通知》（财科教〔2021〕310号），《市财政局、市教委、市人力社保局、市退役军人事务局、重庆警备区动员局关于印发<重庆市学生资助资金管理办法>的通知》（渝财规〔2022〕6号），结合本区学生资助管理的实际需求，对原办法实施了修订和完善。

二、本《办法》主要内容 

   （一）《办法》主要内容

本《办法》主要从制定的依据、资助范围和标准、资金分担和预算安排、资金管理和监督等方面进行了明确。
一是制定的依据。主要是根据国家《学生资助资金管理办法》和《重庆市学生资助资金管理办法》等文件以及预算管理有关规定，并结合渝北区实际制定。

二是资助范围和标准。资助范围指中等职业教育、普通高中教育等国家和地方资助政策的资金，包括国家奖学金、国家助学金、免学（杂）费补助资金、中等职业学校免住宿费补助资金、高中阶段学校免教科书费补助资金等，由于我区财政资助政策不涉及高校，所以本《办法》不含高校资助；本《办法》按照市里资助政策标准并结合我区实际情况进行了进一步明确。

三是资金分担和预算安排。本《办法》明确了对中等职业教育、普通高中教育资助等所需经费除上级财政承担外其余由区财政予以承担。
四是资金管理和监督。本《办法》结合部门职能职责，对财政、教委、人力社保部门等相关部门的管理和监督责任等进行了明确。

五是在附则中主要明确了各学校要从事业收入、学费收入中按比例足额提取一定经费用于学生资助。

六是在《重庆市渝北区学生资助资金管理实施细则》中对中等职业教育国家奖学金、免学费、国家助学金、免住宿费，普通高中教育免学杂费、国家助学金资助从资助对象范围、申报流程、评审审核、公示、发放、档案保存等方面进行了细化明确。
（二）《办法》主要修订内容

一是将戏曲表演专业学生纳入中职免学费范围
市财政局文件将戏曲演专业学生纳入中职免学费范围，我区政策同步调整。
二是删除普通高中国家助学金发放时间要求
考虑家庭经济困难学生认定时间、区县财政拨付学校资助资金时间等因素，市财政局文件删除“学校应在每学期开学后两个月对符合资助条件的受助学生足额发放本学期国家助学金”，我区政策同步调整。 

三是修改区级到期政策表述
我市自行实施的中等职业学校和普通高中家庭经济困难学生免教科书费政策已到期。为保证学生利益，在脱贫过渡期内仍按原政策执行，若有调整以调整后的标准执行，我区政策同步调整相关表述。 

