

渝北大数据函〔2023〕21号

重庆市渝北区大数据应用发展管理局

关于区政协十六届委员会二次会议第341号
提案的复函

伍娟委员：

您在区政协十六届委员会二次会议提出的《关于推动建设元宇宙项目促进渝北区数字经济发展的建议》（提案第341号）已转由我局办理。感谢您对我区元宇宙项目和数字经济发展工作的关心和支持。对您提出的意见和建议，我局高度重视，安排专人认真落实。现将办理情况函复如下：

一、基本情况

（一）产业基础优势

2022年，全区数字产业增加值达386.87亿元，同比增长10%，全区数字核心产业发展势头良好。一是软件和信息服务业发展态势良好，区内集聚华为、今日头条、中软国际、长安全球软件中心、微软、高通、ARM等龙头企业，培育立信数据、物奇科技等本土知名企业，软件和服务业优质主体集聚，仙桃国际大数据谷连续两年获得“中国数字经济与软件服务业最佳服务平台”“中国最具活力软件园”称号，2022年1月获评西南唯一的国家新型工业化产业示范基地（软件和信息服务领域）。2022年，规模以上服务业中，软件信息全行业收入总量300亿元，营业收入增长2.8%。二是数字产品制造业发展能级提升，具备较强的智能终端、智能感知、智能穿戴等设备研发与生产制造能力。临空智能制造产业园、OPPO智能生态科技园等项目建成投产，传音重庆研发中心正式运营；蓝岸科技公司已报备案上市辅导，并与Facebook达成合作协议，提供探测仪、自行车追踪仪器、头盔等高、精VR产品；金山科技发展基于5G的医学影像诊疗平台，利用远程诊疗网络、人工智能、AR技术等手段，探索医疗服务新模式；段氏服饰利用VR技术独创3D沉浸式试衣体验系统，实现成衣规模个性化定制。汽车电子重点关键产业园集聚功能不断增强，吉能电气、大明电子等12个项目竣工投产，智能终端产品出货量达到4700万台，打造智能化改造项目、数字化车间、智能工厂，获批建设国家新一代人工智能创新发展试验区及智能网联汽车示范区。2022年，全区汽车制造业实现产值1550.4亿元，同比增长1.4%。三是新兴数字产业不断提速，建成国内规模最大的电商直播生态基地——重庆斜杠广场电商直播生态基地，打造御临风物项目，组织开展直播带货培训达300人次，举办“青年网农”新农人直播带货大赛。建成农产品数字化服务平台，开展特色农产品直播带货等业务。全年限额以上商品零售中网络零售额增长37.4%。落户字节跳动重庆第一家子公司—重庆字节跳动科技有限公司，围绕抖音、西瓜视频、今日头条、火山小视频等互联网平台，培育优质数字内容产业，已累计培育马甲科技、凡间客文化、沐云文化等多家全网粉丝超千万知名数字内容企业，以及近150家优质内容企业，创作以仙桃数据谷为背景的数字内容点击量达10亿次，帮助近10000名数字内容从业者实现数据变现。软件、数字产品制造业以及新兴数字产业的发展为渝北区元宇宙产业奠定坚实基础。

截至目前，渝北区已有元宇宙相关企业4569家，占全市企业总数的11.4%，其中，注册资本超1亿的企业72家，占全市总数的17.8%，位列全市第一。自2017年以来，渝北区元宇宙技术相关企业共申请专利2422件，并呈现逐年上涨的趋势。

（二）发展举措有效

一是积极营造氛围，2022年4月，我区举办了西部首个中国元宇宙产业发展高峰论坛，邀请中国工程院院士谭建荣等7位院士、专家，清华大学等10余家高校代表，中国信通院等8家科研机构代表，300余家企事业单位通过线下线上形式参会，约1200万专家及企业家朋友们通过在线参会，营造了良好元宇宙产业发展氛。二是积极争取试点，重庆市大数据发展局授予渝北区“重庆市元宇宙先导试验区”，授予仙桃国际大数据谷“重庆市元宇宙生态产业园”。三是加强顶层设计，率先出台全市首个元宇宙产业发展规划——《渝北区元宇宙产业创新发展行动计划（2022-2024）》，联合中传金控、法盛资本、重庆渝富、新微资本等共同发起组建“重庆市元宇宙发展基金”，联合重庆大学、西南大学等发起成立“重庆元宇宙产业智能研究院”，联合国家信息中心、中关村数字媒体产业联盟、中关村发展集团等企业发起成立“中国（重庆）元宇宙产业联盟”。四是明确发展重点，加快培育元宇宙新软件、新硬件、新业态，以仙桃数据谷为核心，打造我市首个元宇宙产业生态园。其中，围绕新软件，重点引进VR/AR/XR/MR等交互引擎、数字孪生、虚拟现实、多感知融合技术等产业；围绕新硬件，重点引进AI/GPU/高速微流体等芯片设计、触感手套/VR头盔等智能穿戴设备、纹理/压力/振动/温度等智能感知设备、电动/气动等执行器等研发生产，以及柔性感知材料、柔性低功耗电池、软体机器人等产业；围绕新业态，重点推进政务元宇宙、消费元宇宙、运动元宇宙、教育元宇宙、工业元宇宙等场景打造与应用示范。

（三）应用场景广泛

一是区位场景方面，渝北集大城市、大农村、大口岸为一体，拥有多层立体的城市、淳朴美丽的乡村、川流不息的口岸、星罗棋布的公园，可为数字孪生提供大量的模型，为游戏和影视行业提供海量创意，为各项场景应用搭建提供广阔空间。二是自然资源场景方面，渝北区拥有华蓥山、御临河、统景国际温泉度假区、铜锣山矿山公园等丰富旅游场景，为打造旅游元宇宙场景提供资源。三是智能化应用场景方面，近年来渝北区大力布局智慧医疗、智慧文旅、智慧出行等丰富智慧应用场景，探索推进5G远程教育、5G智慧物流、5G智慧农业、5G远程医疗、5G自动驾驶、5G智慧餐厅等场景，为元宇宙产业落地发展奠定深厚基础。

（四）推进有成效

依托中国电子系统公司，落户Meta Sports运动元宇宙全国总部项目和元宇宙产业园，推进城市数字孪生构建、云动体旅赛事平台落地，建设云动体旅赛事平台，打造国家级虚拟赛事集群。以运动元宇宙为基石，联合推动“Meta”标准落地，打造高精度城市模型和本质安全的数字底座。依托浪潮公司，落户基于工业视觉的工业元宇宙总部项目，结合丰富的工业智能制造场景推动数字孪生、机器视觉、远程监控等“未来工厂”模式的演进。亿文投资集团在渝北落地元宇宙数字产业中心，基于元宇宙生态链、数字孪生模拟、人工智能逻辑、线上线下场景融合等技术体系、深入艺术乡村、文旅、快消品、城市记忆等领域，打造元宇宙生态产业集群。2023年第一季度，由市体育局、市大数据发展局、渝北区人民政府主办的“重庆元宇宙社区运动会”在中央公园商圈成功举行，本次“元宇宙社区运动会”以重庆真实街景为数字孪生场景，线上线下共计16500人次参赛，羽毛球世界冠军张亚雯亲临现场参赛，获得了市民的一致好评。本次赛事入选中新社“品牌中国”元宇宙精选案例，并得到体育总局的重点关注和报道。
二、下一步工作计划
（一）推动产业集群化发展
一是优化元宇宙产业布局，提升元宇宙产业空间承载能力，以仙桃数据谷为核心，协同推进创新经济走廊及“三龙”等区域，打造“一核多点”产业创新集聚区。组建元宇宙产业联盟，加快元宇宙领域企业引培，促进元宇宙产业集群化发展。二是打造特色产业集群，依托仙桃数据谷，“三龙”地区、重庆数字创意产业园、国盛IEC中心等基础载体，打造汽车、工业、建筑、教育、文体、商贸、金融、生活服务等特色元宇宙产业集群。

（二）推进元宇宙示范应用

一是推动标志性场景建设，支持市民服务中心等开放元宇宙政务服务应用场景，支持中央公园商圈、中央公园等开放元宇宙商业应用场景，支持统景温泉、矿山公园等自然旅游景点开放元宇宙文体旅等应用场景，支持仙桃数据谷等开放元宇宙汽车智能化应用场景，支持创新经济走廊等开放元宇宙工业应用场景。支持向元宇宙示范企业开放应用场景，积极打造一批元宇宙典型示范应用。二是提升元宇宙数据治理能力，探索建设区级数字孪生城市运营平台，推动行业数字藏品运营平台落户我区，遴选一批优秀元宇宙应用与运营方案。
（三）构建协同创新平台

一是提升自主创新能力，积极争取国家、市重大科技专项在我区布局并实现成果落地转化。二是提升协调创新能力，大力推动国内外一流高等院校、科研机构、龙头企业在我区设立元宇宙领域重点实验室、技术研究中心、创新研究院、院士工作站、博士后工作站、成果转化中心、科普基地等。三是提升行业服务能力，支持元宇宙相关领域的产业联盟、协会等行业组织，搭建产业公共服务平台，组织联盟成员开展产学研合作及行业交流。四是提升公共服务能力，支持建设元宇宙公共研发平台、科技综合服务平台、工业等行业元宇宙服务平台。支持企业、协会、联盟积极参与元宇宙领域的国际、国家、行业和地方标准制定，加快建立元宇宙相关标准、测评、知识产权等服务体系。

（四）优化产业发展生态

一是推动高层次人才集聚，引进一批国内外元宇宙领域高精尖人才和技能型人才，支持元宇宙领域高层次人才创新创业。鼓励高校、骨干企业、培训机构、产业园区等在我区联合创办“元宇宙现代产业学院”、“元宇宙产教融合基地”。二是构建多元化投融资体系，支持在区设立元宇宙产业投资基金，鼓励金融机构开发科技投融资产品，推动金融机构对元宇宙项目给予信贷支持，支持元宇宙企业通过融资租赁、知识产权质押贷款、股权质押贷款等多种方式获得融资。三是加强多模式合作交流，持续举办“中国元宇宙产业发展论坛”等特色活动，鼓励国内外元宇宙领军企业、高校及科研院所、产业联盟及协会等，在我区组织开展元宇宙领域的“会、展、赛”等行业交流活动。
此复函已经罗义副局长审签，再一次感谢您对我区元宇宙项目和数字经济发展工作的关心和支持。

（此页无正文）

                  重庆市渝北区大数据应用发展管理局

2023年4月11日

（联系人：叶永杰，电话：81924857，15111802323）
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