重庆市渝北区金融工作办公室
重庆市渝北区财政局
关于《财政金融惠企利民政策实施细则（征求意见稿）》公开征求意见的通知
为进一步加强财政金融政策协同联动，充分发挥财政资金引导激励作用，促进金融更好服务我区实体经济发展，努力为“四个大区”和“标杆城区”建设赋能添彩，结合渝北区实际，区金融办、区财政局起草了《财政金融惠企利民政策实施细则（征求意见稿）》。现面向社会公开征求意见，公众可通过以下途径和方式提出反馈意见：
1. 通过信函方式将意见邮寄至：重庆市渝北区金融工作办公室（邮编：401120）。来信请注明“《财政金融惠企利民政策实施细则》征求意见”字样。
2. 通过电子邮件方式将意见发送至邮箱：ybqjrb@126.com。
意见反馈截止时间为2022年2月20日。
附件：《财政金融惠企利民政策实施细则（征求意见稿）》
重庆市渝北区金融工作办公室          重庆市渝北区财政局
2022年1月22日

附件
财政金融惠企利民政策实施细则
（征求意见稿）

为进一步加强财政金融政策协同联动，充分发挥财政资金引导激励作用，促进金融更好服务我区实体经济，根据区委办公室、区政府办公室《关于进一步做好财政金融惠企利民工作的通知》，特制定本实施细则。

一、鼓励金融机构支持中小微企业发展。支持银行机构向无贷款记录的渝北辖区小微企业发放首笔贷款，鼓励地方法人银行及其分支机构运用支小再贷款额度向渝北辖区小微企业（含个体工商户、小微企业主）发放贷款，对普惠小微贷款余额增量、绿色信贷余额增量、普惠小微首次贷款新增户数和信用贷款发放额等成效明显的辖区银行机构进行排名，对排名全区前10名的匹配相应资源并予以通报，其主要负责人可参照渝北区临空英才C类标准给予10万元人才补贴，租住英才公寓可给予全额租金50%的补贴，符合条件的可最高享受10万元购房补贴，同时在其配偶就业、子女教育、医疗等方面给予优先支持。

二、支持中小微企业开展应收账款融资。对促成上下游企业应收账款新增贷款额排名前5名的区内供应链核心企业，按其实际促成贷款额的0.5%、单户最高不超过10万元给予奖励。

三、支持发展供应链票据。对直接或间接接入上海票据交易所供应链票据平台且供应链票据签发量排名前5的区内供应链核心企业，按照签发增长量的1‰、单户企业年度最高不超过10万元给予奖励。
四、支持科创金融发展。对获得科技型企业知识价值信用贷款的企业，据实补贴担保服务费。

五、支持制造业发展。对实施技改扩能后的规上工业企业获得的金融机构流动资金贷款，按不超过同期LPR市场报价利率的50%给予企业贴息，单户贴息总额最高200万元。 
六、支持农业产业发展。对申请办理农业项目产业转型升级贷款的村级集体经济组织、农民专业合作社、生产互助农业股份合作社、家庭农场等新型农业经营主体以及农业企业（含农产品加工企业），按贷款额度最高不超过500万元、年贷款利率最高不超过5.22%进行贴息，单个经营主体最高贴息额度不超过26万元/年，贴息期限不超过3年。 
七、支持用好支小再贷款。对向地方法人银行及其分支机构成功申请支小再贷款的小微企业（含个体工商户、小微企业主、单户授信1000万元以下的民营企业），按照贷款金额的0.5%给予贴息，单个企业最高不超过10万元。

八、支持用好绿色及碳减排支持工具。对进入“绿融通”平台并获得绿色及碳减排支持工具的企业，按照获得绿色及碳减排贷款金额的0.5%给予贴息，最高不超过200万元。

九、支持健全贷款分险机制。充分发挥“产业转型升级信用贷款”“科技型企业知识价值信用贷款”“中小企业商业价值信用贷”和“上市贷”等风险资金池的作用，进一步撬动银行机构发放贷款，对贷款损失按约定比例进行分担。

十、支持发挥保险风险分散功能。深入实施政策性农业保险、巨灾保险等保险产品，继续按规定给予保费补助。鼓励开展中小科技企业贷款保证保险、知识产权质押融资保证保险、专利责任保险等新型保险产品，探索财政保费补贴模式。

十一、支持金融服务港湾建设。鼓励银行在民营小微企业和个体工商户集聚区域新选址建设“1+5+N民营小微企业和个体工商户金融服务港湾”，对参与港湾建设并评估合格的街镇或产业园区，按每个港湾给予每年1万元的奖励。

本实施细则所指企业（银行）均为渝北辖区（不含两江新区直管区）的企业（银行）。本实施细则自公布之日起实施，有效期2年，按照从高不重复的原则执行。其中，有明确执行期限的，按规定执行；后续出台相关政策的，遵照执行。
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