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重庆市渝北区金融工作办公室
关于印发《2021年渝北区金融工作要点》的通知

各镇人民政府，区政府各部门，各街道办事处，区属国有公司，有关单位：

现将《2021年渝北区金融工作要点》印发给你们，请认真贯彻落实。

重庆市渝北区金融工作办公室
2021年5月6日

（此件公开发布）
2021年渝北区金融工作要点
2021年是中国共产党百年华诞，也是“十四五”规划的开局之年，是乘胜而上开启全面建设社会主义现代化新征程、向第二个百年奋斗目标进军的起始年，做好金融工作意义重大。我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会和中央、全市、全区经济工作会议精神，在区委、区政府的坚强领导下，开拓进取，扎实工作，全面提升金融服务实体经济能力，持续深化农村金融体系建设，全力防范化解金融风险，确保“十四五”开好局、起好步，以优异成绩庆祝建党100 周年。

一、立足发展，做大做优金融产业

（一）巩固提升银行、保险、证券业。支持驻区银行机构挖掘潜力，抓好存贷款运行调度，确保存贷款余额平稳增长。支持保险公司创新产品及服务，引导证券公司特色经营，确保保费收入、证券成交额较快增长。力争金融业增加值增长6%，存贷款余额增长7%。

（二）提质金融集聚区建设。加快重庆基金小镇提档升级，完善人才、政策等配套制度，推动重庆、成都共同打造成渝地区私募股权交易市场和风险投资中心、合资设立科技创投母基金。进一步拓展发展空间布局，依托北城国际总部发展股权投资，促进创新创业，配套出台《渝北区关于发展股权投资促进创新创业若干政策措施》，争取将重庆基金小镇及其拓展区打造成为全市股权投资高地。

（三）加大招商引资力度。紧盯国家审批政策变化，加大与市级行业主（监）管部门对接力度，争取市级重大金融项目在渝北布局，为空港新城临空金融总部、仙桃数据谷金融大厦做好项目储备，夯实金融产业发展基础，培育产业发展新增长点。力争新引进金融类项目10个。

二、立足需求，切实服务实体经济

（一）强化金融资源供给。用准金融政策，推动落实续贷、续保、展期、降息等惠企政策，增量提质“升级贷”“科信贷”“商业价值信用贷”“上市贷”。推动区政府与金融机构深化合作，有效满足“五个千亿级”产业集群、农村“双十万”工程等重大战略融资需求。大力发展绿色金融，加大对绿色建筑、清洁能源等领域的金融服务，助力经济社会绿色发展。

（二）建设金融综合服务平台。加快平台上线运行，推动有融资需求企业与金融资源快速匹配对接，实现“让信息多跑路、让企业少跑腿、让融资更便利”，力争全年注册金融机构达100家，注册企业用户达500家，达成融资金额1亿元以上。

（三）设立首贷续贷服务中心。与专业助贷机构合作，在行政服务大厅设立专门窗口，建立网上“金融超市”，采取“线上+线下”的服务模式，联动金融中介机构开展中小企业助贷服务活动，提升企业办贷效率，有效降低企业融资成本。

（四）加大制造业中长期贷款支持。督促金融机构认真落实国家、市级各项金融调控政策，聚焦制造业产业发展，将更多的信贷资源向制造业领域倾斜。支持银行机构对我区制造业开展专项调研，坚持需求导向，结合企业实际量身定制专属金融产品，增加贷款投入，拓宽融资渠道，推动制造业转型升级和高质量发展。

三、立足重点，着力推进企业上市

（一）加强宣传引导。通过电视、报刊、门户网站、微信公众号等媒体媒介宣传，深入园区政策宣讲、发放宣传册等方式，提高《渝北区鼓励扶持企业挂牌上市若干政策》、上市贷等3个政策知晓率。

（二）抓好资源储备。会同各行业主管部门、园区，通过调查问卷、电话沟通、上门走访等形式，开展拟上市资源摸底调查，筛选推荐10家企业纳入市级拟上市储备库，1-2家企业评为市级拟上市重点培育企业，新增不少于10家企业进入区级培育库（其中区级拟上市重点企业不少于5家）。

（三）强化培育辅导。组织开展上市培育沙龙及上市工作培训活动，邀请行业专家、知名会计师事务所、律师事务所、股权投资机构对区内重点企业培训不少于5场次。组织有关区级部门、国有公司、重点企业赴上交所、深交所观摩学习2次，开展拟上市重点企业路演，争取获得知名投资机构股权投资。

（四）优化政务服务。用好用活鼓励扶持企业上市相关政策，及时兑现奖补资金，定期收集企业改制上市过程中的“难点”“堵点”，建立清单管理、交办督办机制，力争推动2家企业申报重庆证监局辅导备案，1-2家企业科创板上市，助推上市企业在资本市场再融资。

四、立足“三农”，助力脱贫攻坚与乡村振兴有机衔接
（一）持续抓好金融扶贫工作。落实过渡期脱贫人口小额信贷政策要求，加大对脱贫人口（边缘户）的贷款投放，加强续贷和展期管理，努力满足脱贫人口贷款需求。完善信贷管理机制，认真做好贷前调查、贷中审查、贷后管理，杜绝“搭便车”“户贷企用”等违规现象，积极稳妥做好贷款风险防控。
（二）助力乡村振兴。推动农发行、建行持续强化信贷投放，支持乡村旅游、人居环境整治、农高区、川渝高竹新区等重点项目建设。支持农村商业银行等加强业务本地化，下沉服务重心，做好风险化解、深化改革工作。支持农行持续开展农户信息建档工作，积极开展农户小额信用贷款、保单质押贷款、动产抵押贷款业务。

（三）提升普惠金融服务水平。鼓励和引导银行业金融机构设立乡村振兴的内设机构，通过开设物理网点、自助机具、移动终端等方式，进一步丰富完善农村金融服务体系。推动区政府与人民银行重庆营管部战略合作，大力发展数字普惠金融，鼓励金融机构开发专属金融产品支持新型农业经营主体和农村新产业新业态，增加首贷、信用贷发放，着力构建城乡一体化的普惠金融服务体系。
（四）深化政策性保险。大力发展农业产业保险，引导和鼓励保险机构开发适合农户及新型农业经营主体需求的保险品种，提高政策性农业保险深度和密度，优化理赔服务流程，提高服务水平，充分发挥政策性保险的风险补偿功能，健全农业再保险机制。继续抓好巨灾保险工作，提高受灾群众赔付率。深入开展大病保险和人身意外伤害保险，为脱贫人口提供充足风险保障，做到“应保尽保”“应赔尽赔”。
五、立足稳定，防范化解金融风险

（一）加强宣传培训。持续开展“七进”活动、公交车身广告、电影院及网吧宣传、抖音视频等多形式的打非宣传，组织开展防范非法集资专题培训不少于2次。

（二）强化风险排查。对中渝广场、扬子江商务中心、紫荆商业广场、仙桃数据谷等重点区域开展风险排查专项行动不少于4次，对辖区地方金融机构实施现场检查全覆盖。

（三）推动陈案化解。常态建立“6+N”风险研判会商、“一事一案一专班”、“快侦快审快结”陈案处置化解机制，推动天兴等非法集资案件完成审判，善林等案件完成结案。

（四）做好信访维稳。全面摸排非法集资案件重点关注人员名单，加强与镇街信息沟通和工作指导，共同做好重大节日、重要时点和敏感节点的信访维稳工作，确保不发生重大群众集访事件。

重庆市渝北区金融工作办公室综合科             2021年5月6日印发


