渝北区教委关于《渝北区城镇小区配套幼儿园规划用地建设管理暂行办法》政策解读
一、办法制定的背景依据
[bookmark: _GoBack]2017年11月29日，市政府办公厅印发《重庆市主城区义务教育学校和幼儿园规划用地建设管理暂行办法》（渝府办发〔2017〕174号），对主城区幼儿园规划、建设、移交、办园等情况作出部署。2019年4月8日，市政府办公厅印发《重庆市城镇小区配套幼儿园治理工作实施方案》（渝府办发〔2019〕39号），对小区配套幼儿园治理工作提出明确要求。
二、办法制定过程
为切实做好我区城镇小区配套幼儿园规划用地建设管理等相关工作，根据市政府办公厅有关文件精神，区教委牵头起草了《渝北区城镇小区配套幼儿园规划用地建设管理暂行办法》（以下简称《办法》）。2021年2月18日，区教委书面征求了区发改委、区财政局、区住房城乡建委、区国资委、区规划自然资源局、区税务局、区市场监管局等相关部门意见。2021年3月19日，区政府分管领导对《办法》）进行了专题研究，区教委根据会议意见再次进行了修改完善。2021年4月8日，将《办法》报司法局进行了合法性审查。2021年4月27日，区政府常务会对该办法进行了审议，区教委按照会议审议意见对《办法》进行了修改完善。2021年4月28日，区政府办公室正式印发了《办法》。
三、办法的主要内容
《办法》主要包括总则、规划管理、土地供应、建设管理、移交及后期管理、监督管理、附则等7个方面24条内容。
（一）关于总则。明确了《办法》适用的范围以及什么是城镇小区配套幼儿园。
（二）关于规划管理。一是明确了要科学合理编制《渝北区中小学幼儿园布局规划》，根据规划合理制定幼儿园建设计划，明确拟建幼儿园的投资建设主体、项目性质、用地规模、建设规模和标准、配套条件、建设时序以及资金来源等。未经法定程序，严禁擅自调整《渝北区中小学幼儿园布局规划》。二是明确了在《规划条件函》中要明确城镇小区配套幼儿园的独立占地、用地面积、建设规模及标准、配套条件等规划指标，在审查设计方案的时候确定配套幼儿园的具体位置、楼层分布。
（三）关于土地供应。一是明确了要按照幼儿园建设计划，将配套幼儿园用地纳入年度国有建设用地供应计划，优先安排土地供应。二是明确了在土地供应前，要将住宅项目配建的幼儿园供地方式、用地面积、建设规模、建设内容及标准、建设责任主体、建设时序、移交义务以及产权归属等征求区教委书面意见。区规划自然资源局负责将区教委所提意见在供地方案中予以明确，并纳入土地出让合同（划拨决定书）管理。
（四）关于建设管理。一是明确了城镇小区配套幼儿园必须按照国家、市、区有关规定进行勘察、设计、施工、装饰装修、配置设施设备及办理竣工验收。区规划自然资源局负责做好配套幼儿园设计方案审查工作。区住房城乡建委牵头做好配套幼儿园施工环节监督及竣工验收工作。无偿移交的城镇小区配套幼儿园设计方案由区教委报区政府审定，由区教委与项目建设业主签订幼儿园无偿移交协议。二是明确了城镇小区配套幼儿园应于交地后3个月内开工，并按土地划拨决定书或土地出让合同约定按期竣工。配套幼儿园要与对应的住宅项目同步规划、同步建设、同步交付使用，分期开发的住宅项目，配套幼儿园应于首期住宅项目同步建成交付。住宅房屋交房时，配套建设的幼儿园应全面完成主体工程、装饰装修及设施设备配置，并移交区教委或区教委指定的幼儿园。
（五）关于移交及后期管理。一是明确了城镇小区配套建设的幼儿园，项目建设业主应自竣工验收合格起3个月内，将幼儿园的校地校舍资产、活动场地、设施设备及其他建（构）筑物、产权车位、建设资料等无偿移交区教委或区教委指定的幼儿园，并提供移交清单。二是明确了城镇小区配套建设的幼儿园，项目建设业主应在取得《重庆市建设工程竣工验收备案登记证》后6个月内，将幼儿园产权办理至区教委或区教委指定的幼儿园名下。项目建设业主将幼儿园无偿移交区教委的，不属于市场交易行为，按相关规定减免资产过户的相关税费。三是明确了区发展改革委要按照国家、市、区有关规定会同区教委制定公办幼儿园收费标准，在审核民办幼儿园教育成本合理性、真实性的基础上对其收费标准予以备案。幼儿园教学及生活用水、用电、用气价格执行居民内用水、用电、用气价格。有物业管理的幼儿园，物业管理费按照物业管理区域内普通住宅物业收费标准执行。幼儿园收费实行公示制度，接受社会监督。四是明确了凡在土地竞买须知和土地出让合同中明确需配套建设幼儿园并无偿移交区教委的，配套幼儿园发生的建造费用可按税收规定予以扣除。法律、法规、规章另有规定的，从其规定。五是明确了渝府办发〔2017〕174号文件施行之前，土地出让合同未约定须无偿移交区教委的在建和已建成的城镇小区配套幼儿园：由国有企业建设的，应无偿移交区教委；由民营企业建设的，可参考审计（评估）机构出具的土地取得成本和建设（装修）成本审计（评估）结果予以回购，同时，鼓励项目业主在幼儿园竣工验收后无偿移交区教委。
（六）关于监督管理。一是明确了区级相关部门要按照各自的职能职责，切实加强规划、用地、建设、移交等环节的监督管理及信息共享，及时研究解决工作中出现的问题。二是明确了城镇小区配套幼儿园建设业主未按土地划拨决定书或土地出让合同约定配套建设或未按时配套建设幼儿园的，区规划自然资源局要将依法认定的不良诚信信息纳入土地市场诚信管理信息系统，依法依规追究其违约责任，并在其整改到位之前，区住房城乡建委、区规划自然资源局等相关部门不得办理竣工验收。三是明确了城镇小区配套幼儿园未达到相关建设标准的，由区住房城乡建委按有关规定会同区规划自然资源局、区教委等部门督促项目建设业主及时整改，在整改到位之前，区住房城乡建委、区规划自然资源局等相关部门不得办理竣工验收；未整改到位的，由相关部门依法对其进行查处；改作他用的，由相关部门依法对其进行查处。四是明确了渝府办发﹝2017﹞174号文件施行前，土地划拨决定书或土地出让合同约定必须配套建设幼儿园而未建的，区规划自然资源局负责，会同区住房城乡建委、区教委等部门进行全面清理，督促项目建设业主切实履行合同约定。
（七）关于附则。本办法自印发之日起实施。
四、关键词解释
城镇小区配套幼儿园是指实施老城区（棚户区）改造、易地搬迁、新城开发和城镇小区等建设所需配套建设的幼儿园，包括商品住宅小区开发和政府投资建设保障性住房（含安置房）建设中按规划要求配套建设的幼儿园。

