





渝北教发﹝2022﹞68号

重庆市渝北区教育委员会
关于切实做好预防溺水工作的通知

各镇街教管中心，各中小学、幼儿园：
近期气温升高，汛期临近，学生溺水事故也进入易发多发期，为切实做好防溺水工作，确保广大师生生命安全，现将有关事项通知如下：
一、开展防溺水专题教育。各学校要结合实际，通过班会、板报墙报、专题报告、实践课和印发《“预防溺水从我做起”倡议书》等形式，立即开展预防溺水、防洪、防地质灾害等方面的安全专题教育活动，以专业知识引导学生，以典型事例警示学生，让学生熟练掌握游泳的技巧和自救方法。反复强调防溺水“七不”要求，即：不准私自下水游泳，不擅自与同学结伴游泳，不在无家长或监护人带领的情况下游泳，不到无安全设施水域游泳，不到不熟悉的水域游泳，不到水边玩耍嬉戏，不盲目下水施救。对个别学生的不当行为，同学间要互相劝阻并及时向老师或家长报告。
二、做好危险水域安全排查。各学校要对校内水域组织一次拉网式排查，全面清除校内水域的安全隐患；对学校附近河流、水库、山塘、在建工程临时水池等重点水域和学生上放学必经路段水域，要主动配合当地镇街等部门加强安全管理，积极开展对学生溺水安全隐患排查巡查，及时在危险路段及水域设置安全警示标牌，设立安全隔离带、防护栏，做到及时发现险情，及时消除隐患。
三、加强家校联系。学校要及时通过防溺水专题家长会、《告家长书》、家访等形式，加强与家长的联系，增强监护人安全意识和责任意识，告知学生自觉远离危险水域。建立面向家长的安全提示提醒常态化机制，利用手机短信、“两微一端”等载体，安排班主任每周定期通过电话或短信等方式提醒学生家长加强安全教育和离校后的安全监护，有条件的学校要安排教师到学生家中进行走访，密切家校联系，切实强化家校联动。各学校要将《致中小学生家长的一封信》印发给每一位家长，并将回执存档备查。
四、落实联防联控机制。学校要定期分析研判校园及周边防溺水安全形势，配合公安、综治、应急、水利和属地镇街开展重点水域安全隐患排查，要协助民政、妇联、团委等向学生家长宣传防溺水知识，敦促家长切实履行监护人职责。
五、加强特殊群体关心关爱。学校要配合相关部门加强对留守儿童、困境儿童、外来务工人员子女等重点群体的教育管理、关心关爱和安全防护。要组织开展有益的假期活动，避免漏管失控和出现防护盲区，坚决防止留守儿童、困境儿童、外来务工人员子女等重点群体，因家庭关爱缺失和监护薄弱而抱团聚集、外出下水游泳等，防止溺水等群死群伤事件发生。
六、加强值守，信息畅通。各学校要切实做好应急值守和信息上报工作，严格落实领导带班和教师值班制度，保证信息渠道畅通，发现重大险情要及时处理，并立即向有关部门报告，严格做到上情下达，下情上报准确无误。
请各镇街教管中心及时将文件精神传达到辖区每一所民办中小学、幼儿园，督促其做好贯彻落实。

附件：1.致中小学生家长的一封信
      2.“预防溺水  从我做起”倡议书
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致中小学生家长的一封信
尊敬的学生家长：
溺水是造成中小学生意外死亡的第一杀手。春季以后，天气逐渐变热，溺水又将进入高发季，希望广大家长务必增强安全意识和监护意识，切实承担起监护责任，加强对孩子的教育和管理，特别是加强放学后、周末、节假日期间和孩子结伴外出游玩时的管理，经常进行预防溺水等安全教育，给孩子传授相关知识和技能，不断加强孩子安全意识和自我保护意识，提高孩子们的避险防灾和自救能力，严防意外事故的发生。要重点教育孩子做到“七不”：不私自下水游泳；不擅自与他人结伴游泳；不在无家长或教师带领的情况下游泳；不到无安全设施、无救援人员的水域游泳；不到不熟悉的水域游泳；不私自到江河、湖泊、水库、堰塘、水井边玩耍；不熟悉水性的学生不擅自下水施救。尤其要教育孩子遇到同伴溺水时避免手拉手盲目施救，要智慧救援，立即寻求成人帮助。
学生安全工作需要各方面尽心尽责、密切配合、齐抓共管。让我们携起手来，共同为保障广大中小学生平安健康成长而努力。
祝您的孩子平安、健康、快乐！
XXXX学校
2022年3月 日
回执
学校已通过   家访、  召开家长会、   邮寄、  其它的方式将《致中小学生家长的一封信》交给我，我认真阅读了信的内容，了解了预防溺水的相关要求，一定承担起监护责任，确保孩子的安全（请在   处划√）。
学校名称：                      班级：           
学生姓名：                      家长签字：           
                                  2022年    月    日
附件2

“预防溺水  从我做起”倡议书

亲爱的同学们：
重庆大城市、大农村、大库区、大山区并存，江河、湖泊、水库、堰塘、蓄水池等交叉分布。近日气温逐渐升高，溺水的危险又悄悄地靠近大家。每年春夏季时有同学溺水事件发生，令人痛心，使人警醒。为杜绝此类悲剧再次发生，特向同学们发出以下倡议：  
预防溺水，从我做起。坚决做到防溺水“七不”：
一不私自下水游泳；
二不擅自与同学结伴游泳；
三不在无家长或教师带领的情况下游泳；
四不到无安全设施、无救援人员的水域游泳；
五不到不熟悉的水域游泳；
六不私自到江河、湖泊、水库、堰塘、水井边玩耍；
七不擅自下水施救。
坚持做到防溺水“三要”：
一要在家长或长辈带领下游泳；
二要到有防护设施和施救人员的正规的游泳场所游泳；
三遇到同伴溺水时，要大声呼喊，并立即寻求成人帮助，不能手拉人等盲目施救。
同学们，生命宝贵，安全至上。为了自己和他人的安全，让我们立即行动起来，珍爱生命，预防溺水，远离危险，平安成长！
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