
渝北区全国林草系统先进集体和先进工作者推荐对象公示
按照人社部、国家林草局《关于评选推荐全国林草系统先进集体、劳动模范和先进工作者的通知》（人社部函〔2022〕86号）要求，现将渝北区全国林草系统先进集体和先进工作者推荐对象予以公示:

一、先进集体

渝北区华蓥山林场（主要事迹附后）

二、先进工作者

唐庆荣：男，汉族，生于1972年12月，1993年8月参加工作、本科文化，中共党员，现任渝北区林业局副局长。（主要事迹附后）

王学明：男，汉族，生于1968年2月，1987年8月参加工作，大专文化，中共党员，现任渝北区林业局造林绿化科科长、一级主任科员。（主要事迹附后）

公示时间：2022年9月19日—23日（5个工作日）

如对公示对象有异议者，请以电话、传真或信函等形式向评选推荐办公室反映。

地址：重庆市渝北区空港大道476号，邮编：401120。

电话：67812690，传真：67821123。

渝北区全国林草系统进集体劳动模范先进工作者推荐办公室

2022年9月16日

立足场情谋发展  改革创新树新风  
----渝北区华蓥山先进集体材料

一粒种子可以改变一个世界，一个品种可以造福一个民族。渝北区华蓥山林场始终坚持以习近平生态文明思想为指导，自觉践行“绿水青山就是金山银山”发展理念，坚持保护优先、生态优先，按照“林以种为本、种以质为先”的方针，谱写了林业发展新篇章，为全力推动社会高质量发展提供了绿色支撑和生态基础。

一、育公益之苗、创科技之光

近年来，随着经济社会发展，农民种树积极性不高，造林成活率普遍偏低，育苗技术相对落后，种苗质量保证难等问题。造林绿化工作推进难度较大。而在撂荒地和“四旁”(农村路旁、沟旁、渠旁、宅基地旁)植树，若都由政府主导，势必加重行政成本和资金压力。为了打破这一困局，华蓥山林场主动作为，利用国有林场具有的场地、技术优势、财政资金做保障、群众自愿栽植为目标，2015年，率先在全市实施公益性苗木培育。秉承培育“景观价值高、木材质量优、抗病能力强、生长周期长”的珍贵乡土树种理念，培育了一大批楠木、香樟、水杉、柳杉、南方红豆杉、榉木等无纺布营养袋苗木，无偿向镇街主导的造林项目、企事业单位和农户提供免费发放公益性苗木，充分调动了社会造林热情和老百姓的造林积极性。

 随着智能化浪潮席卷各行各业，生产模式也逐渐变革，在智能化发展的风口上，育苗工作乘风借力。2019年，我场与中国林业科技研究院、重庆市林业科技院合作，成功引入一套“智能灌溉水肥一体化”系统，为全市智能化育苗起到示范带动作用。该系统可以通过电脑或手机进入移动终端进行远程操作，实施智能精准灌溉和精细施肥、控制和监测等，大大降低了劳动成本，从而提高苗木生长量与品质，使苗木生长规模化和高效化，全面实现了苗木培育智能化、科技化、精准化。为全区乃至全市国土绿化和重点工程项目的高质量发展需要提供了保障。
截至目前，我场累计培育公益性苗木250万余株。免费发放部门、镇（街）、村、社、农户公益性苗木130万余株，极大的调动了社会的造林积极性，让老百姓既栽下了“风景树”美化了村容村貌，又种下了“传家树”、“摇钱树”，公益性育苗已“落地生根”在渝北大地，为助力乡村振兴、实现农民稳步增收都发挥了重要作用。

二、多措并举，森林资源保护成效显著

按照“预防为主、积极消灭、科学扑救”的森林防火工作方针，不断加强队伍建设，夯实森林防火基础设施，提升森林火灾阻隔能力等，实现了30年内森林火灾“零发生”目标，为林业企业提供了和谐稳定的生态环境。

一是加强护林队伍建设，落实防火责任制。我场采取“包山头、守路口、盯关键”的方式，将责任区制作成分布图，设立于重点部位、关键路口，接受社会和群众监督，实现网格化管理。同时，在重要进山路口设置防火检查站，主要路口设置固定宣传碑牌和悬挂宣传标语，提高进山人员和周边群众的森林防火意识；此外，盯住关键群体。对重点林区、重点人群、重要危险源、输气管线以及林区企业和农家乐等实行责任倒查和备案制，形成不敢烧、不能烧的机制。二是夯实森林防火基础设施建设，有效防范火灾发生。建设规范化森林防火检查站2个、生物防火阻隔带40公里、防火公路20公里、防火步道10公里、不锈钢防火蓄水箱15个，安装5套视频监控设备，初步形成了森林防火网格化体系。同时，在全场范围内实施了8处坟堡改造，杜绝了因上坟而引起森林火灾的现象发生。三是加强防灭火队伍建设，强化应急处置能力。组建了一支10人的森林防灭火队伍。明确每名队员的工作任务，指定灭火器械。每月不定期组织技能培训和体能训练，提升队员的整体素质和对机具的熟练性，为森林防火应急处置提供有力的后勤保障。

三、厚植生态本底，大力开展营造林

近年来，我场围绕“保存量、促增量、提质量”三篇文章，继续推进国土绿化和国家储备林建设，提高森林质量，为高品质生活增添底色，提亮高光。

为突出区域优势与特色，我场在马尾松纯林、竹林纯林范围内实施林相改造、森林质量精准提升3000亩，采取抚育补植等措施，改竹林纯林为竹阔混交林、改单层林为复层林，最终培育形成以香樟、楠木等珍贵树种为主的健康森林。依托南天门市级森林公园，实施通道绿化近8公里、以乔灌草结合的方式，实施森林景观改造1000亩；并现场技术指导茨竹镇放牛坪村集体经济组织实施的放牛坪至中心路段，近8公里柳杉栽植。在栽植和技术指导过程中，林场坚持适地适树的原则，高标准、严要求，在整地、栽植、管护每个环节都严格技术规范，在全区造林工作中起到了良好的重点示范、典型引领作用。目前，苗木长势良好，保存率均在95%以上，营造了环境优美、生态良好、富有地方特色的乡村景观，助力乡村振兴。

目前，林场的发展已迈入新征程，干部职工积极性得到充分调动，加强生态保护和修复，扩大城乡绿色空间，为人民群众植树造林，努力打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国贡献应有的力量。

筑牢生态屏障 守护美好家园

                      ----唐庆荣同志先进事迹材料

唐庆荣同志自参加工作以来一直勤勤恳恳、求真务实、廉洁勤政，能够自觉深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神和习近平新时代中国特色社会主义思想，以习近平生态文明思想为指导，坚决执行“共抓大保护、不搞大开发”的方针，认真落实习近平总书记对重庆提出的“两点”定位、“两地”“两高”目标、发挥“三个作用”，学好用好绿水青山就是金山银山“两山论”，走深走实产业生态化、生态产业化“两化路”，为山清水秀美丽渝北建设作出了较大贡献。

一、迎难而上，勇当国土绿化的攻坚者

2018年，全区启动国土绿化建设以来，作为科班出身的唐庆荣同志主动当起了指挥员、业务员和施工员。针对国土绿化落地难的问题，他多次召集相关单位和技术专家进行商讨，深入实地进行摸排，努力挖掘造林空间，顺利完成《渝北区三年（2018-2020年）国土绿化提升行动实施方案》、《渝北区“两岸青山·千里林带”规划方案》及年度作业设计等全区国土绿化文件方案的编制工作，同时建立目标考核机制，强化国土绿化考核管理。面对苗木采购难的问题，他大力发展公益性育苗，依托国有林场500亩苗木繁育基地，在全市率先开展公益性育苗免费赠苗活动，5年来累计培育香樟、楠木等优良乡土苗木500万株。面对专业技术缺乏的问题，他组织专家深入一线开展“田间地头”业务指导，为群众带来了宝贵的种植和管理经验。至2021年底，全区完成营造林任务46.65万亩，建成农村公路绿化1200公里、庭院绿化16000户、绿色示范村30个，国家森林乡村9个，特色林业产业基地2个，林业产值达23亿元，圆满完成了国土绿化建设任务。2021年渝北成功创建国家绿化模范城区。

二、持之以恒，甘做森林防火的守护人

为守护好渝北青山绿水，唐庆荣同志始终牢牢盯住“不发生较大及以上大森林火灾、不发生森林火灾人员伤亡事故、森林火灾受害率控制在千分之零点三以下”这个关键目标，从细处着手，向实处发力，确保全区森林防火安全，连续3年实现森林火灾“零发生”目标。一是狠抓基础设施建设。组织编制了《渝北区森林防火能力提升行动方（2021-2025）》，积极协调财政部门，每年争取近1000万元资金用于森林防火基础设施建设。全区现已建成标准化检查站73个（含瞭望台1个），森林消防水箱92口，森林防火阻隔带1057公里。二是不断完善技防支撑。积极推进无人机巡护体系和林火智能监控系统建设，指导编制林火智能监控预警系统建设方案，主动对接相关部门，全力推动67套林火智能防火监控设备建设落地落实。三是提升火情处置能力。组建国有林场专业消防队伍1支（35人），完善了业务培训、物资储备、岗位责任等9个方面的工作制度，切实提高了国有林场先期火情的处理能力。四是全力推进森林火灾风险评估数据库建成落地。完成渝北区19个涉林镇街和3个国有林场在内的全国第一次森林火灾风险普查任务，形成普查记录数据6652条，为建立森林和草原火灾风险评估数据库、森林火灾风险评估与防治区划图提供了数据保障。五是不断提高服务水平。按照《森林法》《森林防火条例》有关规定，进一步细化完善野外用火审批流程，并报区政府通过落地实施，解决了用火审批不规范、一次审批跑多次的问题，切实为群众办实事、解难题。
三、主动作为，当好森林防虫监督员

2021年唐庆荣同志分管林业有害生物防治工作后，进一步强调责任落实、层层传导压力，从提升除治质量、完善督导检查、强化科技运用等三方面，全力推动全区生态林业健康发展。一是提升除治质量。始终坚持“预防为主，综合治理”的工作方针，将“高标准、严要求、高质量”作为森林防虫工作的出发点和落脚点，全面推进松材线虫病五年攻坚行动方案，顺利完成2020、2021年度除治任务，实现3个疫点乡镇无疫情目标。2021年，全区松材线虫病防控工作在全市排名提升明显，获得全市优秀等次。二是完善督导检查。成立3个督导组分片区对全区松材线虫病除治进行督导检查，及时将督导检查情况反馈镇街，跟踪镇街整改落实情况，实现闭环管理，确保除治成效。三是强化科技运用。在全区范围内推广松材线虫病防控可视化监管平台。采用卫星遥感影像作为底层基础数据，通过GIS、GPS、高清摄像等软件开发集成，建立可视化监管技术体系，解决传统方式除治不及时、不精准、效率低，除治监管难以全覆盖等突出问题，推动全区松材线虫病疫情防控五年攻坚目标得以顺利实现。

几十年坚持，植树造林绿山川

           ——王学明同志先进事迹材料
王学明，男，1968年2月出生，现年54岁，重庆北碚人，四川省林业学校毕业，大专文化，曾任江北县华蓥山林场技术员，1990年到现在，一直在渝北区林业局造林绿化岗位工作，曾任渝北区中心苗圃主任，渝北区绿委办副主任，渝北区天然林保护管理中心主任，现任重庆市渝北区林业局造林科科长，长期从事造林绿化工作。几十年来，参与完成了渝北区国家天然林保护一期工程43万亩、国家第一轮退耕还林14.7万亩、新一轮退耕还林2万亩、三年国土绿化提升工程46.65万亩。岁月沧桑人渐老，青山作证不负韶华。曾经一起努力实施的长江防护林、第一轮退耕还林所种下的树，已逐渐长大，在后河、朝阳河、御临河沿岸，在明月山、铜锣山等随处可见，近几年实施的国土绿化提升行动，国有林场森林质量精准提升等项目，也初见成效。在这些项目的实施过程中，负责了总体规划、作业设计、组织实施、检查验收、绩效评估等工作，为项目的顺利实施发挥了重要作用，做出了突出的贡献。
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