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渝北林〔2023〕73号


重庆市渝北区林业局
关于做好夏季森林防火工作的通知

各镇人民政府，有关街道办事处，有关单位：
夏季历来是森林火灾高发期，2022年全市30起森林火灾中25起发生在夏季高温伏旱期。为深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于森林防火工作的重要指示、批示精神，根据全市夏季森林草原防灭火工作动员部署会议精神，现就抓好我区夏季森林火灾防控工作通知如下：
一、强化防控意识，切实增强紧迫性责任感
农事用火等人为用火行为始终是造成夏季森林火灾的关键因素。各单位要认真落实“十户联防”工作，将森林防火责任落实到户、到人，推动末端发力、群防群治终端见效。要坚决克服麻痹大意思想，进一步增强责任感和紧迫感，清醒认识夏季森林防火工作的严峻性，深刻吸取以往夏季森林火灾的事故教训，科学分析夏季森林火灾防范重点，认真落实属地管理责任，细化工作措施，助推森林火灾防控工作取得实效。
二、强化宣传教育，切实提高火灾防范意识
深入宣传森林防火相关法律法规、森林火灾预防、安全避险常识和“十户联防”工作，全面营造全社会关注和参与森林防火的良好氛围。持续开展防火知识进林区、进企业、进校园、进农村、进家庭“五进”活动。通过持续不间断的防火宣传教育，达到电视有图像、网络有报道、广播有声音、入林有短信、林内有标语、课堂有教育的“六有”要求。
三、强化预警监测，切实提升早期发现能力
区级相关部门要用好会商机制，及时发布森林火险等级预报信息。各单位要利用建成投用的森林火情智能监控系统，提升发现早期火情的能力，必要时可使用无人机等补充手段，扩大火情的监测范围。市林业局在夏防期间将推广火险码应用，各单位的履职情况也要及时在森林防火管理小程序上进行登记，上述林业数字化工作将是市级检查的重点内容之一。
四、强化隐患排查，切实消除林区火灾隐患
要持续开展森林火灾防控“除险清患”和重大隐患排查治理专项行动，摸清森林火灾重大隐患存量，重点查“责任落实、宣传教育、火源管理”上存在的问题，除“防火设施、规划建设”上存在的隐患，找“队伍建设、值班值守、应急准备”上存在的不足，建立区镇两级隐患排查整治台账闭环管理，做到林区重点部位、重点区域和重点人群全覆盖、无死角，切实有效防范化解各类隐患。
五、强化火源管理，切实把火源管在山林外
要从认真收缴火源、严防农事用火、制止野外吸烟、劝阻祭祀用火等方面入手，将不冒烟作为红线、不发生森林火灾作为底线，想方设法、千方百计管住火源。高火险期内要全域禁火，坚决把火源管在山下林外。公安部门和林业部门将继续开展打击野外违规用火专项行动，坚决做到发现一起、重处一起、绝不手软，以高压的防控态势严管一切野外火源，坚决防止人为用火引发森林火灾。
六、强化队伍建设，切实提高快速处置能力
要熟悉山情、林情，对林区周边森林防火基础设施、应急物资储备等情况进行再排查；对防火道路通不通、水池水量足不足、防火物资够不够等情况进行再摸底；对森林消防队伍进行再培训，通过带装巡护、应急演练和技能比武等方式，进一步提高各级森林消防队伍森林火灾预防、监测预警和扑救能力，为先期火情处置提供可靠保障。
七、强化值班值守，切实抓好火情信息报送
各单位要加强值班值守，严格执行24小时值班和领导带班制度，保障火情报送信息渠道畅通，确保第一时间向区林业局全面、准确报送火情信息，保证扑火专业队伍能第一时间出动并及时处置，坚决杜绝因迟报、漏报、瞒报形成大的森林火灾。



重庆市渝北区林业局
2023年7月11日
（此件公开发布）













重庆市渝北区林业局                       2023年7月11日印发
― 4 ―
― 5 ―
