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重庆市渝北区林业局
关于印发《渝北区2024年度森林防火宣传方案》的通知
 
各镇人民政府，有关街道办事处：
为切实提高全民森林防火意识，最大限度减少森林火灾发生，确保全区森林资源和人民生命财产安全，现制定《渝北区2024年度森林防火宣传方案》，请认真贯彻落实，并于2024年3月25日前，将本辖区森林防火宣传月工作开展情况报我局，其他资料留档备查。


               

                     重庆市渝北区林业局                                                                                                
2024年1月16日
   （此件公开发布）




 
 
 












渝北区2024年度森林防火宣传方案
 
为不断提升全民森林防火意识，最大限度地避免和减少森林火灾发生，确保全区森林资源和人民生命财产安全。现结合我区实际，制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立“人民至上，生命至上”理念，坚持“预防为主、积极消灭、生命至上、安全第一”工作方针，按照中共中央办公厅、国务院办公厅《关于全面加强新形势下森林草原防灭火工作的意见》及全市森林防火工作的安排部署，坚持不懈培养群众防火意识，推进宣传教育常态化、全覆盖，有效避免或减少森林火灾发生。
二、工作范围
（一）宣传时间。森林防火宣传工作要贯穿全年。森林防火期，要充分利用一切宣传媒体和宣传手段宣传森林防火工作，大力营造全社会关注森林防火、参与森林防火、支持森林防火的良好氛围。并突出抓好岁末年初、3月全市森林防火宣传月、高温伏旱期、法定假日、农事用火高峰期、持续高火险天气和其他重要节点的阶段性森林防火宣传
（二）宣传对象。对进出林区的所有群众开展森林防火宣传，包括职工、游客、外来务工、野外作业等人群。重点对“十户联防”联防户、留守老人、儿童、精神病患和智力障碍监护人开展针对性宣传。
（三）宣传内容。
1.森林防火相关法律、法规、条例、制度；
2.林区野外火源管理制度规定和违规用火的法律责任；
3.上级重要指示和重要会议精神；
4.森林火灾的危害性和森林防火的重要性；
5.森林火灾预防和扑救及安全避险常识；
6.森林防火先进事迹和森林火灾典型案例；
7.文明祭祀相关内容；
8.“十户联防”、“一长三员”相关内容；
9.其他森林防火相关知识。
三、工作方式
（一）传统宣传。在责任区域的重点部位设置固定宣传碑牌，张贴悬挂宣传标语；利用赶集日、院坝会等，散发宣传单、宣传品；组织护林员开展“敲门行动”，对思想顽固人员进行谈心谈话提醒；利用村村通广播、乡村大喇叭、流动宣传车等扩大宣传效果。
（二）媒体宣传。统筹广播、电视、报纸等传统媒体和微信、微博、短视频平台等新兴媒体，播报森林防火宣传片、公益广告和专题报道等；严格实行扫码入林，普及进山人员宣传确认信息；用好手机短信，实现高火险期入林即能收到森林防火提示信息；利用户外显示屏、公交和地铁广告等加强返乡人员宣传，不断强化群众森林防火意识。
（三）集中宣传。在春节、清明节期间，开展鲜花置换纸烛、鞭炮等宣传活动；在森林防火宣传月，联合相关部门开展节目演出、有奖问答、知识讲座等宣传活动；在寒暑假期前或期末，组织最后一课和春季开学第一课加强学生宣传；在高火险时段，持续开展进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭“五进”宣传活动，深入宣传森林防火政策法规、野外违规用火举报奖励制度以及典型违法案例等，营造人人参与的浓厚氛围。
四、工作要求
（一）提高思想认识。要高度重视森林防火宣传工作，牢固树立森林火灾重在预防、森林防火重在防人的意识，积极开拓工作思路，正确引导社会舆论，全面营造全社会关注和参与森林防火的良好氛围。
（二）强化组织领导。要扎实开展森林防火宣传工作，制定科学、有效、可操作性强的宣传方案，明确重点，细化措施，落实责任，查找与解决宣传工作中出现的问题，不断强化森林防火宣传效果。
（三）及时反馈信息。要及时总结森林防火宣传工作中的好经验、好做法，做好森林防火动态信息的收集、整理、归档，加强信息报送，积极沟通交流，确保森林防火宣传工作取得实效。






















抄送：区教委。
重庆市渝北区林业局                      2024年1月16日印发
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