








渝北林〔2024〕86号


重庆市渝北区林业局
关于做好2024年夏季森林防火工作的通知

各有林镇街，各国有林场：
当前，我区已进入夏季森林防火期，预计今年可能出现20—41天4级以上森林火险气象等级过程，其中森林火险气象等级5级（极高危险）持续时间可达7—19天，极端高温干旱概率较大、且重于常年同期，加上夏季进入林区纳凉的游客增多，森林防火形势十分严峻，为切实做好夏季森林防火工作，确保林区人民群众生命财产和森林资源安全，现就夏防工作有关事宜通知如下：
一、压紧压实防火责任。要将防火工作作为当前重要工作，层层分解任务到人头、山头、地块，确保组织领导不留空白，防火责任不留盲区。要发挥林长制“指挥棒”作用，压实“一长三员”责任体系，选择有履职能力、责任心强的人员担任护林员、监管员和指导员，并加强相关人员的教育培训，强化责任意识，做到知责明责、履责尽责。要落细落实森林防火“十户联防”机制，细化明确联防体责任，纳入村规民约，将分家到户的集体林防火责任压实到户，将2号工具和灭火器等常用防火物资前置到联防体，合理设置森林防火物资前置点，确保联防体发挥作用。
二、强化防火宣传教育。要在传统宣传基础上，充分运用各类新媒体、户外显示屏、手机短信、村村通大喇叭等途径，形成森林防火宣传浓厚氛围。要加大野外违规用火举报奖励制度的宣传和兑现力度，鼓励群众和“十户联防体”参与监督举报。要提高火灾肇事者处罚和典型违规用火行为处理的曝光警示频率，增强震慑教育效果。要组织敲门行动入户宣传，做到不落一户、不漏一人。
三、有效管住火险隐患。要按照“非必要不审批、不合规不审批”要求，严格控制用火数量、用火规模。高火险期，停止一切野外用火审批。针对烧秸秆等农事用火，探索陪伴式集中计划烧除、定点收购或就地粉碎等模式，疏堵结合，确保用火可控。各防火检查站要认真执行扫码入林制度，督促提醒入林人员主动交出火源火种，坚决把火源火种堵在山下林外。高火险天气时，要在重点部位增派护林员、增设防火检查卡口、延长巡山守卡时间。要持续开展专项打击行动，严厉查处野外违规用火行为，森林火险橙色（红色）预警信号期间等高火险时段实行顶格处罚。
四、全力开展隐患整治。要按照“防火十有，备战十要”的要求，对标对表全面开展问题排查整治，建立和更新重点人员、重要设施、重要保护目标等清单台账。要及时检查森林消防蓄水箱的蓄水情况，确保水量在90%以上。要用好重庆森林草原智慧防火微信小程序，逐一对火险隐患点和森林防火基础设施赋予“火险码”，科学梳理归类，动态销号管理，形成闭环。此外，夏季是输配电线路下摆幅度最大的时候，树线矛盾更加突出，各单位要全力配合电力企业开展林区线路及设备的排查整治，为迎峰度夏保驾护航，采伐的松木及枝丫必须按照疫木管理规定进行处理，严防引起疫情扩散。
五、加快基础设施建设。要加快推进森林防火国债项目建设，立即开展用地协调，给林区群众做好宣传解释工作，全力化解用地、采伐矛盾纠纷，坚决防止发生负面舆情；要加强质量监管，熟悉建设区域，掌握技术标准，确保工程建设质量到位；要严格执行疫木处置规定，做到三见一诺，坚决防止疫木外流；要加大安全监管力度，在密切关注施工安全的同时，要注意临沟、临崖等环境风险，夏季尤其要注意防范马蜂、毒蛇、野猪等野生动物的袭击，坚决防止发生林业安全生产事故；要倒排工期，打表推进，确保年底前全面完成国债建设任务。
六、统筹预警监测响应。要开展森林火险形势会商研判，用好预警预报体系，及时将预警信息传递至村干部、护林员等一线工作者手中。要严格落实135工作机制，在夏防开始前启用林火视频专线，将林火视频监控专线接入基层治理中心或应急值班室，确保有专人值守，1分钟查看火情，3分钟核实火情，5分钟队伍集结出动。要严格执行24小时专人值班、领导带班，以及政务、防火双值班制度，落实日报告、零报告、重要情况随时报告要求，做到“有火必报、报扑同步、归口报告、口径一致”。高火险天气时，要靠前驻防、训练演练、物资维护和带装巡护等，一旦发生火情，要发挥防火作战图作用，按照“133531”工作机制快速开展火情处置，确保林区群众生命财产和森林资源安全。


 重庆市渝北区林业局
                            2024年7月15日
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