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重庆市渝北区民政局
关于区第十九届人民代表大会第四次会议
第123号建议的复函

尊敬的黄中代表：
您提出的《关于健全完善刑满释放人员社会救助政策体系的建议》收悉，感谢您对民政救助工作提出宝贵的意见和建议。现将办理情况回复如下：
一、建议办理情况
您提出的问题的确是目前救助工作开展中实际遇到的难点问题，在实际社会救助工作中，对于刑满释放人员目前我区已有相应的、较为完善的救助帮扶体系，能为他们提供基本生活的保障政策。为落实您提出的建议，我局在不断健全完善刑满释放人员救助帮扶体系的基础上，也在积极探索切实有效的解决方法。
（一）关于加强监管和救助建议的落实情况
一是给予临时救助。重庆市渝北区人民政府《关于进一步完善临时救助制度的通知》规定：“因其他特殊原因导致基本生活陷入困境的家庭，根据其困难程度及自救能力程度，按照城乡低保标准给予共同生活家庭成员每人不超过4个月的救助金。”政策执行中，我局针对刑满释放一个月内的人员，将其个人纳入其他特殊困难给予其个人不超过4个月的城乡低保标准的救助金，以保障其刚出狱又无亲人相助的基本生活。
二是符合条件的给予最低生活保障。当其享受临时救助之后，若还未找到工作，基本生活还存在困难的，根据《重庆市渝北区最低生活保障条件认定办法（修订）》有关规定，其可以在人力社保部门办理失业登记，登记成功后，可在户籍所在地镇人民政府（街道办事处）提出最低生活保障申请，不计算其劳动收入，符合条件的纳入最低生活保障。期间其找到工作或被核查到有相关收入的，则给予其6个月渐退期，自有收入起6月内仍然保留其最低生活保障，有力地帮助其渡过基本生活困难。
三是积极引导社会组织参与。我局积极发展服务类社会救助，通过创新社会救助方式，目前已在部分村居开展“物质+服务”政府购买社会救助服务试点工作，由专业社工发挥自身优势，为困难群众提供社会融入等专业服务，对辖区社区矫正对象重点开展以教育类服务、心理类服务、就业类服务为主要内容的“三位一体”项目服务活动，重点为刑满释放人员提供心理辅导、法律援助和社区支持等服务，帮助社区矫正对象纠正行为恶习、疏导犯罪心理、恢复社会功能，促进社会和谐稳定。
（二）关于安置就业建议的落实情况
一是依托市智能就业培训平台，严格落实培训需求收集、发布机制，强化培训项目匹配。
二是深入调查研究，提高部分职业（工种）课时费折算标准，突出政府导向。
三是发布本地区紧缺职业（工种）培训目录，指导培训机构进一步优化项目设置。
四是“以企业提建议、政府出邀请、机构来接榜”的形式开展项目制培训，共计发布培训项目66个开展针对性培训近3000人，涵盖汽车制造、电子信息、智能装备、服装制造等多个领域。
五是积极推行“岗位+培训+就业”组训模式，组织青年群体开展培训体验2次，指导培训机构与50余家企业达成培训送工意向，通过订单、定向式培训，助力企业人才输送、重点群体就业“双向奔赴”。六是结合就业困难人员实际，积极开设中式烹调师、电工、重庆火锅调味、家政服务等易学好就业的职业（工种），采取送技能下乡、送技能到田间等灵活多样的培训形式开展免费培训，切实帮助其“家门口”学技能，助力就近就业。
2、 下一步的工作
我们将进一步建立健全以基本生活救助、专项社会救助、急难社会救助为主体，社会力量参与为补充，与其他保障制度相衔接的分层分类社会救助体系，并扎实推进重点群体技能培训计划，以刑满释放人员等就业困难群体为重点帮扶对象，通过职业技能培训有效增强刑满释放群体适应产业发展、岗位需求和基层就业的能力。
再次感谢您对民政救助工作的关心和支持！对以上答复如有意见，请反馈给我们，以便我们进一步改进工作。


                     重庆市渝北区民政局
                     2024年5月26日
（联系人：陈晓娟，联系电话：13500301939）
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