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渝北民〔2024〕47号                     


重庆市渝北区民政局
关于区政协第十六届三次会议第201号
提案的复函

民建区委会：
贵委在区政协十六届三次会议提出的《关于加强渝北区农村养老服务与银发经济发展的建议》（第201（主）号）已收悉。感谢贵委对民政工作的关心和支持，对此提案我单位领导非常重视，召集有关同志作了专题研究。现回复如下：
一、关于提升组织领导，各级力量协同发展的建议
一是政策支持。为了推进农村养老服务可持续、规范化发展，2023年市民政局草拟《农村互助养老服务规范（征求意见稿）》，在此基础上，我区制定了《关于进一步规范敬老院管理工作的通知》《渝北区农村养老服务全覆盖实施方案》、《渝北区农村互助养老服务工作推广实施方案》等相关政策，对农村敬老院、镇养老服务中心、社区养老服务站、村级互助养老点的运营管理、服务质量进行规范。二是资金支持。依托现有敬老院建设养老服务中心的，在市级奖补资金 100万元/个的基础上，按照不超过 100万元/个的标准进行区级补助。对敬老院升级改造项目根据实际情况给予资金支持。村级互助养老点建设按照平均 2万元/个的标准由各镇根据实际情况统筹使用。给予养老服务站最高不超过8万元/个/年的运营补助资金。2022年和2023年分别给予各镇6.5万元和10万元的补助资金实施农村互助养老。2024年我们将继续争取财政资金用于发展农村养老服务。
二、关于以点带面布局，养老资源统筹规划的建议
目前茨竹镇、洛碛镇、木耳镇养老服务中心已经实行公建民营，并推行中心带院（敬老院）、站（社区养老服务站）、点（村级互助养老点）运营模式，整合了资源，消除了服务壁垒，推动了辖区内农村养老服务发展。同时各级养老服务设施协助镇卫生院、村卫生室为老人提供健康体检、健康咨询、保健知识讲解等医疗服务。下一步，我区将鼓励其他各镇借鉴经验，因地制宜探索可行模式，实现各镇敬老院、中心、站、点资源共享、服务互通，推动养老服务的可持续性发展。
3、 关于盘活闲置资源，加强养老阵地建设的建议
投入资金3500万元，改造提升农村敬老院20家（含镇养老服务中心）；计划投资4500万元建设统景特困人员供养服务中心（建设中）；投入277万元建成101个村级互助养老点，其中78个在村办公阵地内设置、11个独立选址建成，7个在农户大院设置、3个利用闲置敬老院、村办公阵地、卫生室设置，2个在村文化室合并设置。设置100余个分点，多数选设在号召力强、乐于助人的老党员、组长（社长）等老年人家中，助力了农村养老服务的发展。同时，区农业农村委将利用闲置农宅打造休闲养老院落，打造“乡居民宿+休闲养老”新产业，积极探索将闲置农宅统一承租给合作社管理，并引入社会资本参与投资开发，形成“农民出房、合作社入股、公司经营、政府服务”的新模式。
4、 关于提高领导水平，打造养老专干队伍的建议
为解决好农村养老服务“有人亲自抓、有人做事”的问题，我们通过政府+专兼职养老专干+社工充实农村养老服务队伍。目前，一是各镇村现设有兼职养老专干，主要由村干部担任，主要负责村养老工作，对接镇政府、社工组织，推动本村互助养老各项工作落实。在此基础上，各村要培育和完善互助养老服务队，通过以点带面的方式对本村老人开展老年人切实需要的养老服务。二是建立互助养老积分制度，鼓励各村党员、干部、低龄健康老人，社会爱心人士等作为志愿者为农村老人提供爱心助剪、探访关爱等服务，提供服务后进行积分奖励。进一步探索利用村干部、村民的车辆作为后援备用车为老年人提供紧急就医、代购代买等服务。借鉴茨竹镇将互助养老积分制度与社会治理积分相结合的方式在全区范围内进一步推广落实农村互助养老。三是依托镇街综合性文化服务中心、养老服务中心等，建设11个镇老年大学分校。根据老年人需求设置智能手机、短视频教学班，同时驻镇社工等在老年人集体活动时也加入智能设备教学等活动内容，力图消除“数字鸿沟”。
5、 关于链接社会资源、搭建更多援助渠道的建议
    在区慈善会统筹下，试点探索成立“社区慈善阳光基金”，目前共成立17家，计划今年底实现镇街全覆盖，2025年达到25家。通过吸纳99公益日等项目捐款和日常项目捐款充实镇街慈善会阳光基金，重点用于养老服务、社会救助、儿童关爱保护和社区治理等领域。
6、 关于强化基础设施，推广智能养老产品的建议
我局将会同农业农村委利用职能职责，推动基础设施适老化改造向农村延伸覆盖、缩小城乡差距。区农业农村委通过实施农村人居环境整治改善老年人居家生活环境，通过危旧房改造和院落环境整治对老年人居家室内空间的基础设施、家电家装、辅助设备进行调整或修造。我局对800余户农村老年人实施适老化改造，为老人生活出行提供便利；对2600余户特殊困难老年人家庭安装红外、门磁、紧急呼叫等居家安全监测设备，实施居家安全监测。今年，我局还积极向市福彩中心申请重庆福彩‘点亮乡村’太阳能路灯公益项目，在茨竹镇方家沟村增设太阳能路灯50盏，方便老年群众夜间出行。
再次感谢贵委对我区养老服务工作的关心和支持！对以上答复如有什么意见，请反馈给我们，以便我们进一步改进工作。


重庆市渝北区民政局
                                2023年5月14日
（联系人：冯美玲， 联系电话：86010356）

（此件公开发布）


















抄送：区政协提案委、区政府办督查室。
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