
渝北民〔2024〕51号

重庆市渝北区民政局

关于区政协第十六届三次会议第196号

提案的复函

民盟区委会：

您在区政协十六届三次会议提出的《数字赋能、助力“社区食堂”一件事的建议》（第196号）已收悉。感谢您对民政工作的关心和支持，对此提案我单位领导非常重视，召集有关同志作了专题研究。现回复如下：

一、我区社区老年食堂发展现状

我区依托现有养老服务设施、公共服务设施、社会餐饮企业、物业企业设立社区老年食堂，目前，全区已建立社区老年食堂33个，开展助餐服务15万余人次。

二、关于您提的建议的落实情况
（一）关于建立社区食堂管理平台。

目前，全市已统一开发“渝悦·养老”信息化平台，已开发多个模块，我局将全区社区老年食堂纳入市、区两级助餐平台管理，依托人脸识别用餐设备精准用餐数据，实时更新畅通上下数据，提升助餐服务智能化、信息化和便捷化水平，打造线上、线下融合发展的助餐服务网络。同时，纳入“重庆阳光餐饮”APP智慧监管，建立食堂每日利用APP终端动态掌握社区食堂食品加工制作、餐具清洗消毒等过程，并向老人及其家属公示，实现全程可视化、透明化监管，全面提升食品安全监管效能，确保餐饮服务的质量和安全。
（2） 关于鼓励街区餐饮店加入社区食堂管理平台。

为了推动社区食堂可持续发展，渝北区整合社会资源，在城市地区积极推进“养老机构+食堂”、“物业+食堂”、“社区+食堂”、“餐饮企业+食堂”等多样化的运营模式，在农村地区鼓励探索“村社食堂”、“赶集食堂”、“集体经济食堂”等多种老年食堂发展模式，除了为老年人提供订餐、就餐、送餐等便捷服务外，也同时对外经营，向年轻人、附近商户、社区居民等提供用餐服务，形成自我造血机制。并出台建设运营补贴引导企业参与社区食堂建设。一是建设补贴。鼓励机关和事业单位对承租其房产开展老年助餐服务的主体给予租金减免。同时，区民政局按照试点先行、探索经验、树立典型、有序推广的工作原则，2023年对部分规模较大的老年食堂根据规模给予10-20万元的建设补助。二是运营补贴。为发展全区社区老年食堂工作，我局会同区财政局制定《重庆市渝北区社区老年食堂建设方案》文件，根据老年人实际用餐数据（午餐和晚餐）按年给予差别化运营补助，老年人年用餐人次数在3000-5000人次以上的补助1万元，老年人年用餐人次数在5001-10000人次的补助2万元，老年人年用餐人次数在10001人次及以上的补助3万元，保障助餐工作的普惠性和持续性。同时，社区老年食堂月均供餐量达到300餐的，区民政局免费向社区老年食堂提供用餐辅助设施设备用于统计用餐数据。三是水电、税费补贴。2023年，重庆市民政局制定《推进老年食堂建设实施方案》（渝民发〔2023〕9号），明确了社区老年食堂的建设标准，要求及时落实税费减免政策，协助在社区提供老年助餐服务的养老服务机构用电、用水、用气、用热落实居民价格政策。我局积极协调区经信委等相关部门落实社区老年食堂民用水电事宜，为企业运营减轻负担。
（三）关于加强食品安全监管。联合区市场监管局印发《关于进一步加强养老机构食堂食品安全管理的通知》，建立社区食堂、镇街、部门三级经营主体台账和三层包保干部台账，逐一落实责任、任务、督查“三张清单”及食品安全责任与任务承诺书，层层压紧责任。在落实主体责任方面，督促社区食堂建立完善食品安全岗位责任制度，真正做到食品安全责任明确到岗、细化到人。其中，食堂负责人为第一责任人，认真履行“负责人负责制”，定期组织研究部署食品安全工作，参加食品安全检查，研究重大隐患整改措施，下达隐患整改任务并跟踪落实。
（四）关于建立志愿者服务团队。依托社区养老服务站，联合辖区内居民、老党员、网格员等成立志愿队伍，为行动不便的老年人联系志愿者送餐上门，满足老年人的用餐需求。对特殊困难老年人，采取上门探访、电话关爱等方式，关注老年人身体状态，询问老年人养老需求，整合相关资源积极回应需求。
（五）关于加强宣传和推广。为提高社区老年食堂的知名度和影响力，区民政局积极联系媒体向居民和老年人宣传社区老年食堂，目前已经在渝北发布、华龙网、光明网等多家媒体发布；同时，社区老年食堂印发宣传海报、宣传折页，推出1元餐、5元餐等方式吸引老年人前往就餐。

 再次感谢您对我区养老服务工作的关心和支持！对以上答复如有什么意见，请反馈给我们，以便我们进一步改进工作。

重庆市渝北区民政局

                                2024年5月14日
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