                

渝北民〔2025〕60号


重庆市渝北区民政局

关于区政协第十六届四次会议第162号

提案的复函

民革区委会：

贵委在区政协十六届四次会议上提出的《关于增强渝北区社区老年食堂可持续性运营能力的建议》（第162号）已收悉。感谢贵委对民政工作的关心和支持，对此提案我单位领导非常重视，召集有关同志作了专题研究。现回复如下：

一、我区社区食堂发展现状

截至目前，我区依托辖区内镇街的养老服务中心、社区养老服务站，还选择了一些诚信经营、管理规范、餐饮服务和食品安全监督等级较高的社会餐饮企业、物业企业作为助餐企业，目前，全区已建立社区老年食堂59个，开展助餐服务18.5万余人次。
关于您提的建议的落实情况

强化政府引导，制定发展政策。

1.建设补贴。2023年，重庆市民政局制定《推进老年食堂建设实施方案》（渝民发〔2023〕9号），明确了社区老年食堂的建设标准，要求及时落实税费减免政策，协助在社区提供老年助餐服务的养老服务机构用电、用水、用气、用热落实居民价格政策。鼓励机关和事业单位对承租其房产开展老年助餐服务的主体给予租金减免。2023年区民政申请专项资金30万元用于打造龙溪街道新牌坊和龙塔街道鲁能西路2个区级社区食堂示范点。
2.运营补贴。为发展全区社区老年食堂工作，我局会同区财政局制定《重庆市渝北区社区老年食堂建设方案》（渝北民规〔2024〕1号）文件，根据老年人实际用餐数据（午餐和晚餐）按年给予差别化运营补助，老年人年用餐人次数在3000-5000人次以上的补助1万元，老年人年用餐人次数在5001-10000人次的补助2万元，老年人年用餐人次数在10001人次及以上的补助3万元，保障助餐工作的普惠性和持续性。同时，社区老年食堂月均供餐量达到300餐的，区民政局免费向社区老年食堂提供用餐辅助设施设备用于统计用餐数据。

根据市民政局《关于确定重庆市优质老年食堂名单和调整优化奖补方案的通知》（渝民〔2024〕100号）文件要求，在2024年底，我区有4个社区老年食堂被评为市级“优质老年食堂”，获得奖补资金5万元/个；另评选了11个建设规范、运行良好、服务人数多、群众满意度高的老年食堂为区级“满意老年食堂”，获得奖补资金1.5万元/个。

（二）鼓励街区餐饮店加入社区老年食堂管理平台。

为了推动社区食堂可持续发展，渝北区整合社会资源，在城市地区积极推进“养老机构+食堂”、“物业+食堂”、“社区+食堂”、“餐饮企业+食堂”等多样化的运营模式，在农村地区鼓励探索“村社食堂”、“赶集食堂”、“集体经济食堂”等多种老年食堂发展模式，除了为老年人提供订餐、就餐、送餐等便捷服务外，也同时对外经营，向年轻人、附近商户、社区居民等提供用餐服务，形成自我造血机制。

（三）建立社区老年食堂管理平台。

目前，全市已统一开发“渝悦·养老”信息化平台，已开发多个模块，我局将全区社区老年食堂纳入市、区两级助餐平台管理，依托人脸识别用餐设备精准用餐数据，实时更新畅通上下数据，提升助餐服务智能化、信息化和便捷化水平，打造线上、线下融合发展的助餐服务网络。同时，纳入“重庆阳光餐饮”APP智慧监管，建立食堂每日利用APP终端动态掌握社区食堂食品加工制作、餐具清洗消毒等过程，并向老人及其家属公示，实现全程可视化、透明化监管，全面提升食品安全监管效能，确保餐饮服务的质量和安全。

（四）建立志愿者服务团队。依托社区养老服务站，联合辖区内居民、老党员、网格员等成立志愿队伍，为行动不便的老年人联系志愿者送餐上门，满足老年人的用餐需求。对特殊困难老年人，采取上门探访、电话关爱等方式，关注老年人身体状态，询问老年人养老需求，整合相关资源积极回应需求。
（五）关于加强宣传和推广。为提高社区老年食堂的知名度和影响力，区民政局积极联系媒体向居民和老年人宣传社区老年食堂，目前已经在渝北发布、华龙网、光明网等多家媒体发布；同时，社区老年食堂印发宣传海报、宣传折页，推出1元餐、5元餐等方式吸引老年人前往就餐。

再次感谢您对我区养老服务工作的关心和支持！对以上答复如有什么意见，请反馈给我们，以便我们进一步改进工作。

重庆市渝北区民政局

                                2025年5月9日
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