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重庆市渝北区民政局
关于区政协第十六届四次会议第166号
提案的复函

[bookmark: _GoBack]九三学社区委会：
贵委在区政协第十六届四次会议提出的《关于加强农村养老服务建设工作的建议 》（第166号）已收悉。感谢您对养老服务工作的关心和支持，对此提案我单位领导非常重视，召集有关同志作了专题研究，积极与协办单位的进行意见交换。现回复如下：
    一、渝北区农村养老服务建设工作的现状
渝北区农村区域涉及11个镇、2个街道，共172个村，农村地区常住人口28万人，其中60岁以上8万人，农村老龄化率28%。现有镇级养老服务中心11个、农村敬老院9个、农村养老服务站56个、农村互助养老点101个、农村社会办养老机构8个。近5年，我区投入1000余万元对农村敬老院进行消防改造和提档升级，投入1683万元用于镇养老服务中心建设、投入277万元村级互助养老点建设，农村养老服务设施基本实现全覆盖，服务网络基本形成。
二、关于您提的建议的落实情况
（一）关于建议细化工作措施，扎实抓好落实的问题。一是去年出台了《重庆市渝北区社区养老服务设考核管理试行办法》，将考核补助的对象在养老服务站的基础上，增加了养老服务中心、农村互助养老点等养老服务设施，并根据场地面积、服务内容、覆盖人群，涉及了ABCD四个等级，每个等级都对应相应的管理要求、服务内容、运营标准。二是养老服务机构建设、备案审批，政策畅通无阻的，出现无法审批办理情况，多是因为场地无法满足养老机构的功能布局、消防安全要求。全区农村敬老院、社会办养老机构入住率仅为60.8%和44.5%，闲置床位900余张。目前，“三攻坚一盘活”工作，正在开展农村闲置集体和国有资产摸底，结合“15分钟高品质生活服务圈”改革方案，不断改善农村养老服务基础设施条件。
（二）关于资金投入总体不足，建议提高保障能力的问题。一是区财政将根据不同资金渠道及资金使用规则，统筹做好农村养老资金保障，各职能部门从数据共享、建设标准、人员培训等多方面着手，充分了解老年人实际需求，提供与老年人需求相匹配的养老服务项目。二是积极探索多元化资金渠道来源，木耳镇金刚村在政府补贴互助养老点运营经费以外，通过“镇级财政贴补一点+村集体经济收入注入一点+社会爱心力量捐赠一点”的“三个一点”方式，联动多方力量筹集和补充互助养老物资；区慈善会探索成立“镇街慈善阳光基金”17个，“社区慈善阳光基金”4个，通过吸纳99公益日等项目捐款，在养老服务、社会救助、未成年人保护等方面进行慈善救助。三是农村养老服务资金属于民生资金，各级各部门常态化开展巡查、审计、内审的监督和绩效考核，确保民生资金有效利用、不被挤占。
（三）关于建议强化队伍建设，提升服务水平的问题。一是逐步完善三级为老服务队伍，镇级设立养老服务公益岗，选聘工作人员从事互助养老点管理等相关工作；村级明确养老专兼职干部和养老助理，负责互助养老点运营管理、互助积分等各项工作；每个村民小组（集中院落）组建1个互助养老小组，选举小组长负责小组互助养老日常工作。二是建立互助养老积分制度，鼓励活力老人为高龄、失能半失能、残疾老人送餐入户、沐浴清洁、农活家务进行帮扶，每项服务折算成积分兑换等价物品，形成互助良性循环；利用新时代文明实践站举办文艺晚会、露天电影等互文化活动，丰富老人精神文化生活；利用志愿社工、爱心团体为老人开展义诊、理发、剪指甲、做清洁、助浴等慰老服务。三是市民政局与重庆城管院就本科人才定向招录培养达成协议，培育养老领域高端人才；广大百龄帮、宏善养老、凯尔慈喜、惠源家等机构，与养老护理有关职业院校达成人才实训、对口就业机制；区民政局每年培训200名养老护理员及80名养老机构院长，通过"理论+实操"提高机构专业照护能力。
（四）关于建议加强宣传引导，营造良好氛围的问题。一是提升全社会对老年群体关注度。春节、重阳节、“敬老月”等重要节点，区领导、各级各部门领导慰问百岁老人、关心关爱困难老人；每年慈孝敬老活动，对敬老模范单位”、“敬老楷模”、“十大孝子”、“老有所为明星”“渝北区优秀老年协会”、“模范金婚夫妇”进行了表彰，有效增强社会接纳、尊重、帮助老年人的关爱意识。二是积极开展老年权益维护活动。通过平安渝北 、渝北公安在线公众号，发布“亲爱的爸爸妈妈，您要知道”图文稿件，梳理投资、治病、中奖等养老诈骗形式形式和预防方法，在老年大学、养老院、社区等老年人聚集的地方开展普法宣传，揭露线上线下非法集资犯罪的作案手法和特点，提高老年人反诈防骗意识；区公证处走进两路街道养老服务中心、龙山百龄帮养老机构，为中心老人送去温暖的同时，带去了一场法律知识普及会。三是拟结合市级即将出台的适老化产品政府补贴政策，在部分养老服务中心、站点试点设置适老化产品展示推广区域，引导老人和老人子女体验适老化产品、了解居家上门服务和机构养老服务，努力拓宽受众群体，提高老人接受度和服务意愿。
下一步我们将持续推进建立完善农村养老服务体系，提高农村地区老年人生活品质，逐步实现老有所依、老有所乐、老有所学、老有所为。
再次感谢您对渝北养老事业的关心和支持！对以上答复如有什么意见，请反馈给我们，以便我们进一步改进工作。


重庆市渝北区民政局
                       2025年5月8日
（联系人：刘家灿，联系电话：13996876068）



（此件公开发布）






























抄送：区政协提案委、区政府办督查科。
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