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重庆市渝北区民政局
关于区政协第十六届四次会议第172号
提案的复函

游炜委员：
您在渝北区政协第十六届四次会议上提出的《关于进一步加强社会养老服务的建议》已收悉。感谢您对民政工作的关心和支持。根据职能职责和有关工作开展情况，现回复如下：
一、基本情况
近年来，在区委、区政府的高度重视和市级政策的指导下，我区养老服务不断创新，养老服务机构数量和质量均有显著提升。目前，我区设置养老床位的养老机构58个，床位总数5524张，其中护理型床位3428张，占总床位的62.05%。目前，入住老人共计3941人，总体入住率为71.3%。
二、我区社会养老服务工作目前开展情况
（一）加大宣传力度，弘扬尊老、敬老、孝老文化。一是借助展会平台扩大宣传，通过组织参加老博会、发放宣传资料、播放宣传视频等方式，向社会公众普及养老服务政策及相关资讯；二是通过引进百龄帮、凯尔等专业养老运营机构，在辖区内的社区养老服务中心（站）开展宣传单发放、专题讲座、社区养老活动等多种形式的宣传推广工作；三是深化养老机构文化建设，鼓励机构内部社工组织策划手工、剪纸、文艺活动等特色服务，增强老年人的归属感和幸福感；四是推动社会力量参与，引导专业社工团队、志愿者等走进养老机构开展社工活动，营造全社会关爱老年人的良好氛围。
（二）统筹城乡养老，科学规划养老服务设施布局。一是补齐农村养老短板。针对农村特困人员集中供养需求，争取中央预算内投资资金2064万元，重点建设渝北区统景特困人员供养服务设施项目，规划新增床位172张，着力补齐农村养老服务设施短板。二是优化城市养老供给。争取中央预算内投资资金6040万元，实施双凤养老服务中心扩建工程，项目建成后将新增500张养老床位，在优先保障特困人员集中供养需求的基础上，面向社会老人提供普惠型养老服务，有效缓解城区养老床位供给压力。
（三）完善社区养老设施，实现养老服务全覆盖。于2019年全面开展养老服务全覆盖建设工作，成立了以分管副区长任组长的社区居家养老服务全覆盖工作领导小组，先后出台《重庆市渝北区社区居家养老服务全覆盖实施方案》、《渝北区农村养老服务全覆盖实施方案 》。在市区两级资金的支持下，我区共建成街道养老服务中心11个，社区养老服务站158个，镇养老服务中心11个，村级互助养老点101个。养老全覆盖建设工作结束后，我区持续推进和完善社区养老服务设施建设，对于新增社区，2022年至2024年新建了回兴街道康晖路社区养老服务站、仙桃街道和庆路社区养老服务站、仙桃街道黄山社区养老服务站、仙桃街道秋成社区养老服务站等4个社区养老服务站。
（四）加强人才培养，多措并举提升从业人员综合素质。一是强化政策引领，我局牵头制定了《渝北区居家和社区养老服务改革试点实施方案》，重点实施养老服务人才培训"千百工程"；二是深化专业培训，2020-2024年联合区养老服务协会、重庆市职业技能公共实训中心、知名养老机构等累计开展培训2156人次（其中养老护理员1626人次、养老机构管理人员230人次），并组织养老护理员进行职业技能等级鉴定，目前我区养老护理员持有护理员职业技能等级证书率已达87.08%；三是以赛促学提质效，通过不定期举办养老护理员职业技能竞赛，有效促进从业人员技能水平和服务质量提升。
（五）强化人员管理与信用监管，筑牢养老服务安全防线。为加强养老服务行业规范化管理，我区已建立工作人员台账，详细记录从业人员的基本信息、资质证书、岗位职责、培训记录等内容，并定期更新，确保数据的准确性和时效性；《民政部关于印发《养老服务市场失信联合惩戒对象名单管理办法（试行）》的通知》（民发〔2019〕103号）已有相关规定，将严重违法失信的养老服务机构和从业人员列入联合惩戒对象名单，在一定期限内向社会公布，实施信用约束、联合惩戒等。
三、下一步工作打算
（一）持续开展从业人员技能提升行动。2025年，我局将继续实施养老机构从业人员技能提升工程，通过"培训+竞赛+认证"三位一体的培养模式，全面提升养老服务专业化水平。一是2025年计划新增培训养老护理员200名，课程设置除生活照护、康复护理等专业内容外，拟新设置心理疏导、护理员职业道德等方面的课程，帮助养老护理员及时进行心理自我调试，真正做到敬老、爱老、孝老；同步培训88名养老机构院长，围绕运营管理、风险防控和智慧养老等开展专题培训。二是组织养老护理员职业技能等级评定，持续提升养老护理员持有等级证书比率。三是通过举办养老护理员职业技能竞赛，以"以赛促学、以赛促训"的方式选拔行业标杆，并建立培训考核认证制度和效果跟踪评估机制，确保从业人员持证上岗和服务质量持续提升。
（二）认真落实养老机构综合监管制度。加大部门联动协调，畅通信息共享，增强联合检查频次，认真履行行业主管部门监管责任，完善养老机构基础台账和安全隐患整治台账。全面压实养老机构主体责任，督促养老机构落实应急预案、食品留样、人员培训、应急演练等各项安全制度，加强巡查检查，加强设施设备管理，完善应急预案，确保机构所有岗位、人员责任清晰明确，坚决守住“零事故”底线。
（三）进一步完善社区养老设施。大力发展嵌入式社区养老服务机构、老年助餐助学等服务设施，鼓励各类市场主体盘活闲置资产建设养老服务机构和养老服务综合体，至2025年12月，建成151个15分钟养老服务圈，逐步实现老年人养老服务方便可及。在两路街道试点建设“户外养老服务综合体”，依托晚晴园打造户外养老站，链接周边养老中心、文化中心、体育设施等资源，集成社区助餐、老年大学、医疗康复、家政助洁、老年用品展示体验、认知障碍干预普及等各类生活配套服务场景，为老年人提供一站式服务，形成高品质“15分钟养老服务圈”样板。
（四）继续加大宣传力度。2025年，我们将继续加大养老服务宣传力度，通过线上线下多渠道全面推广。一方面充分利用网络平台、主流媒体和社区活动阵地，广泛传播"自主养老""品质晚年"等新时代养老理念；另一方面鼓励养老机构积极运用微信公众号、朋友圈等自有渠道，全方位展示服务特色和亮点，逐步转变"养儿防老"的传统观念。针对当前存在的养老机构负面舆情，我们将重点开展两项工作：一是精心组织养老护理员职业技能竞赛，通过竞赛展示专业护理水平，树立行业标杆；二是动员各养老机构因地制宜开展丰富多彩的老年文艺活动，以生动活泼的形式展现机构服务品质，重塑养老行业良好形象。
此外，针对建议中提到的“制订护理标准规程，严格执行管理制度和操作措施，完善护理人员激励惩奖机制和建立护理人员红黑台账，明确清除退出机制及责任追究制度”，因全国已有《养老服务市场失信联合惩戒对象名单》且联网可查，不适宜由我区单独新建制度。再次感谢您对我区养老服务工作的关心和支持，我们将继续努力，不断提升养老服务质量，为老年人提供更加优质的服务。
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（此件公开发布）




抄送：区政协提案委、区政府办督查科。
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