                

渝北民〔2025〕68号


重庆市渝北区民政局

关于区政协第十六届四次会议第173号

提案的复函

区社会法制委员会：

贵委提出的《关于优化社区养老服务站运营管理的建议 》已收悉。衷心感谢您对我区养老服务工作的关心与支持！我局高度重视此提案，立即组织相关人员深入研讨，现将办理情况详细答复如下：

一、我区社区养老服务设施运行情况

目前，全区已构建起较为完善的社区养老服务网络，全区共建有镇街养老服务中心22个、社区养老服务站158个、农村互助养老点101个，社区老年食堂59个。依托养老服务设施，连续8年为辖区老人开展居家上门服务57万余人次、开展线下助老服务49万余场次、开展助餐服务18.5万余人次。

二、关于您提的建议的落实情况

（一）关于多渠道落实社区养老服务阵地设施的建议。一是整合资源，逐步完善养老服务设施布局。利用村居拆并、建制调整、阵地搬迁、场地闲置等契机，陆续新建仙桃街道黄山社区、秋成社区养老服务站；迁建升级博才路社区养老服务站康复理疗功能；在“慈善+救助”联合体，嵌入式建设康辉路社区养老服务站。二是积极谋划，优化调整社区养老服务设施布局。例如，针对原站点过小，建设宝圣湖街道海福路片区养老服务站，以养老服务中心的规模辐射周边4个社区；双龙湖街道五星路社区、蓬莱社区养老服务站紧邻，合并运营后功能布局更齐全；仙桃街道睦邻路社区，为满足群众需求，在原有养老服务站基础上，新增睦邻路社区慢性病康养理疗站独立运营。三是积极拓宽运营资金渠道，倡导运营主体多元参与。福彩公益金分配的民政资金，养老福利方面分配保持在80%左右；区慈善会成立“镇街慈善阳光基金”17个，“社区慈善阳光基金”4个，通过99公益日等项目捐款，为养老服务提供慈善帮扶；以木耳镇金刚村为代表的养老互助点，通过“区级考核补助一点、镇级财政贴补一点+村集体经济收入注入一点+社会爱心力量捐赠一点”的“四个一点”方式，联动多方力量筹集助老物资；通过“中心带站”政策引导，2025年在运营的178家养老服务中心、站、互助点中，有143家由养老服务、医疗健康、社会工作等专业机构运营，全区养老服务设施运营服务保持在较高水平。

（二）关于推动水电气等惠企政策落地落实的建议。一是养老服务联席会议制度运营良好。当工作需要涉及市场监管、卫健等多个部门，由区民政局组织养老服务联席会成员单位，共同拟定文件、联合执法、协调联动等。二是惠企政策申请、审核监管机制畅通无阻。根据《重庆市推进养老服务发展实施方案》的要求，落实养老机构享受民用价格的水电气费用无任何政策和流程阻碍，养老机构凭民政部门出具的相关证明，即可在向燃气、水电企业申请。三是鼓励运营企业拓展市场化服务，增强自身造血功能。出台了《渝北区养老服务中心、社区养老服务站运营管理工作指导意见》，运营企业可以无偿、低偿提供节日活动、老年课堂教学、生活协办代办服务、康复理疗、助餐助浴、居家上门服务等等，一些中心、站点还开设了康复器具租赁、扶贫产品代销、适老化产品展示等区域。四是多维度政策宣传，常态化政策指导。在日常工作、会议中，积极向企业宣传包含养老机构水电气优惠、养老机构建设床位补贴、民建公助养老服务中心建设补贴、养老服务设施运营补贴，社区老年食堂运营补贴等等，日常工作中，深入机构、中心、站点一线，了解企业运营情况，解释相关政策、指导企业办理，积极打造良好的养老服务营商环境。

（三）关于进一步强化部门间协作联动的建议。一是进一步优化养老服务联席会议制度。由联席会议统筹协调全区养老服务工作，研究养老服务工作重大事项，协调解决工作中的重大问题；研究审议养老服务政策、拟订养老服务年度重点工作任务；指导和监督全区养老服务发展情况，督促各项工作落实；加强各有关部门信息沟通和相互协作，及时总结推广先进经验。二是完善长护险与社区养老有效衔接机制。大力鼓励养老中心、站点运营机构，取得长护险定点服务机构资质，将长护险护理与社区养老服务深度结合、资源共享，以机构、中心、站点为据点，在社区养老服务体系网络基础上，搭载长护险护理服务网络。三是合力抓好养老人才培养。深化川渝合作，人才共培，通过"理论+实操"培训强化专业照护能力，全年计划培训200名养老护理员及88名养老机构院长；建立了与市内高职、中职院校与大型养老机构定向人才培养计划；部分养老机构对全日制本科以上学历，持有社工证、护理员、护士等相关资格证书，从事养老行业一定年限的工作人员每年给予现金补贴奖励，有效激励和留住人才；计划举办养老护理员职业技能竞赛，以"以赛促学、以赛促训"选拔行业标杆，提升从业人员服务质量。四是大力发展智慧养老。为22个镇街的分散特困、独居、高龄失能、高龄残疾3512户特殊困难老年人安装健康安全监测设备7372个，并提供涵盖主动关怀、紧急救援、生活信息咨询、心理慰藉等7*24小时线上服务。

下一步我们将持续完善社区养老服务体系，努力提高辖区老年人生活品质，逐步丰富社区养老服务场景、优化服务水平，促进养老服务高质量发展。

再次感谢您对渝北养老事业的关心和支持！对以上答复如有什么意见，请反馈给我们，以便我们进一步改进工作。
重庆市渝北区民政局

                        2025年5月20日

（联系人：刘家灿，联系电话：13996876068）

（此件公开发布）

抄送：区政协提案委、区政府办督查科。
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