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重庆市渝北区民政局
转发《关于切实做好全市民政领域防汛抗旱和
疫情防控工作的通知》的通知

各镇人民政府、各街道办事处：
现将重庆市民政局《关于切实做好全市民政领域防汛抗旱和疫情防控工作的通知》转发给贵单位，请各单位对照职能职责，抓实抓好民政服务对象、民政服务机构的防汛抗旱和疫情防控工作。
[bookmark: _GoBack]
                    重庆市渝北区民政局
                     2021年8月17日
（此件公开发布）
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重庆市民政局
关于切实做好全市民政领域防汛抗旱和
疫情防控工作的通知

各区县（自治县）民政局，两江新区社会保障局、重庆高新区公共服务局、万盛经开区民政局，直属各单位，机关各处室：
近日，河南、内蒙古等地遭遇极端强降雨，造成郑州等城市严重内涝，造成人员伤亡和严重财产损失。预计我市8月气温偏高，降水偏少，旱涝交替、旱重于涝，局地洪涝偏重，干旱灾害偏重，防汛抗旱形势严峻复杂。同时疫情防控形势也比较严峻，南京市发现本土病例，省外关联疫情已涉及到北京、辽宁、安徽、广东、四川等省市，疫情防控任务依然艰巨，常态化疫情防控须臾不能松懈。为深入贯彻习近平总书记关于防汛救灾、疫情防控工作的重要指示精神，认真落实市委、市政府和民政部对防汛抗旱和疫情防控工作的安排部署，进一步做好全市民政领域防汛抗旱和疫情防控工作，现将有关事项通知如下。
1、 切实提高政治站位
做好全市民政领域防汛抗旱和疫情防控工作，事关民政服务对象生命财产安全，是检验民政部门政治站位、责任担当、业务能力、为民情怀和工作作风的试金石。各区县民政部门、直属各单位、机关各处室要从贯彻习近平总书记重要指示精神、做到“两个维护”出发，充分认识其重要性、紧迫性，提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，增强责任感、使命感，自觉抓紧抓实防汛抗旱和疫情防控各项工作。
二、全面落实防护措施
（一）提请纳入当地防汛防疫工作统一部署。各区县民政部门要提请当地党委、政府将养老服务机构、儿童福利机构、未成年人救助保护机构、精神卫生福利机构、救助管理机构、殡葬服务机构、社会组织和婚姻登记窗口等民政服务机构及服务窗口纳入本地防汛抗旱和疫情防控工作统一部署，在防灾准备、转移安置、送水抗旱、医疗救援等方面给予支持保障，确保灾害到来时有关救援保障工作不留死角、不落一人。
（二）强化风险排查和隐患整改。各区县民政部门、直属各单位要强化风险意识，针对可能出现的极端天气，抓紧对本地区（单位）所有民政服务机构及服务窗口开展“拉网式”安全隐患排查，重点排查周边地质灾害、建筑安全、电气和防雷等情况，特别加强对处于山区、陡坡、河岸、水库边、建设工地旁等灾害易发地民政服务机构的检查，加强动态检查，随时随地做好雨前、雨中、雨后的巡查工作，及时堵塞漏洞、消除隐患。对可能危及生命、来不及马上整治的风险隐患，要立即做好服务对象转移安置工作，直到相关风险隐患完全解除，确保服务对象生命安全。
（三）完善防汛抗旱应急准备。各区县民政部门要指导辖区内所有民政服务机构及服务窗口制定完善简便管用的防汛抗旱应急预案，普遍组织一次以上应急演练，一旦发生险情、灾情，要第一时间启动应急响应，快速妥善转移安置民政服务机构人员，全力避免人员伤亡。加强必要的防汛抗旱物资储备，配备一定的救生衣、防水沙袋、排水器材、送水设备等物资，特别是对灾害可能引起的断水、断电等情况要有充足的应对准备，有条件的地方可以储备一批应急发电设备，做到“宁可备而不用、不可用时无备”。
（四）严格落实常态化疫情防控措施。各区县民政部门、直属各单位要慎终如始、持之以恒抓好民政服务机构及服务窗口常态化疫情防控，加强民政服务机构及服务窗口日常消杀工作，严格民政服务机构人员出入管理，加强工作人员及服务对象的健康监测和个人防护，坚持“人物同防”，做好冷链食品、快递、邮件等物品的检测和消杀，阻断外部输入途径，大力推行预约登记，倡导错峰登记，减少人员聚集。对各类民政服务机构内的服务对象，凡是符合接种条件的要应接尽接，运用疫苗手段维护好他们的安全。一旦本地区发生疫情，要按照当地统一部署和对应的防控指南及时调整升级防控措施。
（五）全面落实社会救助政策。各区县民政部门要加强与应急管理部门协调联动，做好与受灾人员应急救助、过渡期生活救助、受灾人员冬春生活救助等受灾人员救助政策的衔接，简化优化救助程序，及时将符合条件的受灾群众纳入临时救助、特困人员供养或最低生活保障范围，用好、用足乡镇（街道）临时救助备用金制度，情况紧急的，可先行救助，事后补充说明情况。受灾人员户籍不在本地的，可由急难发生地直接实施临时救助。
（六）加强特殊困难服务对象关怀。各区县民政部门要加强对民政部门服务的特殊困难群众的探视巡查，全面调动村（社区）干部、社会救助协理员、儿童主任、乡镇（街道）社工站、志愿者等力量，增加对低收入人口、分散供养特困人员、散居孤儿、留守老人、留守儿童、困境儿童及残疾人等群体的探视频次，检查其照料服务和监护责任落实情况，对存在监护缺失以及住房、饮水、用电等安全隐患的，要视情及时安置到民政服务机构或帮助他们做好防灾避险工作。对转移安置的老年人等需要照料的群体，要保证米、面、油、饮用水等生活物资以及老年人护理用品的供应，做好失能老年人的照护服务，积极协调医疗机构对患病老年人及时治疗，防止发生冲击社会道德底线的事件。
（七）发动社区参与防汛抗旱和常态化疫情防控。各区县民政部门要发动村（居）委会配合做好救助帮扶等工作，继续指导城乡社区全面落实联防联控措施，守严守牢疫情防控阵地。加强对防汛抗旱和疫情防控一线城乡社区工作者的关心关爱和工作指导，帮助他们掌握必要的救援自救知识，提高自身防护能力。
（八）引导社会力量投入防汛抗旱和疫情防控。各区县民政部门要动员引导广大社会组织、志愿服务组织、社会工作服务机构等有序参与、协同开展相关救助帮扶工作，同时引导他们积极宣传疫苗的安全性和接种的必要性，带动更多群众积极接种、及早接种，不断筑牢疫情防控屏障。支持慈善组织通过建立专项基金、设立慈善项目、发动社会募捐等方式，积极参与对受灾困难群众的帮扶，并加强对慈善组织的指导和督促，做好信息公开，严肃查处各类违法违规行为，提升慈善组织公信力，保护好社会慈善捐赠热情。
三、压实各级安全责任
（一）落实安全责任制。各区县民政部门、直属各单位、机关各处室要严格落实监督管理责任，抓好各项防汛抗旱和疫情防控措施，确保责任到人、措施到位。各区县民政部门要指导辖区内民政服务机构落实安全主体责任，积极主动开展和配合有关部门进行隐患排查，有效落实各项防汛抗旱和疫情防控措施。
（二）领导带头亲自抓。各区县民政部门、直属各单位要建立完善相应的领导协调机制，落实“一把手”负责制，主要负责同志要带头谋划部署，带头到一线了解情况、推动工作。市局将组建暗访调研组，采取“四不两直”方式对各区县、各单位落实防汛抗旱、疫情防控情况进行督查检查。
（3） 加强应急值守。各区县民政部门、直属各单位要严格落实领导带班和24小时值守班制度，一旦发生重大突发事件和安全生产事故，要在30分钟内电话报告，1小时内书面报告当地党委政府和市民政局。
（四）强化责任追究。各区县民政部门、直属各单位要坚持党政同责、一岗双责、失职追责，严肃防汛抗旱和疫情防控责任纪律，对敷衍塞责、消极应付甚至造成严重后果的，要严肃依法依规调查处理。



                                  重庆市民政局
                                 2021年7月29日
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