
渝北民〔2022〕113号
重庆市渝北区民政局

关于印发《渝北区养老服务领域消防安全

专项整治工作方案》的通知
各镇人民政府、街道办事处，各养老服务机构：

现将《渝北区养老服务领域消防安全专项整治工作方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。

                                重庆市渝北区民政局

                              2022年8月10日
（此件公开发布）

渝北区养老服务领域

消防安全专项整治工作方案

为深刻汲取“7·23”较大火灾事故教训，切实加强渝北区养老服务领域消防安全，按照《关于印发全市养老及医疗机构消防安全 专项整治工作方案的通知》（渝消发〔2022〕32号）、《重庆市民政局办公室关于加强养老服务领域安全隐患排查整治工作的通知》、《关于深化安全大检查开展百日大整治的通知》（渝北安委 〔2022〕25号）要求，决定自即日起至2022 年12月31日，在全区开展养老服务领域消防安全专项整治，特制定如下工作方案。

1、 总体目标

认真贯彻落实习近平总书记关于防范化解重大风险重要批示指示精神，全面落实区委、区政府工作部署要求，按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的总体要求，全面排查和整治养老服务领域消防安全隐患，提升消防安全整体水平。到2022年底，彻底消除一批火灾隐患，整治一批突出问题，取缔一批违法机构，坚决预防和遏制火灾事故发生。

二、组织领导
成立渝北区养老服务领域消防安全专项整治工作领导小组，由邱隆秀局长任组长，局分管领导为副组长，养老科、区养老服务中心工作人员为成员，督促指导和落实养老服务领域消防安全专项整治工作，办公室负责综合协调和日常事务。并邀请相关镇街和区消防支队参加养老机构安全检查。
三、整治重点
全区养老服务机构，重点是民办养老机构和医养结合机构。
（一）是否依法办理养老机构行政许可或登记备案，以及消防设计审查验收手续。

（二）是否按标准设置防火间距、消防车通道并保持畅通；是否在外墙门窗违规设置铁栅栏、广告牌或装饰物；是否使用易燃可燃夹芯彩钢板。

（三）是否按标准设置消防设施、器材，定期维护保养并保持完好有效；消防控制室值班人员是否持证上岗，掌握消防设施操作规程和应急处置程序，并24小时专人值班值守。

（四）防火墙、防火隔墙和管道井、电缆井等是否分隔和封堵到位防火门、防火卷帘是否完好有效。

（五）是否按标准设置疏散楼梯、安全出口，并保持畅通应急照明、疏散指示标志设置是否符合消防技术标准。

（六）是否乱拉乱接电气线路；电动自行车、电动轮椅等是否违规停放、充电；燃气管线、燃气用具的安装敷设是否符合相关标准，是否按规定设置燃气泄漏报警装置和紧急切断装置；集中供氧设施、氧气瓶设置、管理是否符合相关标准；油烟管道是否定期清洗；是否违规储存、使用瓶装液化石油气等易燃易爆危险品。

（七）是否建立健全消防安全制度，明确各级消防安全管理人员及职责；是否按频次要求开展防火巡查、检查，及时整改火灾隐患；是否定期开展消防培训。

（八）是否建立志愿消防队伍或微型消防站，配齐灭火器材装备；是否制定切合实际的灭火和应急疏散预案，并定期组织演练；是否针对特殊服务对象制定专门疏散预案。

（九）是否严格履行企业主体责任，是否坚持日排查日报告日整治日清零，是否开展全面、全员、全过程隐患排查，是否制定完善安全责任和隐患排查整治两张清单，是否做到责任、措施、资金、时限和预案“五落实”。
（十）消防安全隐患整治情况。我局于2022年7月23日至24日对全区民政服务机构进行了全覆盖的安全隐患大排查，各机构是否按照整改时限完成整改。

四、整治措施

（一）迅速开展隐患排查。各养老服务机构对照“十项整治重点”开展“全覆盖、无盲区”的自查自纠。区民政局将于近期开展养老服务领域消防安全专项排查，摸清养老服务机构消防安全状况，对排查发现的问题建立基础台账和隐患清单，明确整改措施和责任。

（二）全面组织警示约谈。开展一次养老机构主要负责人警示约谈，分析研判当前消防安全形势和主要风险，讲清法定职责，讲透事故后果，督促机构落实严防严控措施。

（三）坚决消除火灾危险源。针对容易引发火灾、造成火灾蔓延扩大的危险源，采取“六个严禁”措施严禁电动轮椅、电动自行车在室内充电；严禁在起居室、疗养室、病房和活动用房吸烟；严禁使用明火、蚊香和电炉、热得快等大功率电器设备；严禁违规带入、存放、使用易燃易爆危险品；严禁超负荷用电、乱拉乱接电气线路；严禁未经审批违章动火动焊。

（四）强力整治火灾隐患。针对排查发现的隐患，将综合运用法律、行政、经济等手段，责令限期销号，实行“六个一律”刚性措施∶未取得相关经营资质非法经营的，一律依法取缔；未经消防验收合格或消防备案的，一律依法关停；违规使用易燃可燃夹芯彩钢板或其他易燃材料，以及外墙门窗违规设置铁栅栏、广告牌或装饰物的，一律予以拆除；电动自行车、电动轮椅违规停放充电的，一律立即搬离；违规储存、使用易燃易爆危险品，以及违规存放氧气瓶的，一律立即清理；构成重大火灾隐患的，一律报区政府进行挂牌督办。

（五）大力实施标准化管理。各养老服务机构要严格落实《社会福利机构消防安全管理十项规定》，配备经过培训的专（兼）职消防管理人员；落实消防工作制度，每２小时开展一次防火巡查，每月开展一次消防检查和消防设施维保，每半年开展一次全员消防培训和灭火应急疏散演练，每年开展一次消防设施检测和消防安全评估。

（六）广泛开展宣传培训演练。各养老服务机构要在机构内广泛悬挂、张贴消防安全警示、提示标语和海报，利用场所内显示屏、广播等滚动播放典型火灾案例、疏散逃生知识和用火用电提示。并于9月底前组织一次消防安全应急演练，熟练掌握消防器材的使用，提高防范和处置火灾的能力。
五、工作步骤

（一）动员部署阶段（2022年8月10日前）。结合实际，制定工作方案，召开会议动员部署，明确分工要求，广泛宣传发动，开展警示约谈，迅速组织开展工作。

（二）排查检查阶段（2022年8月底前）。8月15日前，各养老服务机构对照整治重点，开展消防安全自查自纠。8月20日前，区民政局成立检查组（见附件3），聘请安全专家，对照整治重点开展大排查，建立基础台账和隐患清单。

（三）攻坚整治阶段（2022年10月底前）。针对排查发现的问题，实行“清单化、台账式”管理，明确整改措施，限时整改销号一般问题隐患，10月底前整改完毕；确实一时难以整改的，10月底前制定整改方案，落实严防死守措施，年底前整改完毕。

（四）总结提升阶段（2022年11月至12月）。各民政服务机构及时总结专项整治工作情况，提炼经验作法，分析查找问题和不足，提出改进措施，进一步健全安全生产与自然灾害防治领域防范化解重大风险工作机制。

六、工作要求

各养老服务机构于每周四中午12∶00前将《渝北区养老服务机构消防安全专项整治明细表》（附件1）和《渝北区养老服务机构消防安全专项整治工作情况统计表》（附件2）报送区养老服务指导中心，首次报送时间为8月11日；12月10日前报送工作总结；区养老服务指导中心汇总后报送区民政局办公室，专项整治经验做法及工作动态及时报送。

区养老服务指导中心联系人：李雨；联系电话：86015061,18182278156；邮箱：1178482118@qq.com。
办公室联系人：史丽媛；联系电话：86014889,18716387998；邮箱：3218712813@qq.com。
附件：1.渝北区养老服务机构消防安全专项整治明细表

2.渝北区养老服务机构消防安全专项整治工作情况统计表

3.渝北区养老服务领域消防安全专项排查分组安排表

重庆市渝北区民政局办公室                  2022年8月10日印发









