
[bookmark: _GoBack]关于《渝北区人力资源和社会保障事业发展“十四五”规划（征求意见稿）》的起草说明

一、规划编制的背景和依据
“十三五”时期是渝北发展进程中极不平凡的五年，也是全区人力社保事业推进更深层次改革、取得明显成效的五年。面对错综复杂的国际环境以及新冠肺炎疫情冲击，在区委、区政府的坚强领导下，全区人力社保系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照“坚守底线、突出重点、完善制度、引导预期”工作思路，围绕“民生为本、人才优先”工作主线，锐意进取、攻坚克难、稳中求进，统筹谋划和推动全区人力社保事业发展，总体完成了“十三五”时期的主要目标和重点任务，为“十四五”时期发展奠定了坚实基础。
“十四五”时期，全国、全市及我区发展仍然处于重要战略机遇期，制度优势显著，经济长期向好，继续发展具有多方面优势和条件。习近平总书记对重庆提出的重要指示要求，为做好人力社保各项工作提供了科学指引和行动指南。新一轮科技革命和产业变革深入发展，新一轮深层次改革和高水平开放纵深推进，为人力社保事业集智聚力创造了有利条件。根据市、区统一部署和要求，结合渝北区人力社保工作发展实际，按照重庆市渝北区人民政府《关于“十四五”规划编制工作的意见》（渝北府发〔2019〕25号）的要求，起草本规划。
二、规划主要内容
本规划共分为8章共34节。
第一部份：指导思想和主要目标
包括：发展基础、机遇和挑战、指导思想、基本原则和发展目标共5节，重点分析了“十三五”期间取得的成就和“十四五”期间面临机遇与挑战。
第二部份：释放就业创业新动能
包括：强化就业优先政策、加强重点群体就业帮扶、促进创业带动就业、提升劳动者就业创业能力和推进全方位公共就业服务共5节，明确了千方百计稳定和扩大就业，坚持经济发展就业导向，扩大就业容量，提升就业质量，促进创业带动就业，推动实现更加充分更高质量就业的思路原则、目标指标。
第三部份：实现社会保障新发展
包括：持续推进全民参保计划、推进社保领域重点改革、全力保障社保待遇发放、切实加强社保基金监管和提升社保经办服务水平共5节，坚持权责清晰、保障适度、应保尽保的原则，深入实施全民参保计划，深化社保领域重点改革，稳步提高待遇水平，持续加强基金安全管理，提升社保经办服务能力，增强人民群众幸福感、获得感、安全感。
第四部份：激发人才强区新活力
包括：促进人才顺畅有序流动、加强专业技术人才队伍建设、加强技能人才队伍建设、深化事业单位人事制度改革和加快人力资源服务业发展共5节，持续推进临空人才高地建设，形成更具吸引力和竞争力的人才制度体系，打造“近悦远来”的人才发展环境。
第五部份：构建新时期和谐劳动关系
包括：加强劳动关系协调机制建设、完善劳动人事争议调解仲裁机制和提升劳动保障监察执法效能共3节，坚持促进企业发展与维护职工权益并重，健全劳动关系协调机制，强化矛盾纠纷的源头预防和协调化解，加大对劳动保障违法行为的查处力度，不断提高劳动关系的稳定性，切实维护双方的合法权益，促进劳动者体面就业。
第六部份：提升基本公共服务质量
包括：推进基本公共服务标准化、推进“智慧人社”建设和加强系统行风建设共3节，推动人力社保公共服务更加均衡、更高质量、更加便捷、更可持续。
第七部份：推进区域协同发展
包括：推进川渝人社合作、加快高竹新区建设和巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接共3节，全面贯彻落实《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》，主动融入“一区两群”协调发展格局，深化沟通协调机制，不断拓展跨区域、跨省市交流合作，推进实现资源共享、要素互通、制度互联、待遇互认，促进形成人力社保事业协同发展的新局面。

第八部份：支撑保障
包括：强化法治建设、强化队伍建设、强化宣传引导、强化统计监测和强化实施保障共5节，充分发挥规划对事业发展的导向作用，建立健全规划实施保障机制，确保发展目标和各项重点任务顺利完成。

