附件2

[bookmark: _GoBack]重庆市渝北区司法局
关于渝北区《关于开展法治宣传教育的
第八个五年规划（2021—2025年）
（征求意见稿）》的解读

一、起草依据
渝北区《关于开展法治宣传教育的第八个五年规划（2021—2025年）（征求意见稿）》起草依据主要有两部分：
（一）中央和市里的规划
6月15日，中共中央、国务院转发了《中央宣传部、司法部关于开展法治宣传教育的第八个五年规划（2021－2025年）》。9月22日，中共重庆市委 重庆市人民政府转发《中共重庆市委宣传部  重庆市司法局关于开展法治宣传教育的第八个五年规划（2021—2025年）》（渝委发〔2021〕20号）。
（二）我区依法治区、大力推进全民普法守法工作相关文件
《渝北区法治政府建设问题整改方案》《渝北区“七五”普法问题整改方案》《重庆市渝北区2021年普法依法治理工作要点》等。
二、主要内容
（一）文件结构
《渝北区“八五”普法规划》包括以习近平法治思想引领全区普法工作，明确普法重点内容，深化公民法治素养提升行动，加强社会主义法治文化建设，推进普法与依法治理有机融合，着力提高普法针对性实效性，加强组织实施七个部分。
（二）主要内容
第一部分，指导思想、主要目标、工作原则。
第二部分，六项普法重点内容。深入学习宣传贯彻习近平法治思想，深入学习宣传宪法，深入学习宣传民法典，深入学习宣传与推动高质量发展密切相关的法律法规，深入学习宣传与社会治理现代化密切相关的法律法规，深入学习宣传党内法规。
第三部分，深化公民法治素养提升行动。加强教育引导，加强国家工作人员法治教育、加强青少年法治教育、分层分类开展法治教育。推动实践养成，把提升公民法治素养与推进依法治理等实践活动有机结合。完善制度保障。
第四部分，加强社会主义法治文化建设。推动法治文化阵地建设，推进社会主义法治文艺繁荣发展，加强红色法治文化传承宣传和保护，培育渝北特色法治文化品牌。
第五部分，推进普法与依法治理有机结合。加强基层依法治理，深化法治乡村（社区）建设、深化依法治校、深化依法治企。深化行业依法治理，深化“法律进网络”。推进专项依法治理。
第六部分，着力提高普法针对性实效性。在执法、司法过程中开展实时普法，把普法融入执法、司法过程，把普法融入法律服务过程，加大议案普法力度。充分运用社会力量开展公益普法，健全社会普法教育机制，壮大社会普法力量。充分运用新技术新媒体开展精准普法，强化普法平台建设，加大普法产品供给，创新普法传播方式。
第七部分，加强组织实施。加强组织领导，健全体制机制，落实普法责任，强化保障支撑，加强评估检查。
三、与中央和市里的规划的异同
（1） 文件篇幅
中央“八五”普法规划20页，9600多字，重庆市“八五”普法规划篇幅较长，24页，11450多字。根据有关加强发文管理的规定，渝北区“八五”普法规划压缩了篇幅到16页，约8830字。
（2） 文件格式
中央“八五”规划有表格表述，重庆市规划与中央规划保持一致，有文字也有表格。但表格与文字的内容有交叉重复，为了表述简洁、格式统一，渝北区“八五”普法规划整合相关内容，通篇以文字表述，不在文字中插入表格。
（3） 文件内容
前言：渝北区的规划与市里的规划及中央的基本一致，对“七五”规划成果进行总结并强调全民普法的重要性。
深化公民法治素养提升行动：与中央规划一致，都是三项任务：加强教育引导、推动实践养成、完善制度保障。删除了市里规划“保持我市先行优势”部分。
加强社会主义法治文化建设：中央规划为五项任务，市里在这基础上增加了一项：培育重庆法治文化品牌。区里的规划结合渝北实际删除了“推动中华优秀传统法律文化创造性转化、创新性发展”“加强法治文化国际传播和国际交流”两项，增加了“培育渝北特色法治文化品牌”。
着力提高普法针对性实效性：市里规划与中央规矩一致，为三项任务。区里把“在立法、执法、司法过程中开展实时普法”改为“在执法、司法过程中开展实时普法”，删除了“把普法融入立法过程”的内容。
加强组织实施：市里的规划每一小标题下有1~2段文字不等。区里的文件将每一小标题下的内容高度概括为一段文字。
四、征求意见过程
4月9日，通过“渝北普法”微信公众号向向社会公众公开征求对渝北法治建设相关方案起草的意见建议，其中包括渝北区“八五”普法9个方面的内容。未收到意见建议。
