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关于加强实验室危险废物管理的通知
相关学校、相关单位、相关企业：
为强化对全区各相关学校、相关单位、相关企业实验室产生的危险废物的监管，切实做好危险废物规范化管理工作，助力推进渝北区“无废城市”建设工作，根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》等相关法律法规，现将相关事宜通知如下：
一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，深入贯彻党的十九大精神、全国生态环境保护大会精神和习近平生态文明思想，以有效防控危险废物环境风险为目标，以危废污染防治为重点，以规范危险废物环境管理为出发点，以实施各项危险废物环境管理制度为抓手，通过加大执法监管力度，从产生、收集、贮存、转移、利用和处置等各个环节实行全过程管理，督促各相关学校、相关单位、相关企业强化危险废物的规范化管理，消除环境安全隐患，保障生态环境安全。

二、覆盖范围

全区所有中小学、高校以及有实验室产生危险废物的相关单位和相关企业（不含两江新区）。
三、管理对象

各中小学、高校及相关单位、相关企业实验室所产生的废物以及淘汰、过期、失效的危险化学品，具体类别根据《国家危险废物名录（2021年版）》划分。
四、管理内容

（一）及时建立健全本单位危险废物规范化管理组织构架、责任体系和执行制度

各相关学校、单位、企业要建立危险废物规范化管理组织构架和责任体系的基础，不断完善本单位危险废物的污染防治责任制度、源头产生分类登记制度、移交管理制度、标识标志检查制度、贮存设施管理制度、转移联单执行制度和应急预案备案及演练制度等主要制度。确保责任清晰、到岗到人，并确保相关人员具备相应的知识和技能。

（二）严格执行危险废物台账管理制度。

各相关学校、单位、企业对应危险废物产生的不同生产环节和管理流程，应建立规范的危险废物管理台账，如实记录危险废物产生、移交（内部）、贮存、利用、转移（外部）和处置等环节的种类、数量等情况。

（三）认真落实危险废物分类管理和标识标志制度。

各相关学校、单位、企业要强化危险废物贮存管理，认真落实环境影响评价中污染防治措施的有关要求，严格按照《（GB18597-2023)危险废物贮存污染控制标准》、《（HJ 1276-2022）危险废物识别标志设置技术规范》对涉及危险废物的包装物及其收集、储存、运输等设施、工具和场所进行规范设置并完善标识标志，做好危险废物的分类收集、包装、贮存及转移等管理工作（分类进行并分别采取防扬散、防流失、防渗漏或者其他防止污染环境的措施）；提高对废有机溶剂等易燃易爆危险废物转移处置频率，减少贮存量。
（四）严格执行危险废物转移联单制度。

各相关学校、单位、企业处置危险废物时应找具有处置资质的危险废物处置单位进行处置（具体名单可在市生态环境局网站进行查询）。在完成转移后立即登录“重庆固体废物管理信息系统”（http://119.84.149.34:20016/new/#/home/index），完成市内电子联单填报。注册账户所需注册码请联系区生态环境局系统管理人员领取。
（五）加强危险废物有关法律法规及技术规范的学习

各相关学校、单位、企业要高度重视危险废物管理及处置工作，认真组织开展《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》、《重庆市环境保护条例》、《危险废物贮存污染控制标准》等法律法规和危险废物管理台帐制度、转移许可制度等相关管理规定的学习，同时加强危险废物的危害及管控等方面相关法律法规及追责机制的宣传，切实增强环境守法意识。

（六）开展全面排查，建立部门协作和信息共享机制

各相关学校、单位、企业要根据上述要求，立即开展全面排查，及时规范管理和处置危险废物。区生态环境局、区教委、区市场监管局将建立部门联动协作机制，加强信息沟通，强化日常监督检查，对不按照危险废物管理要求落实相应收集、贮存、处置等违法行为，按照《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》等法律法规处理，构成犯罪的将依法移送公安机关，追究相关责任人的刑事责任。

五、职能职责

区教委、区市场监管局负责动态更新全区中小学、高校以及资质认定检验检测机构名单。

区生态环境局对相关学校、单位、企业开展抽查以及转移联单管理，对抽查发现的问题要求其及时整改。对涉嫌违法的由区生态环境局环境行政执法支队进行处罚，构成犯罪的将依法移送公安机关。
六、联系人及联系方式

区生态环境局：燕玲    联系电话：86230169
区   教   委：徐健    联系电话：67824141

区市场监管局：吕胜    联系电话：60351978
附件：1.全区中小学、高校名单
      2.检验检测机构名单
      3.危险废物管理计划和管理台账制定技术导则

      4.危险废物识别标志设置技术规范

      5.国家危险废物名录（2021版）
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