关于《重庆市渝北区生态环境局重庆市渝北区教育委员会重庆市渝北区市场监督管理局关于加强实验室危险废物管理的通知》（征求意见稿）的制定说明
一、文件制定背景和依据

（一）制定的必要性和可行性

为强化对全区各相关学校、相关单位、相关企业实验室产生的危险废物的监管，切实做好危险废物规范化管理工作, 助力推进渝北区“无废城市”建设工作，根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》，重庆市渝北区生态环境局联合重庆市渝北区教育委员会、重庆市渝北区市场监督管理局起草了《重庆市渝北区生态环境局重庆市渝北区教育委员会重庆市渝北区市场监督管理局关于加强实验室危险废物管理的通知》（征求意见稿，以下称《通知》），《通知》共五项内容，明确了组织开展加强实验室危废管理的相关内容。内容详实，工作具体，具有较强的实施可行性。

（二）依据的主要上位法和上位规范性文件

1.《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》；

2.《重庆市生态环境局办公室关于加强医疗机构医疗废物和实验室、机动车维修和报废回收拆解行业危险废物环境管理服务的通知》（渝环办〔2022〕204号）。
二、文件制定过程
（一）起草单位

区生态环境局牵头起草，区市场监管局与区教育委员会参与起草。

（2） 征求意见情况                    

我局于5月23日-6月1日向区教育委员会、区市场监管局发函征求意见，并在区政府官网面向社会公开征求意见，截止征求意见时间到期，我局未收到反馈意见。（征求意见网址：http://www.ybq.gov.cn/bm/qsthjj/zwgk_70831/hpxxgs_108652/gtfwjwxfwgl/202305/t20230523_11988865.html）

三、文件主要内容

《通知》主要分为五项内容，包括组织开展加强实验室危废管理的指导思想、覆盖范围、管理对象、管理内容、职能职责。

一是指导思想。确立以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，以有效防控危险废物环境风险为目标。

二是覆盖范围。明确范围为全区所有中小学、高校以及实验室产生危险废物的相关单位和相关企业(不含两江新区)。

三是管理对象。明确管理对象为各中小学、高校及相关单位、相关企业实验室所产生的废物以及淘汰、过期、失效的危险化学品。

四是管理内容。明确了相关具体的管理内容。具体包括:(-)及时建立健全本单位危险废物规范化管理组织构架、责任体系和执行制度。(二)严格执行危险废物台账管理制度。(三)认真落实危险废物分类管理和标识标志制度。(四)严格执行危险废物转移联单制度。(五)加强危险废物有关法律法规及技术规范的学习。(六)开展全面排查，建立部门协作和信息共享机制。

五是职能职责。明确区教委、区市场监管局、区生态环境局的具体职能职责。

根据新修订的《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》第七十三条“各级各类实验室及其设立单位应当加强对实验室产生的固体废物的管理，依法收集、贮存、运输、利用、处置实验室固体废物。实验室固体废物属于危险废物的，应当按照危险废物管理。”本《通知》在七十三条内容上，细化了管理对象、管理内容。效力适用范围明确为渝北区所有中小学、高校以及有实验室产生危险废物的相关单位和相关企业(不含两江新区）。

4、 其他需要说明的问题

由于公示时间较紧，我局近期无行政办公会相关议题，所以将实验室危险废物相关内容安排在党组会讨论，且党组会成员与行政办公会成员相同。
5、 联系人及联系方式

联系人:燕玲，区生态环境局工作人员;

联系方式: 86230169，13340256126。

重庆市渝北区生态环境局
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