关于《重庆市渝北区安全生产举报奖励办法（征求意见稿）》的解读
一、出台背景
为充分发挥举报投诉对安全生产工作的重要作用，最大限度的调动社会各界和广大人民群众参与监督安全生产工作的积极性，达到消除各级各部门监管盲区、及时发现并排除事故隐患、制止和惩处非法违法行为的目的，参考法律法规和上级规范性文件，结合渝北区实际情况，编制了《重庆市渝北区安全生产举报奖励办法》（以下简称《办法》）。

二、主要内容
《办法》分6章，共30条，附件1个。第一章总则，阐述了制定本办法的目的和依据、适用范围、奖励原则、事故隐患和非法违法行为情形、组织权责、宣传培训等。第二章举报途径和要求，明确了举报方式、内容、途径和要求。第三章受理核查，对举报受理、核查、回复等环节作了规定。第四章 奖励实施，对核查属实的举报事项，明确了奖励原则、标准和奖金发放程序，以及对举报人的判定，列举了不予奖励的情形。第五章监督管理，明确了举报奖励资金渠道、配套机制建设和保密纪律。第六章附则，对实施方式、解释权与实施日期等作出规定。附件，为各行业领域安全生产重点举报事项清单，列举了18个行业领域共184项重点举报事项和受理核查处理单位。
三、政策亮点
一是明确适用范围。将适用范围定为渝北区（包括龙兴工业园区、悦来片区、保税港区范围内，两江新区已移交给渝北监管的各类生产经营单位、市政基础设施，不包括原北部新区范围）所有行业领域事故隐患和安全生产非法违法行为的举报奖励，体现了举报范围的广泛性和全覆盖。这些行业领域主要包括：危险化学品、烟花爆竹、地下非煤矿山、露天矿山、尾矿库、建设施工、城市管理、民用爆炸物品、城镇燃气、工贸行业、特种设备、人员密集场所、道路运输、水路运输、港口营运、城市轨道交通、铁路运输、职业健康。

二是确定工作原则。举报奖励的工作原则为统一受理、依法核查、及时回复、据实奖励，体现了此项工作的规范性和严谨性。由区应急局统一接受举报，最迟5个工作日内告知举报人是否受理。负有安全生产监督管理职责的部门或镇街依法核查，自受理之日起60日内办结，有特殊情况可以适当延长核查处理时间，但延长期限不得超过30日，并告知举报人延期理由。举报经核查属实且符合《办法》规定的，由核查处理的单位按程序发放奖励。
三是确定奖励标准。《办法》规定了4种奖励标准，一次性奖励最低50元、最高不超过30万元。对举报事故隐患和安全生产非法违法行为核查属实且符合《办法》规定的，即可奖励，进一步激发群众参与举报的积极性。

四是明确不予奖励情形。《办法》一共列举了9种不予奖励的情形，只要举报符合其中任意一种情形，就不予发放举报奖励。如举报事项已被部门或镇街掌握的、已被曝光的、已在调查处理的、无法核实的、司法机关正在办理的，同一举报事项已给予奖励的，被举报单位在举报前已排查出举报事项并列入整改计划或已整改的，具有监管、监察职责的工作人员及其近亲属或其授意他人举报的，举报人采用欺诈、暴力、胁迫等不正当手段或干扰企业正常生产秩序的违法手段收集证据举报的。
五是明确举报途径。举报人可以通过安全生产举报投诉热线电话“12350”或者以扫描二维码、书信、电子邮件等方式举报事故隐患和安全生产非法违法行为。在保留以往的电话、电子邮件、信函、走访等举报方式外，突出运用信息化手段，引导、鼓励全社会采取手机或电脑网上平台举报方式，极大方便群众进行举报。

六是细化举报方式。明确实名、隐名、匿名等三种方式都可以进行举报，在提倡实名举报的同时，接受匿名举报，更好的尊重举报人的意愿，保护举报人的隐私。

七是明确多人举报奖励原则。对于多人多次举报同一事项、多人联名举报同一事项或以单位名义举报的，都规定了奖励领取原则，避免重复发放奖励。

八是细化领奖程序。举报奖励的领取程序尽可能的详细、明确，且考虑到举报人的实际情况为举报人提供更为便利的领取方式。因此，奖励领取程序包含了领取时限、领取地点、领取方式以及相关替代和弥补措施。

九是严格保密要求。《办法》严格规定相关工作人员要遵守保密制度，妥善保管和使用举报材料，任何人不得以任何形式透露举报人个人信息，给予举报人最大程度的保护，真正保障群众的监督权、消除群众后顾之忧，让群众放心监督，真正发挥好社会监督的积极作用。

十是明确奖励资金保障。规定举报奖励资金纳入同级财政预算，并接受审计部门、监察机关的监督。
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