

渝北汛办〔2022〕17号

重庆市渝北区防汛抗旱指挥部办公室
关于深化极端暴雨应对“十二条措施”的通知
各镇人民政府，区防指各成员单位，各街道办事处：
为深刻汲取河南郑州“7·20”特大暴雨灾害教训，区防办在去年印发《渝北应对极端暴雨灾害应急处置方案》（渝北汛办〔2021〕23号）基础上，总结经验教训，进一步对方案进行了优化完善，现印发你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。
一、监测预警。气象、水利部门加强雨情、水情实时监测。针对强降雨天气过程，提前7天、3天、1天加密发布天气预报，提前12小时发布暴雨等级预警，提前6小时发布预警信号，提前2小时发布短临预警，事中、事后及时通报雨情、水情实况。
二、层层“叫应”。依托全区预警信息智能发布系统，辅以微信群、QQ群，以及短信、有线电视、大喇叭等传播渠道，将气象预警信息向风险区群众发布，将行业、镇街预警行政指令向相关责任人和监管服务对象发布。通过层层“叫应”，努力做到人人知晓，落实各级管理责任和群策群防工作。
三、会商部署。要坚持“1+7”常态会商，要加密临灾会商，针对极端暴雨天气过程，召集重点镇街和行业，研判“三个重点”（可能发生极端暴雨的时间、区域及程度，各行业领域面临的风险，可能造成的灾害后果）。要及时动员部署，针对性进行工作调度、研究应对措施，重要节点发布工作提示函，强化责任落实。要深入发动群众，领导靠前指挥，干部一线工作，在岗位、在点位、在责任区。防汛抗旱“三个责任人”（政府行政、主管部门、管护单位）、地灾“四重网格员”等要到人到事。
四、隐患排查。重点对防洪重点区域及薄弱环节、病险水库、人员密集区周边地灾隐患点、城市内涝点，以及对暴雨天气敏感的交通轨道、隧道桥梁、车库、地下商场等重点设施和危险化学品、金属冶炼等企业、工艺车间开展排查，及时消除隐患，加强风险管控。
五、坐镇指挥。各镇街和有关部门按照本区域本部门应急预案，制作应急指挥工作卡及救援处置技术卡。一旦灾害事故来临，要组建前、后方指挥部，相关领导干部分别坐镇指挥。后方指挥部根据“应急指挥工作卡”统筹指挥调度，前方指挥部根据“救援处置技术卡”科学组织施救，前后方协调联动、指挥调度。
六、力量前置。以“生命至上”为根本出发点，按照“充分准备、超前布防”的原则，根据阶段风险趋势分析，预先备足救援救助物资、资金，提前预置到位。根据临近灾害天气预报预警落区，将救援队伍装备超前布防到高风险区域，确保一旦灾发，立即出动实施救援。
七、转移避险。各镇街和有关部门要根据风险预警和防灾避险指令，对可能受威胁的人员及重要物资提前实施撤离转移，对老弱病残幼等弱势群体实施“一对一”帮助转移，做到应转尽转、应转早转。加强撤离区管控，严防转移群众擅自回流。
八、紧急管控。各镇街和有关部门要结合自身实际，基于极端暴雨灾害风险研判，制定紧急管控启动条件及措施。对高危区域和重点行业领域、部位，落实专人值守，禁止无关人员流入，遭遇极端天气果断“6停”（停学、停工、停业、停运、停游、停航），尤其是地铁、隧道、下沉式立交、地下车库、航道、严重积水路段、户外在建工地、地下大型综合体、高山涉水景区等危险区域，要及时“熔断”止损，并对已经处于安全区域的人员要实施驻留管理。
九、抢险救援。“应急专业+消防综合+社会力量”3支队伍分工协作，有序有效开展抢险救援。水利、电力、交通、通信等重要基础设施一旦发生险情，工程管理单位应当立即采取抢护措施，并及时上报有关情况，必要时由区防汛抗旱指挥部直接调度指挥。对可能导致次生事故灾害的打流船舶、大型漂浮物、危险物品等实施紧急处置。
十、救灾救助。各镇街和有关部门要妥善安置受灾人员，确保受灾人员“五有”（有饭吃、有衣穿、有干净水喝、有临时安全住处、有医疗服务）。要做好疫病预防，灾中对污染源进行消毒处理，灾后及时全面消杀，对可能造成环境污染的污染物进行清除。
十一、信息舆论。各镇街和有关部门要全面启动24小时值班值守机制，确保信息运转畅通。要按照法定职责，严谨描述、及时报告雨情、汛情、旱情、险情。要及时、准确统计报送灾情，不得迟报、谎报、瞒报、漏报。要落实2小时内上报灾情，5小时内发布权威信息，24小时内召开新闻发布会，重大、敏感灾害事故信息1小时内上报中办、国办。对灾害形势、抢险救援、人员伤亡、经济损失、群众生活以及相关科普知识等社会普遍关注的热点问题，要主动回应社会关切。
十二、评估总结。要组织灾害事故调查评估，水旱灾害发生后，对因责任不落实、措施不到位造成人员伤亡的，由区防指成立灾害调查组及时依法依规进行调查，查明灾害原因、后果和责任，分析总结经验教训，促进工作改进。
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