
渝北应急函﹝2024﹞11号
重庆市渝北区应急管理局
关于区政协十六届三次会议第351号提案的

复  函

民盟渝北区委会：

非常感谢你委对渝北区应急管理工作的关心和支持。贵单位提出的《关于将渝北区建设成为安全发展示范城市的建议》（第351号）收悉。我局高度重视，立即组织专题研究讨论，现将办理情况函复如下：
一、基本情况
渝北区城市运行系统复杂庞大，自然灾害防控压力大，事故灾害风险点多面广。党中央、国务院高度重视城市安全发展工作，近年来先后印发《中共中央 国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》《中共中央办公厅 国务院办公厅关于推进城市安全发展的意见》《国家安全发展示范城市评价与管理办法》等文件要求各地区积极参与国家安全发展示范城市创建，提升城市安全发展水平。按照习近平总书记对安全工作的重要论述和指示精神，在市委市政府的坚强领导下，近年来渝北区委、区政府牢固树立安全发展理念，坚持生命至上、安全第一，坚决扛起“促一方发展、保一方平安”的重大政治责任，把城市安全发展作为城市提升行动计划基础性工作，打造共建共治共享的城市安全治理格局，推动高质量发展、创造高品质生活，切实增强城市居民的获得感、幸福感和安全感。力争在2020年左右，将我区中心城区建成与小康社会目标相适应的安全发展示范城市；到2030年左右，全区安全文明程度显著提升，建成与基本实现社会主义现代化相适应的安全发展城市，为全区经济社会发展提供坚实的安全保障。
二、主要工作措施
（一）及早谋划创建工作。
一是领导高度重视。区委常委会于2019年12月专题研究创建国家安全发展示范城市事宜，会议原则同意并要求高质量创建。同时，将争创国家安全发展示范城市纳入了区委常委会工作要点和全区应急管理工作要点，作为全区性重点事项推动。
二是认真摸清底数。为摸清全区创建基础，区安委办组建5个调研小组到19个重点部门单位实地调查摸底，先后向市安委办专题汇报、向应急管理部书面报告我区创建基础情况。2020年6月1日，根据应急管理部意见，市安委办正式发文将我区纳入2020年首批国家安全发展示范城市创建工作计划，也是全市唯一参与创建的区县。
（二）高规格部署创建任务。
一是层层明确责任。研究出台《渝北区安全发展示范城市创建实施方案》，成立区委书记、区长任“双组长”的创建工作组，并对6大板块、16项指标、47项具体评价项目逐一进行责任分解，明确了牵头单位、责任单位和督办区领导。
二是高位启动部署。高规格召开全区创建动员部署会议，区委、区人大、区政府、区政协“四大家”主要领导、区委区政府分管领导和各部门、镇街、区属国有公司主要负责人参加会议，市应急局主要领导、分管领导均到会指导，吹响全区创建工作冲锋号角。
三是强化支持保障。经区政府常务会议研究同意，投入195万元，并采取单一来源采购方式聘请市安科公司作为第三方机构，为全区创建及时有力地提供了全过程技术支撑保障。同时，区委区政府指示财政部门对创建工作给予充分经费保障，应急、城管、交巡警等部门累计投入1000余万元用于应急管理综合应用平台和安全管理信息化平台建设、双向六车道道路设置分隔设施、渣土受纳场开展安全风险评估和稳定性验算等项目。
（三）坚持攻坚破题。
一是主要领导带头研究部署。区委书记召开创建专题会议，逐项研究解决创建过程中的问题困难。区长每季度听取创建工作情况汇报，研究部署相关工作，并于2020年10月同郑向东副市长、市应急局冉进红局长一起，当面向应急管理部分管创建工作的孙华山副部长专题汇报我区创建工作情况，得到充分肯定。
二是分管领导切实督导推动。为提升创建水平，时任区委常委、区政府常务副区长廖红军同市应急局邹瑜主任一道，于2020年8月组织相关部门单位到上海、杭州专门考察学习创建工作，并定期召开创建专题会、创建推进会协调解决交叉扯皮事项。其他区领导也对分管领域的创建任务进行了研究督导。
（四）强化全过程统筹督导。
一是强化人员队伍保障。区应急局从全局抽调业务骨干组建创建专班，市安科公司安排2名专人常驻渝北区办公。区级重点部门和各镇街、区属国有公司也要求明确负责领导和专职工作人员，确保创建工作有人负责、有人干事。

二是挂图作战每周通报。根据创建验收时间倒推工作落实，定期收集整理工作情况，做好上传下达，确保任务无遗漏。每周形成创建专报呈送“四大家”主要领导、分管领导，并通报全区，倒逼工作进展，将未完成的创建项目按照难易程度从高到低分为红、橙、黄三级，分类挂图作战。定期召开全区创建推进会，组织各牵头部门单位逐项清理创建任务、讨论困难问题、研究解决措施，推动创建工作顺利推进。
三是加强指导协调考核。印发创建操作指南和创建现场准备清单，供各部门单位参考。组建5个创建工作指导组，分组联系、协调跟踪重点部门创建工作，确保任务有落实。开展创建培训，邀请应急管理部领导到我区指导，进一步明确创建工作思路。建立市、区联动机制，解决创建过程中需要市级部门、平台支持的事项。强化创建考核，将创建工作纳入应急管理年度目标考核，并作为“一票否决”项目。
（五）结合实际突出创建重点。
一是对标对表完成基本动作。严格对照创建评价细则，要求做到黄色、橙色项目尽量不失分、红色项目力争少扣分。
二是提升安全工作信息化水平。积极顺应科技信息化发展态势，依托智能化区位优势，在仙桃数据谷建设包含监管监察、监测预警、应急指挥、辅助决策、政务管理等五大业务领域的应急管理综合应用平台，整合了应急、公安、城管等各部门信息系统，实现信息化实时感知、智能化快速预警、自动化及时处置。
三是发挥长处培育城市安全文化。作为全国安全宣传教育10个试点城市之一，将安全宣传教育“五进”作为培育全民安全文化的“基石”，所有镇街均建有永久性安全宣传阵地，一半以上镇街还打造了安全体验中心、“安全之家”等“五进”示范点。
（六）对照标准规范源头。
一是强化规划源头安全。把道路综合管廊建设配建、长输管道安全距离等要求落实到新区建设规划中，从源头上进行规范，防止滋生难以整改的历史遗留问题。
二是加强基础设施建设。进一步优化森林防火隔离带、蓄水池、视频监控、直升机停机坪、防火检查站等基础设施布局。制定物资储备规划，建设物资储备信息管理系统，统筹全区应急物资，就近高效调拨。
三是强化地灾洪涝风险治理。全面普查农村房屋周边地质情况，对存在地灾隐患的，采取房屋搬迁、工程加固等方式确保人员安全，杜绝在地质灾害点上新建房屋；开展病险水库除险加固及易涝点整治、加快推进茨竹镇中兴村中兴河卡口段综合治理工程，从源头上提高防汛抗旱防御能力。
三、存在问题及下步工作打算
经过前期努力，渝北区创建工作自评得分从最初的67.8分提升至97.1分，于2021年底通过了市安委会的复核验收。后因新冠疫情、国务院重新调整评价细则等原因，申创工作暂停。

2023年10月18日，国务院安委会印发了2023版的评价细则；2024年1月23日，市政府印发《2024年全市安全生产与防灾减灾救灾工作要点》（渝府发〔2024〕1号），指出“积极推动安全发展示范城市创建，打造区县创建示范点，全面提升城市安全运行保障能力”；2024年3月20日，市安委会印发《全市安全生产治本攻坚三年行动实施方案（2024-2026年）》（渝安委〔2024〕6号），指出“积极推动安全发展示范城市创建。2024年，推进渝中区、渝北区等区县创建国家安全发展示范城市。2025年，再启动3个及以上区县开展创建。2026年，3个以上区县创建成功。”下一步，区安委办将根据全市、全区部署，逐项对照《国家安全发展示范城市评价细则（2023版）》，研究细化落实，突出我区创建工作亮点特色，争创国家安全发展示范城市。

一是实行安全风险分级管控。按区领导关于抓安全工作“要做到心中有数、重点突出、有章有法”的工作要求，区安委办统筹区级各部门、镇街全面开展监管对象摸底排查，分类建立监管台账，强化风险分级管控。后续区安委办将出台安全风险分级管控办法，按照风险高低将企业分为红、橙、黄、蓝四个等级，根据企业风险等级科学实施分级监管。

二是结合全区安全生产治本攻坚三年行动，开展安全大排查大整治和重大事故隐患动态清零行动。健全完善生产经营单位重大事故隐患自查自改常态化机制，全面开展重大事故隐患大排查，建立台账并推进整改。建立重大事故隐患督办销号制度，将排查出的重大事故隐患纳入市、区县两级“安全生产和自然灾害问题清单”管理。实施三级挂牌机制，做好隐患分类处置。坚持举一反三，深刻吸取事故教训，积极主动排查各行业领域、区域风险隐患，切实认真抓好问题整改落实。区安委办将通过督查、通报、约谈、警示等方式传导压力，督促隐患整改落实。

三是强化防灾减灾救灾工作。区减灾办要组织气象、应急、公安、交通、文旅等部门及时开展高温汛期等重要节点天气会商研判，分析天气趋势，加密预警预报，制定并落实各相关行业灾害天气防范应对措施。各级各单位要利用双微平台、交通广播、导航地图等媒体平台做好信息提醒和交通诱导。各镇街、各相关部门要落实预警响应措施，积极开展灾害预防预控，严防灾害发生。

四是强化值班值守和应急救援准备。各级领导干部严格落实在岗带班和24小时值班制度，救援队伍24小时备勤待命，镇（街）专职消防队和村（社区）网格员24小时开展安全巡逻巡防，镇街安办、派出所公巡大队、交通劝导站、农村“6+5支力量”全员上路严管，开展安全劝导和应急服务，确保遇有突发警情灾情，及时反应，快速处置。强化全区储备应急物资装备准备和应急避难场所日常管理，全面保障灾害应急处置和救灾救助。
国家安全发展示范城市创建是一个不断稳固提升的过程，对于已经完成的创建项目，我们将固化完善典型做法，形成长效工作机制，持续改善城市安全基本面和应急管理能力水平。在今后的安全生产监管及防灾减灾救灾工作中，渝北将继续贯彻落实习近平总书记“人民至上、生命至上”的安全发展理念，不断推进渝北应急管理治理体系和能力现代化建设，全力保障人民群众生命财产安全，践行总书记“为人民服务”的根本宗旨，为渝北社会经济发展提供安全良好的环境，不断提升渝北人民群众的幸福感、获得感、安全感。
联系人：区应急局 李霞 67197321
                 重庆市渝北区应急管理局

                    2024年5月7日

抄送：区政协
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