
渝北应急函﹝2024﹞13号
重庆市渝北区应急管理局
关于区政协十六届三次会议第352号提案的

复  函
民建区工委：

非常感谢贵党派对渝北区应急管理工作的关心和支持。贵党派提出的《关于社区网格安全应急管理体系建设对策及建议》（第352号）已收悉，我局高度重视，先后到镇街社区网格实地调研，并组织专题讨论，研究健全提升网格安全应急管理体系建设的措施。现将办理情况函复如下：
1、 体系建设情况

我区以应急管理机构改革为契机，全面推动以“组织指挥、应急力量、应急预案、应急保障”为核心的四大应急管理体系建设，从上向下延伸，加强社区网格安全应急体系建设，构建区、镇街、村社区、网格四级应急管理网络体系，形成大应急、多灾种、全流程工作格局。

（一）推动应急机构改革。一是高规格组建应急机构。2019年1月，组建区应急局，承接原区安监局安全监管、区政府办应急管理、区公安分局消防管理等11项相关职责。同年12月，在全市率先高规格组建应急救援指挥中心。2019年5月各镇街设立应急管理办公室，村社区设立应急管理专兼职工作人员，网格员同时负责安全应急工作。二是配齐配强应急管理人员。区应急局配足编制，编制数89个。23个重点行业部门设置安全生产与自然灾害防治机构，配备专兼职工作人员200余人。各镇街应急办配备5-8名应急管理工作人员，村社区设置300余名应急管理专兼职干部、1000余名网格员。形成区、镇街和区级部门、村社区以及基层网格的“三级管理、四级网络”体系。
（二）构建组织指挥体系。一是健全组织指挥机构。调整充实区安委会，由区长任主任；下设道路交通、水上交通、建设施工等10个安全专项委员会，由分管副区长任主任。设立区减灾委，由区长任主任，下设森林防灭火、防汛抗旱等5个专项指挥部，由分管副区长任指挥长。二是完善指挥运行机制。出台“两委五指”工作规则及成员职责，健全应急管理工作制度，逐步形成包括监测预警、值班调度、处置救援3个方面和研判预警、现场处置、调查评估等8项制度的“3+8”大应急制度架构。三是畅通上下应急指挥。从区政府到部门、镇街，从镇街到村社、网格，从上到下形成反应迅速、上下畅通的应急指挥体系。网格负责网格内风险隐患排查报告，以及突发事件的报告和先期防控等工作。

（三）配齐配强应急力量。一是建强战斗队伍。改革区消防救援支队，目前共298人，是全区应急救援的骨干力量。率先在全市成立区级综合应急救援队伍，实行高标准招聘、严要求训练、准军事化管理，现有队员40人。建成15支专业应急救援队伍，其中与5支市级专业应急救援队伍签署应急救援合作协议。二是健全镇街应急队伍。22个镇街建成综合应急救援队伍，队员达569人，10个镇建立专职消防队（队），建成基层应急救援站173个。三是组建专家队伍。建成涉及14个行业领域共201人的区级应急管理专家组，建立专家全程参与突发事件预防与应对的决策咨询工作机制，充分发挥专家的参谋、智囊作用。

（四）强化应急预案及演练。一是科学编制应急预案，形成了包括综合应急预案、区级专项应急预案、部门应急预案，镇街综合和专项应急预案，企事业单位和重大风险源（隐患点）的区-镇街-村社区-企事业单位四级应急预案体系。二是提高预案编制质量。按照“简化、实化、流程化、图表化”的要求，区级部门、镇街、村社区制定应急预案简本和简表，明确应急处置做什么、谁来做、怎么做。三是强化预案演练。加强情景构建、实战演练，各重点领域每年至少开展1次专项演练，各镇街每年至少开展2次综合应急演练，村社区、网格根据应急需要开展专项应急演练。
（五）完善应急保障。一是强化物资装备保障。储备充足的应急物资装备，制定全区应急物资储备标准和管理办法，形成区-行业部门-镇街-村（社区）及企事业单位四级应急物资储备体系。二是建成应急指挥平台。建成22个镇街工作站和15个部门分中心组成区突发事件预警信息发布平台，实现灾害性天气过程自动报警、全流程监控、预警信息一键式发布。预警性信息能一键发布到网格员和重点人群。三是推进基础设施建设。农村公路全部安装防护栏，选定应急救援直升机起降点11处，应急取水点33处。建成碧津公园、黄桷坪体育公园等区级短期应急避难场所6个和镇街暂时应急避难场所62个，各村社区利用广场、公园建设临时避灾点。

（六）全面深入开展应急宣传。近年来，在全区扎实开展安全宣传“五进”【进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭】工作，强化安全知识普及。先后打造了进企业宣传点10余个，譬如长安五工厂、重庆科勒发动机有限公司、泰山电缆等；进农村宣传点10余个，如木耳金刚村、石船镇石壁村、统景镇江口渔村等；进社区宣传点10余个，如回兴街道科桐路社区、龙塔街道鲁能西路社区、两路街道双北街社区等；进学校宣传点10余个，如中央公园小学、金鹏实验小学等；进家庭宣传点10余个，如仙桃街道红十字应急救护培训基地、睦邻路社区等。为打通安全宣传“最后一公里”，贴近邻里抓知识普及，在仙桃街道睦邻路社区打造安全宣传阵地“安全之家”，阵地就布局在小区内，设交通安全、居家安全、防灾减灾、电梯安全、消防安全、高空抛物和装修安全等安全知识科普项目，每天安排社区党员、志愿者等为前来参观学习的居民提供免费讲解，极大地方便了邻里之间安全知识普及和推广。

我区从区政府、镇街部门到村社区、网格的安全应急管理体系逐步健全完善，但仍然存在安全应急体系，特别是社区网格安全应急管理职责不够明确，网格员应急能力不够强，网格应急队伍保障不够有力等问题。
三、下步工作打算

为更好加强社区网格在前端的安全管理，充分发挥网格员“前哨”“探头”等作用，下一步，我区将强化以下工作措施强力推进从上而下的网络安全应急管理体系建设。

（一）全面融入基层智治体系。将辖区安全生产、自然灾害防治、消防等工作纳入镇街、村社区、网格基层治理指挥中心，研究制定和推动落实重大举措，统筹协调解决重大问题，组织实施考核奖惩，组织开展事故灾害应急处置。将应急管理、应急救援力量全面整合到平安法治板块，进一步明确网格和网格员应急管理职责，扎实开展安全生产、防灾减灾救灾工作。
（二）加强监管队伍建设。基层网格严格落实全市关于加强基层应急管理机构有关规定，加强人员岗位管理，配齐配强应急管理岗位人员力量。人口数量多、经济规模大、事故灾害风险高的网格可适当统筹增加工作力量。

（三）加强救援队伍建设。镇（街道）、各类功能区依托民兵预备役人员以及其他应急力量建立不少于15、10人的应急救援队伍，村（社区）、网格设立专兼职自然灾害信息员、群测群防员。鼓励重点镇（街道）和有条件的地方设置或跨区域联合成立森林草原防灭火、防汛抗旱、地质灾害等专业应急救援队伍。建立健全社会应急救援力量联调联动工作机制，加大支持帮扶力度，推动健康规范发展。

（四）加强网格队伍建设。严格落实网格员“6+1”任务清单，指导网格员做好排查重点场所、协处突发事件等工作。统筹现有的网格员、消防微型站人员、道路交通劝导员、山洪地质灾害群测群防员、水利管护人员、护林员等资源，提升清单化、规范化、闭环化水平，形成大安全大应急网格体系。

（五）提升监管执法能力。全面建立行政执法授权和委托机制，梳理镇（街道）法定和委托执法事项，明确执法程序，全面推行“互联网+执法”，提升基层单位执法水平。严格基层单位执法人员比例，具备应急管理执法资格的人员不低于应急管理专职人员的50%，执法人员每周至少开展1次应急管理执法。

（六）提升基层应急能力。按照分级负责原则，采取集中授课、现场教学、实作实训相结合的方式，定期开展应急业务培训。区级层面组织基层单位应急管理人员、应急救援队员开展应急培训，每年不少于5天，原则上每两年实现培训全覆盖。镇街应急办负责组织村（社区）应急管理人员、应急救援队员和应急管理网格员的培训，每年不少于3天，原则上每年实现培训全覆盖，以提高基层特别网格员应急能力。

再次感谢贵党派对我区应急管理工作的关心，希望贵党派一如既往地关心和支持应急管理工作，并提出宝贵意见。

区应急局联系人：蒋名源；联系电话：67585721
重庆市渝北区应急管理局
2024年5月9日
抄送：区政协
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