
附件2：

关于《渝北区老旧城区更新改造
工程实施方案（征求意见稿）》的起草说明

为加强城市更新和存量住房改造提升，结合渝北区实际，区住房城乡建委起草了《渝北区老旧城区更新改造工程实施方案（征求意见稿）》（以下简称《方案》）。现将有关情况说明如下。
一、起草依据
为全面贯彻落实党中央、国务院关于加强城市更新和存量住房改造提升的工作部署和市委、市政府具体要求，根据重庆市住房和城乡建设委员会关于印发《重庆市城市更新工作方案》的通知（渝建人居〔2020〕18号）精神，区住房城乡建委按照区委、区政府安排，牵头制定了本《方案》。
2、 文件主要内容
《方案》主要包含指导思想、基本原则、工作目标、主要任务、保障措施五个方面内容：
（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，牢固树立新发展理念，坚持以人民为中心的发展思想，按照高质量发展、高品质生活要求，紧紧围绕全区发展大局和“四区定位”，大力推进老旧城区更新改造，加大基础配套设施补短板力度，加快完善社区公共服务功能，促进人居环境和城市品质提升，推动构建“纵向到底、模向到边、共建共治共享”的社区治理体系，为社区居民提供良好的居住环境、完善的公共服务设施和公共活动空间，让人民群众生活更方便、更舒心、更美好。
（二）基本原则。坚持以人为本，尊重民意；政府引导，市场运作；多方参与，共治共享；统筹谋划，持续更新；盘活资源，修复生态等5条原则。
（三）工作目标。从2021年起，用五年左右时间，持续推进老旧小区改造、棚户区项目实施及老旧工业片区转型升级等，大力改善老旧城区人居环境，城市品质显著提升。到2023年基本形成老旧城区更新改造的制度框架和工作机制；到“十四五”期末，力争基本完成全区老旧城区更新改造任务，惠及数十万市民。
（四）主要任务。一是老旧小区改造提升。按照“实施一批、谋划一批、储备一批”的原则，立足于连线成片，持续滚动推进老旧小区（片区）119个、面积573.3万平方米的改造提升任务。其中花卉园片区、双北街片区、渝湖路片区、龙顺片区等为13个重点改造项目。二是有序实施棚户区改造项目。以棚户区改造为重点，从2021年开始，扎实推进全区5年棚改攻坚计划，到2025年完成改造棚户区610户（含续建棚改项目）、21万平方米，消除棚户区居民住房安全隐患，着力改善居住环境和提升城市品质。三是老旧工业片区转型升级。分期分批对临空现代消费走廊及时装小镇等升级改造、停车场等配套建设，以及周边环境打造并开街运营。“十四五”期间新增集文创设计、服饰博览、产业孵化、时尚生活、休闲娱乐等新业态，全面完成临空现代消费走廊及时装小镇整体打造，促进老旧工业片区产业转型升级和优化生态环境修复。
[bookmark: _GoBack]（五）保障措施。一是组织保障。成立老旧城区更新改造工程实施领导小组由张问伦副区长任组长，马成全副区长任副组长，18个区级部门和单位主要负责人为成员。领导小组下设办公室在区住房城乡建委，办公室主任由区住房城乡建委主任兼任。明确区级职能部门和城区街道工作职责和任务分工，健全工作机制，实行挂牌督办制度。二是项目统筹。构建渝北区老旧城区更新改造项目储备库，完善配套城市片区功能和市政基础设施，形成整体连片的城区更新改造格局。三是资金保障。健全“统一计划安排、统筹资金平衡、分头推进落实”的保障机制，积极争取中央财政专项资金支持。区财政每年从土地出让金总额中按一定比例提取资金，建立全区老旧小区改造专项基金。以市场为主导，拓宽投资渠道，创新融资方式，鼓励引导政府和金融机构及社会资本参与老旧城区更新改造，探索贷款投放和担保新模式，优先保障符合条件的更新改造项目资金需求，切实解决资金缺口问题。四是宣传考核。要将老旧城区更新改造作为重要内容纳入对区级有关部门、有关镇街、相关国有公司严格考核；加大政策宣传力度，浓厚良好氛围，形成市民广泛参与、支持老旧城区更新改造的生动局面。
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