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一、规划背景
改革开放以来，我国城镇化建设发展成果显著，截止2022年，我国常住人口城镇化率达65.22%，已经步入城镇化较快发展的中后期。随着城镇化发展速度放缓，我国城市建设逐渐进入存量时代，城市由大规模增量发展转为存量提质改造和增量结构调整并重。2021年3月12日，《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》发布，提出“加快转变城市发展方式，统筹城市规划建设管理，实施城市更新行动，推动城市空间结构优化和品质提升。”首次明确了城市更新作为国家战略的重要作用地位。
为有效落实国家城市更新战略部署，《重庆市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》提出“深入实施新型城镇化战略，坚持以人为核心、以提升品质为导向、以城市更新为抓手，推动城市规划建设管理现代化，全面提升城市的经济品质、人文品质、生态品质、生活品质，打造创新之城、开放之城、便捷之城、宜居之城、生态之城、智慧之城、人文之城目标”的发展要求，并于2021年6月发布《重庆市城市更新管理办法》，首次针对城市更新制定政府规范性文件，指导重庆城市更新的全面实施、有效推进。
立足国家与重庆市城市更新战略指引，落实《重庆市渝北区人民政府2023年政府工作报告》提出“突出小规模、渐进式、微改造，推进花卉园、渝湖路片区城市更新，实施老旧小区改造100万平方米，注重在更新改造中注入新业态，让老城区更有烟火气、书香味、岁月感”的要求，开展《渝北区（建成区）城市更新专项规划》编制工作。本规划指导和部署全区城市更新工作的纲领性文件；是全区城市更新片区策划、更新项目策划及实施方案、年度计划编制的主要依据；是全区城市更新相关政策制定的重要基础。规划旨在通过调查分析摸清本底资源、识别更新对象、判断优劣条件，研究制定渝北区城市更新目标、确定更新重点、规划空间结构、划定更新片区、划定更新项目、制定实施计划，以“扬优势、补短板、强弱项、提质量”更新思路和有效规划，指引渝北区城市更新可持续发展和有效推进实施。
二、主要内容
（一）《规划》主要目标
为落实国家城市更新行动决策部署，全面完善城市生活功能、产业功能、生态功能、人文功能和安全功能，打造高质量发展、高品质生活、高效能治理新范例，加快建设社会主义现代化新渝北，助力开辟渝北发展新境界，特编制《渝北区（建成区）城市更新专项规划》。
（二）《规划》主要内容
1. 规划原则
《规划》编制遵循以下原则：
（1）政府引导、市场运作
政府搭建平台和提供政策支持，以更新片区和更新项目为管控引导，积极引入社会投资运营方参与城市更新。
（2）改革创新、统筹推进
根据不同类型的更新对象有针对性实施更新，兼顾更新实施的公益性和经济性、独立性和整体性、重要性和紧急性的统筹推进。
（3）以人为本、共建共享
以人民需求为根本，通过更新解决民生实际问题，鼓励和引导居民、企业、金融机构等不同主体参与城市更新。
（4）聚焦重点、引擎带动
以重点片区、重点项目、重要城市节点为更新重点，通过重点实施带动城市更新的全面推进。
（5）场景营造、城景融合
打造充满情感的场景空间，注重提升城市空间的人文气质，匹配各类人群，营造令人向往的城市场域。
2. 规划范围
更新研究范围为渝北区直管区城市建设范围，总面积128.16平方公里；其中更新规划范围面积为26.87平方公里。
3. 更新目标
《规划》立足区位优势、产业优势、生态优势和体制优势，聚焦城市生活功能、产业功能、人文功能、生态功能和安全功能，围绕渝北区“高水平开放主阵地、高质量发展主引擎、现代化国际大都市主客厅”发展主题，确定城市更新两大目标：
· 推动传统产业转型升级，建设智慧引领、科技创新的临空智慧城；
· 增加优质公服供给，营造青山绿水生态空间，打造高品质、高质量的生态宜居地。
4. 重点更新区域及更新片区
规划划定重点更新区域（更新对象）192处，面积约7.18平方公里，包括老旧小区139处，老旧商业区10处，老旧厂区41处，历史文化区3处。
规划划分形成9个更新片区，包括功能性更新片区共4个，保障性更新片区共5个。
三、重要意义
《规划》贯彻《重庆市城市更新管理办法》，落实渝北区建设发展总体目标，是全区城市更新工作的纲领性文件。《规划》针对复杂的更新资源本底，科学制定更新目标、划定更新片区和更新项目，有效解决各类更新要素统筹实施难题，有利于后续更新片区规划策划工作开展，有利于重点更新项目统筹推进，有利于渝北区城市功能整体提升。
- 22 -

- 2 -

