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中共重庆市渝北区茨竹镇委员会
重庆市渝北区茨竹镇人民政府
关于成立推进川渝高竹新区建设
工作专班的通知

各村、镇属各部门，相关单位：

为贯彻落实党中央、国务院关于建设成渝双城经济圈工作的决策部署和市委、市政府，区委、区政府的工作安排，抢抓成渝地区双城经济圈建设和“一区两群”协调发展机遇，大力实施创新驱动发展战略，加快推进城乡融合发展，现结合我镇实际，成立推进川渝高竹新区建设工作专班。现将有关事项通知如下：
一、专班组成人员

组      长：余  徽  党委书记、人大主席
            谭  浩  党委副书记、镇长

副  组  长：敖瑞均  党委专职副书记

董先炼  副镇长
            张正娟  人大专职副主席

田书勤  党委统战委员、人武部长
            童  强  党委政法委员、副镇长

            蒋承材  党委宣传委员
            李  蕾  党委组织委员

            胡传军  副镇长

刘  巍  调研员

龚厚琼  调研员

                刘太为  调研员
成 员 单 位：党政办、纪委办、党群办、规建环办、征地办、平安办、经发办、财政办、应急办、文化服务中心、村镇建设中心、农业服务中心，各村居。
茨竹镇推进川渝高竹新区建设工作专班办公室设在规建环办，由董先炼同志兼任办公室主任、李义军同志任办公室副主任。

二、专项小组设置

工作专班下设5个专项工作组。

（一）综合协调宣传组

组      长：蒋承材  
工作联系人：刘  伟、王  翠
成员单位：党政办、文化服务中心
工作职责：负责组织协调各成员单位落实专班安排的重点工作任务；负责收集汇总各专项小组和各村工作中存在的困难问题，及时协调解决，及时向专班报告日常工作；负责做好对内对外宣传；负责落实专班安排布置的其他工作。

（二）土地征收组

组      长：敖瑞均  
工作联系人：吴文仲
成员单位：征地办、财政办
工作职责：负责征地工作前期踏勘、征地过程中的土地和房屋清理丈量、人员和住房安置及档案资料收集整理；征地补偿款项发放；负责落实专班安排布置的其他工作。

（三）国土空间规划及重大项目推进组

组      长：董先炼  
工作联系人：李义军

成员单位：规建环办、中兴村、中河社区、茨竹村
工作职责：配合高竹新区编制、上报、获批高竹新区国土空间规划，为重大项目落地提供规划选址意见；严格执行总体高竹新区总体规划，对相关村规进行调整；负责中河场镇有机更新及“竹里春风”等重大项目前期数据的摸底调查，协调解决项目实施中的问题，确保项目顺利实施。

（四）土地及构附着物管控组

组      长：董先炼  
工作联系人：李义军

成员单位：规建环办、经发办、村镇建设中心
工作职责：配合高竹新区总体规划，对核心区域特别是城镇开发边界内区域，落实严格的土地管控措施，严格农村宅基地规划用地审批（城镇边界内区域原则上不新增加审批），严格土地流转的审核备案（城镇边界内区域原则上不新增加流转），严控随意改变土地用途的种树挖塘等行为，加大违法建筑及违法用地的巡查，及时组织拆除。
（五）安全稳定工作组

组      长：童  强  
工作联系人：孙  阳、龚正霞
成员单位：应急办、平安办
工作职责：负责抓实抓好推进高竹新区建设期间的安全稳定、风险防控、舆情处置等相关工作。
三、工作要求

（一）细化任务。各工作组要认真研究工作任务，细化工作内容，制定详细工作台账，明确重点工作推进时限节点，落实责任，全力推进，确保完成工作任务。具体工作目标、责任分工和工作机制报综合协调宣传组备案。
（二）明确机制。各工作组要积极协调推进重大问题破解、加快推进重大工作任务落实。工作中要注重协同配合，重大问题及时提请专班领导组长召开会议研究。原则上每月向专班报告一次工作进展情况。
（三）督导推进。要围绕建设“川渝新区·山水茨竹”这个定位，以党的建设为引领，牢牢抓住川渝高竹新区发展的黄金期，专班将开展不定期督导指导。要广泛收集工作中的群众意见建议，及时总结亮点经验，做好物化资料的编辑整理。定期对工作推进情况进行通报。
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