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重庆市渝北区大盛镇人民政府

关于印发《大盛镇防范打击电信网络诈骗攻坚工作方案》的通知

各村（居）、镇级相关部门：
《大盛镇防范打击电信网络诈骗攻坚工作方案》经镇政府研究同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。

                        重庆市渝北区大盛镇人民政府

                         2021年6月4日
大盛镇防范打击电信网络诈骗攻坚工作方案
为深入贯彻全国、全市打击治理电信网络新型违法犯罪工作电视电话会议精神，认真落实谭庆区长关于全民反诈专项行动推进会的指示要求，全力降低我镇电信网络诈骗案件发生率。结合大盛镇实际情况，特制定本工作方案。
    一、指导思想

坚持以人民为中心的发展思想，进一步提高政治站位，统一思想认识，充分认识电信网络诈骗给人民群众生命财产带来的巨大危害，进一步增强防范电信网络诈骗的使命感、责任感、紧迫感。切实将防范工作延伸至社会生活的方方面面，实现防范宣传工作全覆盖，通过攻坚工作力争实现我镇电信网络新型诈骗发案数量、发案财产损失金额“零”目标。

二、工作措施
（一）住所必见。各村（居）负责落实每个网格主要出入口、宣传栏，在院坝或场镇内等醒目处张贴防诈反诈宣传海报。
    （二）出行必见。镇规建环办、镇应急办、各村（居）各负其责：联系农客公司，力争在辖区所有车站醒目处张贴防诈反诈宣传海报或播放宣传视频；联系涉及辖区路线的公交公司，在公交站台、公交车上等醒目处张贴防诈反诈宣传海报。

（三）办事必见。镇社保所、镇市场监管所等单位，以及各卫生院和社区卫生服务中心（镇民政办负责联系）、各村（居）等有服务群众办事窗口的单位，要在办事大厅醒目处张贴防诈反诈宣传海报或播放宣传视频、图文。
（四）玩娱必见。大盛派出所负责在娱乐场所醒目处张贴防诈反诈宣传海报或播放宣传视频。镇文化服务中心和各村（居）负责在旅游景区醒目处张贴防诈反诈宣传海报。各村居负责在超市、酒店等店堂门市醒目处张贴防诈反诈宣传海报。
（五）学习必见。大盛教管中心负责在校园开设防诈宣传教育课，在宣传栏张贴防诈反诈宣传海报。
（六）工作必见。各村（居）负责辖区公司、企业在醒目处张贴防诈反诈宣传海报或播放宣传视频；对员工，特别是企业责任人、财务人员进行重点培训，提高反诈意识与能力；在办公场所宣传栏、电梯出入口等醒目位置张贴宣传海报或播放宣传视频。

（七）媒体必见。镇平安办利用大网宣格局，以视频图文等形式及时、准确推送防诈相关信息，微信、QQ平台每月转送不少于两条有关防诈反诈的信息。
    三、工作要求
（一）提高认识，加强领导。各村（居）、相关部门要高度重视，认清发案严峻形势，充分认识此次集中宣传行动的重要性，把此项工作放在突出位置抓实抓细。各村（居）要搭建由主要负责同志牵头的专班，精心组织；坚持条块结合，充分发挥职能优势，发挥属事属地主责，细化措施、多策并举、力求实效，进一步提升群众安全感，守好群众钱袋子。

（二）深入推动，统筹兼顾。各村（居）、相关部门要结合自身实际，推进宣传行动进村社、进社区、进校园、进企业、进场所，进千家万户，全面覆盖每个角落、每个人。将集中宣传与疫情防控工作有机结合，与扫黑除恶专项斗争、乡村振兴、文明城区迎检等重点工作有机结合，确保各项工作齐头并进、互相促进。
（三）强化协作，创新落实。各村（居）、相关部门要充分发挥职能优势，密切配合、协同推进，要主动与相关部门沟通协调，共享信息，形成宣传合力。要将宣传活动中涉及本部门的工作任务严格落实到位，策划一批、组织一批、开展一批声势浩大的防范宣传活动。结合涉及的行业群体和可利用的宣传渠道，认真思考、积极创新，实现入脑入心、走深走透。
（四）强化督导，灵通信息。各村（居）要确定1名攻坚工作的联络员，镇平安办将防范打击工作纳入平安考核，并成立联合督导组对相关工作进行督导检查和考核，对各村（居）工作开展成效和发案情况，定期进行通报。
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