	                                                                                     

	

	古路委发〔2024〕41号




中共重庆市渝北区古路镇委员会

关于印发《古路镇“学习新思想 建设新重庆

开创新局面”微宣讲工作方案》的通知

各村（居）党支部（总支），镇属各单位党组织：

《古路镇“学习新思想 建设新重庆 开创新局面”微宣讲工作方案》已经镇党委研究同意，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。

             中共重庆市渝北区古路镇委员会
2024年6月12日

古路镇“学习新思想 建设新重庆 开创新局面”

微宣讲工作方案

2024年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，是现代化新重庆建设从全面部署到纵深推进的重要之年，是改革攻坚突破的奋斗之年。为持续深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，根据区委宣传部引发的《中共重庆市渝北区委宣传部关于开展“学习新思想 建设新重庆 开创新局面”微宣讲活动的通知》（渝北委宣〔2024〕9号）精神，结合古路实际，制定如下工作方案。
一、宣讲主题

学习新思想 建设新重庆 开创新局面

二、宣讲目的

紧紧围绕学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，紧紧围绕以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，紧紧围绕庆祝中华人民共和国成立75周年，全面广泛深入开展基层理论微宣讲，教育引导全区党员干部群众不断加深对“两个确立”决定性意义的认识，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作，汇聚起新时代全区人民奋进新征程建设新重庆的强大精神力量。

三、宣讲重点

（一）深入宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想。宣讲好习近平新时代中国特色社会主义思想的时代背景、历史地位、科学体系、精神实质、实践要求以及世界观方法论，教育引导全区党员干部群众深刻认识习近平新时代中国特色社会主义思想是全面推进强国建设、民族复兴伟业的行动指南，深刻理解“两个结合”是我们取得成功的最大法宝，把坚定拥护“两个确立”转化为坚决做到“两个维护”的自觉行动，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，自信自强、守正创新、奋发有为、开拓进取，奋力开辟渝北发展新境界。

（二）深入宣讲习近平总书记对重庆所作重要讲话和系列重要指示批示精神。宣讲好习近平总书记对重庆管党治党、经济建设、民主法治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设、改革开放、平安稳定等方面提出的明确要求，宣讲好习近平总书记对重庆持续修复净化政治生态的重要讲话和重要批示精神，宣讲好习近平总书记对成渝地区双城经济圈建设作出的系统部署和提出的一系列新理念新思路新举措，教育引导全区党员干部群众坚决做到“总书记有号令、党中央有部署，重庆见行动”，坚定不移把习近平总书记殷殷嘱托全面落实在渝北大地上。

（三）深入宣讲党中央重大决策部署。按照党中央部署安排，及时跟进学习习近平总书记重要讲话精神，宣讲好党中央提出的一系列重大理论观点、重大方针政策、重大工作部署，宣讲好最新修订的《中国共产党纪律处分条例》，教育引导全区党员干部进一步强化纪律意识、加强自我约束、提高免疫能力，增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力，始终做到忠诚干净担当，自觉在思想和行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，扎实推动党中央决策部署在渝北落地见效。

（四）深入宣讲习近平文化思想。宣讲好要在中国式现代化的大场景中深刻认识把握习近平文化思想的重大意义、丰富内涵、核心要义、实践要求，全面贯彻习近平总书记对宣传思想文化工作作出的重要指示和党中央关于宣传思想文化工作的决策部署，聚焦举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象，加快打造新时代文化强区，大力推动宣传思想文化工作体系重构、流程再造、能力重塑，为现代化新渝北建设提供坚强思想保证、强大精神力量、有力文化支撑。

（五）深入宣讲现代化新渝北建设。围绕庆祝中华人民共和国成立75周年，聚焦“新时代新征程新渝北”，宣讲好现代化新渝北建设的目标路径、任务举措、工作要求和重大改革、重大政策、工作机制，宣讲好全区经济社会发展的新进展新面貌，宣讲好我区清廉文化建设等新举措新成效，教育引导全区党员干部群众增强历史主动、强化历史担当，推动现代化新渝北建设迈上新台阶、开创新局面。

四、宣讲安排

（一）镇级宣讲。组织成立镇级宣讲队，6—12月，深入基层、面向群众开展微宣讲活动，并在2024年12月15日前，结合重大主题，持续深入开展微宣讲活动。镇新时代文明实践所、站常态化开展微宣讲活动，推动习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神家喻户晓、深入人心。
（二）村（社区）级宣讲。6—12月，各村（社区）党支部（总支）书记要在本支部开展专题微宣讲，教育引导全区党员干部群众不断加深对“两个确立”决定性意义的认识，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，指导支部党员干部坚持不懈用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。

（三）积极参与区级宣讲比赛。6—7月推选优秀的宣讲员和作品参加区级宣讲比赛。
五、宣讲要求

（一）提高政治站位。镇村两级宣讲员要严格按照中央、市委、区委宣讲工作部署和镇党委宣讲工作安排，立足学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持以人民为中心的工作导向，准确、全面、生动鲜活开展基层微宣讲，把党的创新理论讲清楚讲透彻，用好《习近平著作选读》《习近平谈治国理政》等权威书籍和《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》《学习问答》等参考教材，撰写好宣讲提纲，确保正确政治方向。

（二）创新方式方法。充分了解干部群众的思想动态和对理论、政策的实际需求，针对普遍关心关注的热点难点问题，创新宣讲方法手段，采取对象化分众化互动化的形式，把讲理论和讲实际结合起来，把专家学者讲、领导干部讲和百姓自己讲结合起来，切实提升微宣讲的效果。

（三）广泛动员宣传。积极组织动员基层理论宣讲工作者、脱贫攻坚先进典型、新时代文明实践所（站）志愿者等参加微宣讲活动，在活动中选拔优秀宣讲骨干；及时报送宣讲工作情况、新闻线索，持续推出优秀宣讲作品。
各村居、镇属各单位于每月30日前将当月宣讲工作情况报送至镇文化服务中心。联系人及电话：向秋野，13272601054，电子邮箱521096199@qq.com。

附件：宣讲情况信息表

附件
宣讲情况信息表
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	总场次：                      受众人数合计：


联系人及电话：           

注：各村居、镇属各单位及时将宣讲开展情况报镇文化服务中心
	重庆市渝北区古路镇党政办公室                2024年6月12日印发




