 
 
 
 
 
 
 
 
 
渝北人社办〔2023〕3号
 
 
重庆市渝北区人力资源和社会保障局办公室
关于印发《2023年春节期间农民工返乡返岗就业服务工作方案》的通知
 
各镇街劳动就业社会保障服务所，各相关单位（科室）：
现将《2023年春节期间农民工返乡返岗就业服务工作方案》印发给你们，请认真组织实施。
联系人：廖杨，联系电话：67812861，邮箱：178097906@qq.com
 
 
重庆市渝北区人力资源和社会保障局
                              2023年1月13日
2023年春节期间农民工返乡返岗就业服务
工作方案
 
为做好2023年春节期间农民工服务保障工作，保障广大农民工安全返乡过节返岗复工，按照全市统一安排部署，制定本工作方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的发展思想，认真落实新阶段疫情防控各项举措，紧紧围绕农民工急难愁盼问题，强化春节期间农民工返乡返岗服务保障。抓实就业服务、出行服务、健康服务、权益维护、关爱帮扶等工作，确保全区农民工安全返乡返岗和就业形势总体保持稳定。
二、工作时间
2022年12月28日-2023年2月28日（工作重点时段为2023年1月16日-2月5日，共计21天）。
三、工作内容
（一）强化统筹调度，服务工作开展。区人力社保局已启动工作专班，建立完善日调度、周通报、月总结的服务工作机制。加强与其他相关部门的衔接，整合资源，建立信息共享、协同配合的联动工作机制，动态掌握服务行动进展情况，形成工作合力。（专班综合协调组牵头、就促职建科、就业和人才中心配合，各镇街按属地原则负责落实）
（二）强化数据统计，掌握基础信息。各镇街在春节期间，要持续通过人力资源信息库、统计监测系统、大数据分析等信息渠道，掌握本地区农民工基础数据情况。大力推广运用“五色图”指标体系，可视化精准反映农民工返乡返岗及就业等状况。抓好春节期间有利时间节点，充分发挥劳务经纪人队伍作用，收集和掌握农民工返乡、返岗情况及就业、培训等服务需求，动态更新农民工实名制数据库、人力资源信息库。根据需要配合相关部门摸排数据信息，并及时向专班报送。（专班业务调度组牵头、就促职建科、就业和人才中心配合，各镇街按属地原则负责落实）
（三）强化精准服务，帮扶就业创业。区、镇街、村居三级公共就业服务平台强化春节期间就业服务精准供给，开展好春风行动暨就业援助月等就业专项活动，发挥劳务经纪人、职业指导员队伍作用，向有需求的农民工等重点群体按需提供“131”就业服务（至少1次职业指导、3个适合的岗位信息、1个培训项目信息）。区就业和人才中心春节前后在汽车站、火车站开展“就在渝北·就在家乡”系列宣传活动，组织“渝派裁缝”市级劳务品牌、重点企业等自主开展针对性招聘，渝北就业人才网、区人力资源市场线上线下同步开展招聘活动，保持招聘活动和岗位投放频次和热度，通过大数据供需匹配，智能化向有需求的农民工推送岗位信息不少于3次，培训信息不少于1次。根据农民工需要，视情况开展集中返岗行动，必要时各镇街可报区人力社保局统一协调安排组织。支持各镇街开发一批临时公益性岗位，过渡安置难以通过市场渠道就业的困难农民工。引导人力资源服务机构为返乡农民工提供优质岗位推荐和多样化就业服务，助力农民工稳定就业。（专班业务调度组牵头，就促职建科、就业和人才中心配合，各镇街按属地原则负责落实）
（四）强化关怀慰问，维护和谐稳定。各镇街要深入基层、深入一线，因地制宜开展走访慰问、院坝会等活动，向农民工发放“一封信”，宣传宣讲党中央对广大农民工群体的关心关怀关爱。鼓励企业为留岗农民工组织开展文艺联欢、集体过年、发放年货、发放疫情防护物资等“送温暖”活动。各镇街要在农民工返乡返岗交通场站和乡村院坝、公园广场等集聚地悬挂标语横幅不少于2条，营造关心关爱农民工的社会氛围。要做好春节期间区内农民工劳动关系监测、风险化解等工作，要指导企业依法合规用工，强化农民工安全生产和职业健康保护，扎实推进根治欠薪冬季专项行动，落实拖欠农民工工资争议“快立、快调、快审、快结”长效机制，确保劳动关系和谐稳定。（专班综合协调组牵头，就促职建科、政策法规和劳动关系科、劳动保障监察科（区人力社保执法支队）、就业和人才中心配合，各镇街按属地原则负责落实）
（五）强化宣传报道，营造和谐氛围。各镇街要广泛开展疫情防控知识宣传，有针对性地提高农民工健康防护意识，为农民工疫苗接种提供便利，对于农民工集中的企业、社区可协调有关机构上门服务。农民工返乡返岗就业服务工作专班要主动收集新闻素材，对相关政策、措施和工作开展过程中的先进做法和典型事迹及时挖掘和报道，营造良好的舆论氛围。（专班宣传组牵头，办公室、就促职建科、就业和人才中心配合，各镇街按属地原则负责落实）
四、组织保障
（一）加强组织领导。各镇街要把春节期间农民工返乡返岗就业服务工作纳入重要议事日程，及时调整充实工作力量，落实专人、明确责任分工，做到工作有部署、有落实。
（二）加大政策和资金支持力度。专班可通过购买服务的方式，开展出行服务的具体组织工作，相关经费按规定从就业补助资金列支。
（三）建立信息报送和调度机制。各镇街于每周三 16:00前报送农民工返乡、市内企业留岗和节后返岗工作情况，相关统计监测数据请按《关于进一步做好2023年春节期间农民工就业统计监测工作的通知》要求报送。专班对各镇街工作情况适时开展业务指导，并对工作进度和工作成果进行通报，调度并协调解决各镇街反映的实际困难和问题。要加强节日期间的值班值守和信息报送工作，常态化汇总上报基础数据信息。
专班综合组联系人：廖 杨，联系电话：67812861；
专班业务组联系人：王 曦，联系电话：67812871；
专班宣传组联系人：李 丹，联系电话：67239272。
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
	重庆市渝北区人力资源和社会保障局办公室   2023年1月13日印发


