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古路府发〔2023〕24号

重庆市渝北区古路镇人民政府
关于印发《古路镇2023年卫片执法工作
方案》的通知

各村，机关各科、室、站、所及中心，驻镇及镇属单位：
为牢牢守住耕地保护红线，切实抓好我镇卫片执法工作，经研究，现将《古路镇2023年卫片执法工作方案》印发给你们，请认准抓好落实。




重庆市渝北区古路镇人民政府
2023年5月30日


古路镇2023年卫片执法工作方案

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神尤其是习近平生态文明思想，认真落实自然资源部办公厅《关于开展2023年卫片执法工作的通知》（自然资办发〔2023〕6号）、重庆市人民政府办公厅《关于开展2023年卫片执法工作的通知》、区政府办公室《关于印发渝北区2023年卫片执法工作方案的通知》要求，切实抓好我镇2023年卫片执法工作，特制定本方案。
1、 总体目标
早发现、早制止、严查处各类自然资源违法行为，维护良好的自然资源管理秩序，聚焦耕地和矿产资源保护，依法严肃查处不符合高质量发展要求的非农化建设违法占用耕地问题，尤其是违反国土空间规划和“三区三线”有关规定，违法占用永久基本农田和生态保护红线问题，严厉打击非法开采稀土等战略性矿种的违法行为。科学评估自然资源管理秩序，推动落实粮食安全党政同责，牢牢守住耕地保护红线，严守资源安全底线，维护资源资产权益。
2、 任务分工
（1） 强化组织领导。成立镇卫片执法工作领导小组，
由镇政府镇长张华任组长，分管规划建设副镇长颜遥平为副组长，镇党政办、纪监室、经发办、财政办、规建环办、执法办、村建中心、农服中心、王家规划自然资源所、派出所及各村主要负责人为成员。领导小组下设办公室在镇规建环办，由规建环办主任周灵娇兼任办公室主任。
（2） 明确责任分工。镇规建环办牵头负责全镇卫片执
法工作，加强政策培训和业务指导，有序组织开展图斑核查判定和填报工作，依法查处各类自然资源违法行为。收到卫片执法图斑后，立即安排专人开展外业核查和资料收集。做好设施农用地、农村宅基地管理及其违法用地整改工作。镇财政办做好卫片执法专项经费保障和罚没财物管理处置工作。镇经发办做好乡村振兴建设项目，网、电等设施违法用地工作。镇村建中心做好交通建设项目管理及其违法用地整改工作。镇农服中心做好水利设施建设项目管理及其违法用地整改工作。派出所做好涉嫌犯罪案件刑事责任追究工作。镇执法办、王家规划自然资源所等按照职责做好配合和督促整改工作。各村是本辖区卫片执法工作的责任主体，要切实履行属地监管主体责任，配合做好卫片问题情况核查，并对外业核查情况和资料收集情况的真实性和准确性负责。严格执行镇政府《关于转发〈重庆市渝北区耕地保护网格化巡查监管实施方案〉的通知》（古路府发〔2023〕19号）文件要求，各村三级网格长、协管员，四级网格员要落实好“纵向到底、横向到边、全覆盖、无缝隙”的耕地保护网格管理体系，做到第一时间发现、制止和报告自然资源领域违法行为；配合相关科室，督促卫片图斑涉及违法占地行为的企事业单位和违法行为相对人做好违法行为整治整改，及时消除违法状态。同时，结合农村乱占耕地建房专项整治行动，通过召开群众会、院坝会等方式加强乱占耕地建房“八不准”宣传，提升群众法律政策的知晓率。
3、 工作安排
    （一）核查判定和查处整改阶段。2023年度卫片执法按照“分类分级”要求提取遥感影像图斑，其中“新增非农建设类”“年度内持续变化类”为一级监测等级，“其他新增建设类”“其他变化类”分为二级、三级监测等级。在收到下发图斑后，镇规建环办严格依据相关法律法规政策和《土地卫片执法图斑合法性判定规则（2023年修订）》《矿产卫片执法图斑填报指南（试行）》，真实、准确、及时地开展图斑合法性判定。判定为合法和其他的图斑，充分收集相关审批、备案文件和带方位角的现场照片等证明材料。判定为违法的图斑，严格按照有关规定及时制止，依法依规立案查处；属于其他部门查处职责的，及时移交并做好记录，跟踪收集处置情况，及时拆除复耕或补办完善相关手续，消除违法状态。对新增农村乱占耕地建房问题做到“零容忍”。
4、 工作要求
（一）提高政治站位，认真贯彻执行。党中央、国务院高度重视自然资源工作，习近平总书记多次作出重要批示指示。自然资源部也将卫片执法作为监督检查地方各级政府履行自然资源管理主体责任情况的重要抓手。各村、有关科室、单位要站在增强“四个意识”、做到“两个维护”的政治高度，认真贯彻执行，共同遏制自然资源违法行为。
（二）建立协调机制、保障合理用地。镇规建环办要会同党政办、纪监室、经发办、财政办、执法办、村建中心、农服中心、王家规划自然资源所、派出所等科室，加强协调对接，依法、依规、高效做好重大基础设施和招商引资项目建设用地保障和监管服务；要加强建设工程项目临时用地审批管理，坚持集约节约用地，严格用途管制，督促用地单位依法履行复垦义务。同时各村要加强宅基地审批管理，对农村村民未经批准或骗取批准非法占用土地修建住宅，判定为“农村宅基地”违法并严肃查处。要做好农村村民建设住宅的农用地转用审批管理，切实保障村民建设住宅的合理用地需求。
（三）严禁弄虚作假、严肃执纪问责。要全面落实“严起来”的工作要求，对卫片执法核实上报情况的真实性、准确性负责，严禁弄虚作假、虚报瞒报、虚假整改，甚至为违法行为“打掩护”“开绿灯”。全区将2023年度卫片执法市级锁定的全年卫片执法成果，将违法占用耕地和永久基本农田控制任务作为“一票否决”，作为各镇街经济社会发展考核和约谈问责依据，请各村、有关科室高度重视此项工作。
（四）强化监督管理、形成整改闭环。镇规建环办要指导各村做好规划自然执法工作，落实耕地保护和矿产资源保护主体责任，有效运用《重庆市查处违法建筑若干规定》（市政府282号令），加大对各类自然资源领域违法行为的巡查监管力度，做到早发现、早制止、严查处。坚持“既查事、又查人”，涉嫌党纪政务责任的，移送纪检监察机关追究纪律责任；涉嫌违法犯罪的，移送司法机关追究刑事责任。对各类违法问题建立台账、挂账管理，不搞简单化，“一刀切”，按照“清零”要求持续推进落实整改，形成闭环管理。
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