

回兴街办〔2021〕111号

重庆市渝北区人民政府回兴街道办事处

关于转发《关于进一步健全完善消防车通道

监管执法长效机制的通知》的通知

各办公室（站、所、中心、大队）、各社区，回兴派出所，相关单位：

现将重庆市渝北区城市管理局、重庆市公安局渝北分局、重庆市渝北区住房和城乡建设委员会、重庆市渝北区消防救援支队《关于进一步健全完善消防车通道监管执法长效机制的通知》（渝北城市管理〔2021〕147号）转发给你们，请遵照执行。

               重庆市渝北区人民政府回兴街道办事处

                          2021年3月1日  

渝北城市管理〔2021〕147号
 重庆市渝北区城市管理局

 重庆市公安局渝北分局

 重庆市渝北区住房和城乡建设委员会

 重庆市渝北区消防救援支队

关于进一步健全完善消防车通道监管
执法长效机制的通知
各镇人民政府，区政府有关部门，各街道办事处，有关区属国有公司，有关单位：

为全面深化全区高层建筑消防安全突出问题专项整治行动，巩固和拓展专项整治成果，固化专项整治经验做法，切实加强消防车通道长效监管工作，现就进一步健全完善消防车通道监管执法长效机制有关事项通知如下。

一、强化依法监管

依据《中华人民共和国消防法》《中华人民共和国道路交通安全法》《重庆市消防条例》《重庆市市容环境卫生条例》等法律法规，城市管理、消防、公安交巡警、公安派出所应当依法加强对消防车通道的监督管理。区城市管理局要根据职能职责依法查处违法搭建、占道经营、市政道路设置限高限宽障碍物等占用、堵塞消防车通道的违法行为，依法撤除影响消防车通行的路内停车泊位；区公安分局交巡警支队要依法查处城市道路上车辆占用、堵塞消防车通道的违法行为；区消防救援支队、区公安分局等有关部门要按照监管范围依法查处住宅小区内部道路上占用、堵塞消防车道的违法行为；区消防救援支队要依法查处单位场所内部道路上占用、堵塞消防车道的违法行为。城市管理、消防、公安、住房城乡建设部门在发现占用、堵塞消防车通道违法行为时，应当依照上述明确的消防车通道监管范围，主动抄告有权单位，由其依法查处。

二、强化信息共享

公安、消防部门要认真贯彻落实上级关于政务信息资源共享的部署和要求，通过开发手机APP、共享机动车所有人和驾驶人信息等方式，简化执法程序，有效降低占用、堵塞消防车通道违法行为的执法成本。在手机APP和基础信息库开发应用之前，消防部门发现机动车占用、堵塞消防车通道，确需通知机动车所有人或者驾驶人到场移车、接受调查且无法联系本人的，119消防救援指挥中心可拨打公安交巡警部门值班电话或者110报警电话申请提供机动车所有人或者驾驶人电话信息。公安部门在接到消防部门申请时，应当及时提供有关信息，并积极协助消防部门通知机动车所有人或者驾驶人到场驶离。拒不驶离的，由公安部门及时依法处理。

三、强化监督管理

区住建委要督促物业服务企业落实物业管理区域内消防车通道管理责任，对消防车通道设置明显标识和禁止占用提醒。物业服务企业在自身经营范围内对其服务区域的消防车通道要进行经常性检查，发现占用、堵塞消防车通道的违法行为时，应当及时予以劝阻、制止，劝阻、制止无效的，物业服务企业应当及时报告消防部门或者公安机关，由其按照监管范围依法处理。物业服务企业不履行消防车通道管理责任，造成消防车通道占用、堵塞严重的，由相关部门依法查处。

重庆市渝北区城市管理局        重庆市公安局渝北区分局
重庆市渝北区住房和城乡        重庆市渝北区消防救援支队
建设委员会      

    2021年2月23日
重庆市渝北区回兴街道党政办                  2021年3月1日印发


