
回兴街办〔2021〕103号


重庆市渝北区人民政府回兴街道办事处
转发《渝北灾险普办关于全面开展自然灾害

综合风险普查工作的通知》的通知
各社区，各办公室（站、所、中心、大队），有关单位：

   为摸清辖区自然灾害风险的隐患底数，查明重点区域减灾能力，客观认识辖区的自然灾害综合风险水平，有效开展自然灾害防治和应急管理工作，现将《重庆市渝北区第一次全国自然灾害综合风险普查领导小组办公室关于全面开展自然灾害综合风险普查工作的通知》（渝北灾险普办发〔2021〕1号）转发给你们，请各社区，各办公室（站、所、中心、大队），有关单位根据文件精神，积极配合区级相关部门，开展自然灾害综合风险普查工作。
（此页无正文）

                     重庆市渝北区人民政府回兴街道办事处

                                  2021年7月23日
重庆市渝北区回兴街道党政办                 2021年7月23日印发
重庆市渝北区第一次全国自然灾害综合风险普查领导小组办公室

关于全面开展自然灾害综合风险

普查工作的通知

各镇人民政府，区普查办成员单位，各街道办事处：

按照《第一次全国自然灾害综合风险普查实施方案》（以下简称《全国方案》）总体要求及重庆市第一次全国自然灾害综合风险普查领导小组办公室（以下简称市普查办）工作部署，我区于2020年10月启动了第一次全国自然灾害综合风险普查工作，组建领导小组及其办公室（以下简称区普查办），形成了区普查办、9个行业牵头部门及若干参与部门和单位的工作架构。根据第一次全国自然灾害综合风险普查工作电视电话会议精神，按照《重庆市第一次全国自然灾害综合风险普查实施方案》（以下简称《重庆市方案》）工作要求，我区于2021年7月全面实施自然灾害综合风险普查工作。现就具体事项通知如下。

一、总体要求

（一）目标任务。

本次普查主要目的是摸清全区自然灾害风险的隐患底数，查明重点区域减灾能力，客观认识全区自然灾害综合风险水平，为有效开展自然灾害防治和应急管理工作、切实保障经济社会可持续发展提供权威的自然灾害风险信息和科学决策依据。主要包括5个方面任务：全面掌握主要自然灾害风险要素信息，实施主要自然灾害重点隐患调查，开展综合减灾能力调查，开展主要自然灾害风险评估，编制主要自然灾害风险区划图和防治区划图。

（二）标准时点。

本次普查标准时点为2020年12月31日。其中：5类自然灾害致灾因子调查依据不同灾害类型特点，调查收集30年（1990年-2020年）及以上长时段连续序列的数据资料，相关信息更新至2020年12月31日；承灾体和综合减灾能力调查、5类自然灾害重点隐患调查，年度时段为2020年1月1日至2020年12月31日，近三年时段为2018年1月1日至2020年12月31日，结束时点为2020年12月31日；年度历史自然灾害灾情调查时段为1978年至2020年。

（三）普查范围、对象、内容及成果。

1. 普查范围及对象。普查范围覆盖渝北区行政辖区。对象包括：与主要自然灾害相关的自然和人文地理要素，区人民政府及有关部门，镇人民政府和街道办事处，村民委员会和居民委员会，重点企事业单位和社会组织，部分居民等。

2. 普查内容及分工。

（1）自然灾害调查评估：水旱灾害（水利部门牵头）、地质灾害（规划自然资源部门牵头）、森林火灾（林业部门牵头）、气象灾害（气象部门牵头）、地震灾害（应急部门牵头）。

（2）承灾体调查评估：房屋建筑（住房城乡建设部门牵头）、公路水路设施（交通部门牵头）、市政设施（城市管理部门牵头）、公共服务设施及非煤矿山、危化品企业（应急部门牵头）。

（3）历史灾害灾情调查（应急部门牵头）。

（4）综合减灾能力调查（应急部门牵头）。

（5）区风险评估与区划（单灾种+综合）编制（市普查办会同市级行业牵头部门组织实施，区配合）。

3. 普查成果。包括9个行业领域专项成果及其汇总形成的全区综合成果，具体体现为“一库两图”及各类报告：“1库”即全区自然灾害综合风险与减灾能力数据库；“两图”即全区风险评估区划图和风险防治区划图；报告主要包括各类、各级风险评估报告、分析报告和工作总结报告等。

（四）组织实施。
我区风险普查工作依托全国各行业领域统一开发的软件系统，遵循统一的技术规范，按照“条块结合、分级实施”的原则，按照“1+9”工作架构，由区普查办负责统筹，区规划自然资源、水利、林业、气象、地震、住房城乡建设、交通、城市管理及应急管理9个行业部门分行业组织实施，相关部门和单位参与。

（五）进度要求。
1. 全面调查阶段（2021年下半年）。

5月—6月：开展筹备工作。

7月—10月：全区范围内开展调查工作。各行业领域分别开展普查对象清查，数据采集、质检，以及本行业普查数据逐级审核上报（市级行业督导，区行业组织实施，区普查办统筹）。

11月—12月：开展各行业领域数据汇交及综合审核，形成区风险普查数据库。

2. 评估与区划阶段（2022年）。
    二、具体工作安排
（一）抓紧开展工作部署。一是全区部署。7月中旬召开全区普查工作部署会，全面部署我区普查工作。二是行业部署。9个区级行业部门分别召开行业部署会，安排部署行业领域普查工作，7月底前完成。三是镇街部署。各镇街召开地区工作会，统筹安排部署本地区普查相关工作，8月10日前完成。各行业、镇街部署工作情况以工作简报方式报区普查办。

（二）编制区实施方案。按照《重庆市方案》总体要求，我区因地制宜组织编制实施方案（综合），具体由区普查办会同各行业牵头部门负责。区实施方案应征求有关方面意见，经区政府同意，以区普查办名义印发实施，并于8月底前向市普查办报备。区各行业部门专项实施方案编制工作，由区级牵头部门根据行业实际情况明确具体要求。

（三）分行业开展调查并汇交数据。区各行业牵头部门按照国务院普查办统一印发的9个行业共计37项调查技术规范和市级部门要求，分别组织开展行业调查。通过全国统一建设的各行业调查系统，完成数据录入、质检及行业逐级审核上报等工作。区普查办统筹开展区级行业领域数据汇交及综合审核工作，形成数据库。

（四）开展评估与区划。2021年下半年，全市先期在巴南、合川两区开展评估与区划试点。按照全市统一安排，在2022年完成区综合评估区划和5类单灾种评估区划编制，形成全区风险普查结果。

（五）全过程抓好培训宣传。为统筹做好相关宣传培训工作，区普查办已于7月8日以区政府名义组织召开了专题新闻发布会，统一制作了宣传图册，并通过“5.12”防灾减灾日、安全宣传月等活动，组织开展了风险普查相关宣传。区普查办和行业部门要制定宣传培训工作方案，在市级统筹基础上，可直接利用市普查办宣传产品开展宣传，也可结合本地、本行业实际，自行制作宣传产品，广泛开展宣传。区级相关部门要有序组织开展各级管理人员、普查员业务培训，规范有序有效开展一线普查工作。要充分发挥镇人民政府和街道办事处、村委会和居委会作用，广泛组织动员社会力量参与普查工作。   

三、工作要求

（一）提高思想认识。风险普查工作是习近平总书记亲自出题、亲自部署、亲自推动的自然灾害防治能力提升“九项工程”中的第一项基础性工程，是切实推进灾害防治工作“两个坚持、三个转变”的重要基础，也是实现自然灾害防治体系和防治能力现代化的重要内容。风险普查作为有效降低灾害损失、减轻灾害风险的一项具体措施，在为灾害防治工作夯实基础的同时，也为经济社会可持续发展的规划布局提供了科学依据，为各级党委政府社会治理提供了支撑，是一项科学性、综合性、战略性很强的工作。本次普查系全国首次，涉及部门多、任务重、时间紧，协调难度大，各级各有关部门和单位要提高政治站位，充分认识风险普查的现实价值和长远意义，增强责任感和使命感，把风险普查作为当前我区的一项全局性、战略性任务，列入重要日程，挂在心上、抓在手上、落到实处、确保成效。

（二）加强组织领导。区普查办要依托“1+9”工作架构，有序推进普查实施。一是明确属事责任。坚持“条块结合”，“块”方面，普查办主要负责建立健全工作机制，按照实施方案，抓好阶段部署、协调重大事项、督促进度平衡；“条”方面，9个行业部门全面负责本行业领域普查工作，包括机制建设、专项方案编制、组织实施、培训宣传、质量把控、经费保障等全过程、全环节。二是压实属地责任。各镇街要全面落实普查组织实施，确保各个环节、各项工作、各项指标都有人抓、有人管，责任落实到人、到岗，务求实效。三是强化统筹责任。区普查办要加强对区级各行业部门的阶段统筹和督导，适时召开普查办工作会议，及时总结改进工作，研究解决遇到的问题；要通过普查调度管理系统、普查办工作会议、普查工作群平台、信息月报制度等工作路径，畅通上传下达、工作部署渠道，确保日常运转效能。

（三）抓住三个关键。一是“保量”，确保应查尽查。本次普查覆盖我区整个行政辖区，涉及面广、工作量大。虽然《重庆市方案》中对区县各行业领域普查任务量进行了初步明确，但在实际工作中，区级行业部门必须对普查实际任务量进行认真清查，按照实际任务量开展调查，确保数据全面完整。二是“保质”，确保符合标准。我区9个行业领域风险普查任务共涉及85项技术规范。每项任务都必须严格按照国家统一的技术规范实施，不得随意更改、删减指标，确保数据准确、符合标准。此外，要坚持依法普查，普查工作的各个环节都要严格遵守《中华人民共和国统计法》有关规定，确保数据真实可靠，不得伪造、篡改普查数据，普查结果发布要严格履行报批程序。三是“保时”，确保工作进度。区普查办务必将今年下半年各行业领域调查阶段工作进度，作为统筹协调的第一要务上心抓实。要加强统筹协调和过程督导，确保各部门齐头并进、进度平衡，按时完成行业数据汇交，为明年评估区划阶段工作奠定基础、创造条件。

（四）强化技术支撑。区普查办要充分运用好市普查办派驻各区的技术力量，补充地方技术力量，强化技术支撑。9个区级行业牵头部门要围绕普查工作目标任务，结合本行业领域工作推进模式，加强在区级实施方案编制指导、技术规范落实执行、软件系统使用等方面的指导，根据实际需求，不断优化本行业系统技术团队工作方式，充分发挥其技术支撑作用。区普查办要抓好技术统筹，会同各行业、区技术团队，切实做好全区数据质检、审核、汇交及评估区划编制工作。

（五）落实经费保障。按照《全国方案》“以地方保障为主，中央适当补助”的基本原则，我区按照“1统9分”方式予以普查工作经费保障。“1统”即区县普查办的工作经费，由市应急管理局统一负责预算申报，由市级财政给予保障；“9分”即9个行业领域工作经费，按照事权和支出责任的划分，由各行业部门各自负责区级财政预算申报及保障。各区级牵头部门务必高度重视普查经费保障工作，要加强与财政部门的沟通，争取支持；加强行业内部资金调剂，保障普查工作需求。

重庆市渝北区第一次全国自然灾害

综合风险普查领导小组办公室

                            2021年7月14日





