





王家街发〔2021〕5号


重庆市渝北区人民政府王家街道办事处
关于印发《王家街道2021年春节期间禁止燃放烟花爆竹防治大气污染和加强环境安全工作实施方案》的通知

各村（居）委会，街道有关部门，驻街有关单位：
经街道办事处同意，现将《王家街道2021年春节期间禁止燃放烟花爆竹防治大气污染和加强环境安全工作实施方案》印发给你们，请遵照执行。


重庆市渝北区人民政府王家街道办事处
               2021年2月4日
（此件公开发布）
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王家街道2021年春节期间禁止燃放
烟花爆竹防治大气污染和加强
环境安全工作实施方案

按照《重庆市2021年春节期间燃放烟花爆竹安全管理工作方案》及重庆市渝北区蓝天督查办公室《关于印发2021年春节期间禁止燃放烟花爆竹防治大气污染和加强环境安全工作实施方案的通知》（渝北蓝督发〔2021〕3号），为切实做好2021年春节期间禁止燃放烟花爆竹防治大气污染和加强环境安全工作，坚决打好污染防治攻坚战和打赢蓝天保卫战，结合我街道实际情况，特制定本方案。
1、 工作目标
全面贯彻落实《重庆市燃放烟花爆竹管理条例》，广泛加强燃放烟花爆竹对环境危害性的社会宣传，加强大气污染防治巡查，把燃放烟花爆竹对空气质量的影响降至最低，争取2021年春节期间更多空气质量优良天数，为市民营造更加良好的人居环境。
2、 组织机构
为切实加强禁止燃放烟花爆竹防治大气污染及安全管理工作的组织领导，成立王家街道2021年春节期间燃放烟花爆竹大气污染防治工作领导小组，领导小组由办事处主任任组长，分管生态环境保护的办事处副主任任副组长，街道规建办、应急办、经发办、党群办、综合执法办、王家城管大队等相关部门负责人为成员，领导小组下设办公室在规建办，负责各成员单位相关工作，研究解决工作中的实际问题，开展2021年春节期间禁止燃放烟花爆竹防治大气污染和加强环境安全工作有关事宜。
3、 工作措施
（一）加强禁放巡查，落实值班值守
街道有关部门、各村（居）要依据《大气污染防治法》《重庆市大气污染防治条例》《重庆市燃放烟花爆竹管理条例》规定，结合街道大气污染防治工作实际，重点强化禁放烟花爆竹的巡查值班工作。加强网格化监管，落实巡查人员加强值班值守，加大禁放执法力度，对发现的违规燃放行为及时协调相关部门处置。
（二）加大禁放宣传，引导群众参与
[bookmark: _GoBack]街道党群办、各村（居）要按照区委宣传部和区燃放办要求，多形式、多渠道开展燃放烟花爆竹对环境危害性的宣传工作。运用今日王家微信公众号等多种宣传平台，以及通过进社区发放宣传材料等多种形式，宣传燃放烟花爆竹对环境的污染和危害，以及实施禁放的好处，提升群众对禁放区划定及相关规定的知晓率，引导群众形成普遍共识。
（三）强化企业排查，做好应急管理
规建办、应急办、经发办、综合执法办要将烟花爆竹燃放环境安全防范工作纳入工业企业环境安全隐患排查整治，并会同相关单位做好燃放、仓储以及运输烟花爆竹可能发生的突发环境事件的应对工作，对于有安全隐患的工业企业加大执法力度。
4、 工作要求
（一）提高认识，加强领导。街道相关部门、各村（居）要充分认识此项工作的重要性、必要性，把春节期间禁止燃放烟花爆竹防治大气污染和加强环境安全工作工作摆在重要位置。形成职责明确，分工协作，责任到人的监管机制，明确实施步骤和工作重点，落实工作措施，确保工作的有序推进。
（二）加强宣传，普及知识。充分利用媒体资源广泛宣传禁止燃放烟花爆竹防治大气污染和加强环境安全相关内容，积极发动辖区居民主动参与、配合协助，营造良好的舆论氛围。
（三）严格督查，纳入考核。对于烟花爆竹运输及燃放中出现重特大环境安全事件及造成严重负面影响的，街道纪工委将根据职责分工及属地原则追究相关人员责任，并纳入年终考核。
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