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重庆市渝北区人民政府王家街道办事处
关于印发《王家街道2022年存量违法建筑整治工作方案》的通知

各村（居）委会，驻街有关单位：

经办事处研究决定，现将《王家街道2022年存量违法建筑整治工作方案》印发给你们，请遵照执行。
重庆市渝北区人民政府王家街道办事处
                  2022年2月25日
（此件公开发布）
王家街道2022年存量违法建筑整治工作方案

为有效遏制我街道违法建设行为，切实维护土地管理和城乡规划建设秩序，有力推进街道拆违控违工作。按照《渝北区2022年违法建筑整治工作要点》（渝北违整指〔2021〕4号）文件要求，确保完成我街道2022年存量违建整治任务，现结合我街道实际，特制定本方案。

一、目标任务

（一）有效拆违。通过强制拆除、更换透明材质等方式消除50件共计9908平方米违法建筑。

（二）从严控违。一是搭建遮雨棚必须到村（居）、街道进行书面申请，并经街道同意后方可搭建。二是对坝上彩钢、未批先建等新增违法建筑实施“零容忍、零增长、零指标”管控和动态拆除。
二、组织领导

由街道拆违控违工作领导小组牵头负责，物业管理服务中心、王家社区、苟溪桥村等村（居）具体负责落实。

三、工作安排

违法建筑综合整治工作采取统一部署、示范带动、重点突破、深入推进的方式开展，具体按照动员部署、调查摸底、宣传发动、全面实施、深入推进5个步骤实施。

（一）动员部署。物业管理服务中心、有关村（居）要根据2022年年度目标任务迅速动员部署，结合本地实际，明确工作目标、任务、要求，落实责任，细化措施，有效推进治理工作。

（二）调查摸底。有关村（居）要组织对辖区内存量违法建筑情况再次进行逐社、逐户深入调查摸底，全面掌握违建实施主体、发生时间、数量、面积等情况，及时上报街道物业管理服务中心。

（三）宣传发动。各村（居）、责任科室认真组织，充分利用各种宣传方式如：张贴标语、悬挂横幅、印发宣传资料、流动宣传车、QQ、微信、会议等形式大力宣传相关法律法规和违法建筑综合整治工作的重要性和必要性，营造浓厚的舆论氛围，形成全社会共同参与、大力支持的良好氛围。

（四）全面实施。在调查摸底的基础上，结合区整违办下达的年度任务以强拆带动自拆，以点带面，滚动推进，形成高压态势，全面推进存量违法建筑整治，确保2022年7月底全面完成年度任务目标。

（五）深入推进。各村（居）、责任科室要及时总结违法建筑综合整治工作成效和经验做法，进一步完善落实信息共享机制、日常巡查机制、首查责任制度、考核奖惩制度和责任追究制度，建立健全拆违控违长效机制，实现违法建筑综合整治工作常态化、日常化、制度化。

四、工作要求
（一）属地管理，加强联动。各村（居）、责任科室要认真履行属地管理责任，切实加强组织领导，把违法建筑整治工作作为当前推进的一项基础性工作来抓。各村（居）要建立拆违控违工作制度，明确相应工作职责，并落实专人负责辖区内违法建筑的摸底、宣传、拆除等工作，做到层层分解落实工作责任。

（二）突出重点，分类治理。要坚持重点突破、有序推进，加大对存量违建及“四山”范围内等重点区域新增违法建筑的排查及综合整治力度，切实改善城乡环境和居民生活品质。根据违建发生时间、性质、情节等不同情况，制定分类、分阶段处置方案，妥善解决好历史遗留的各类违建问题。

（三）完善考核，强化督查。对于出现大面积违法建筑及造成严重负面影响的，街道纪工委将根据职责分工及属地原则追究相关单位和人员责任，并纳入年终考核。

（四）经费保障，助推自拆。对于自行拆除屋顶彩钢、坝上彩钢的，由所在村（居）现场丈量核实后统一报街道汇总，街道按照35元/平方米的标准据实向村（居）拨付拆除工时费，再由村（居）根据拆除情况拨付。
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