王家街发〔2022〕15号
重庆市渝北区人民政府王家街道办事处

关于印发《渝北区王家街道2022年普法

依法治理工作要点》的通知

各村（居）委会，街道有关办公室（中心、站、所、大队），驻街有关单位：

经街道办事处研究决定，现将《渝北区王家街道2022年普法依法治理工作要点》印发给你们，请认真抓好落实。
重庆市渝北区人民政府王家街道办事处

2022年5月24日
（此件公开发布）
渝北区王家街道2022年普法依法治理

工 作 要 点
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神及中央全面依法治国工作会议精神，认真落实市委、区委全面依法治市、依法治区相关会议精神，以深入实施“八五”普法规划和决议为抓手，进一步提高普法针对性、实效性，为高质量发展、高品质生活、高水平治理营造良好法治环境，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

一、提高政治站位，以习近平法治思想指引全民普法

（一）深入学习宣传贯彻习近平法治思想。把学习宣传贯彻习近平法治思想作为全民普法的头等大事，把握正确政治方向，引导正确舆论导向。把习近平法治思想纳入党工委中心组学习内容，用好《习近平法治思想学习纲要》《习近平法治思想学习问答》等理论读物，推动习近平法治思想进企业、进农村、进机关、进校园、进社区。

（二）以习近平法治思想指导宪法宣传教育实践。准确把握习近平法治思想中关于坚持依宪治国、依宪执政的重要论述精神，大力宣传宪法和国旗法、国歌法等宪法相关法，组织开展好“12·4”国家宪法日和“宪法宣传周”集中宣传活动，让宪法精神深入人心。
（三）运用习近平法治思想深化党内法规学习宣传。坚持依法治国和依规治党有机统一，运用习近平法治思想推进依规治党，正确把握国家法律宣传与党内法规宣传的衔接和协调。贯彻落实《党内法规落实工作机制》，以党章、准则、条例等为重点开展党内法规专项宣传，深化拓展“以案四说”“以案四改”。

二、坚守为民初心，服务高品质生活

（四）服务法治化营商环境建设。紧紧围绕“深化企业普法 优化营商环境”的主题，组织律师、普法志愿者开展法律进企业、法治体检等企业普法活动，加强法治体检、法律咨询、纠纷调解等公益法律服务。大力宣传《重庆市优化营商环境条例》，帮助企业健全管理制度、防范法律风险。
（五）服务高质量发展。持续开展“美好生活·民法典相伴”主题宣传月活动，推动民法典宣传宣讲活动常态化开展。加强国家安全、疫情防控、食药品安全、生态环保、禁毒防邪、安全生产、消防、医疗等民生领域普法宣传，为街道高质量发展营造浓厚法治氛围。

（六）丰富群众法治文化生活。广泛开展法治文艺演出、法治电影进村居、法治书画展等群众喜闻乐见的法治文化活动。用好LED显示屏、法治长廊、法治宣传栏等阵地，加强红色法治文化的宣传和传承，弘扬社会主义核心价值观。

三、夯实基层基础，服务高水平治理

（七）强化基层社会治理。深入实施“枫桥经验”渝北实践，推动普法宣传融入矛盾纠纷“一站式”调处化解机制，发挥普法宣传在解决突出矛盾问题中的积极作用。强化重点人群教育管控，完善风险预警预测和应急处置机制，加强闭环管理和困难帮扶，常态化开展法治教育。

（八）深化法治乡村建设。持续深化民主法治村（社区）自治、法治、德治“三治结合”建设行动，推动完善现代化基层治理体系。每个村（社区）培养2名以上“法律明白人”，持续开展“乡村振兴、法治同行”活动，选取1个村（社区）开展“法律之家”试点建设，培育推选农村“学法用法示范户”。加强村（居）人民调解组织队伍建设。

（九）推进重点领域依法治理。深入开展“全民反诈”专项行动，结合依法打击电信诈骗、网络诈骗、网络传销、跨境赌博等领域犯罪开展反诈普法宣传。深化矿山安全、危化品安全和高层建筑、老旧小区消防安全等领域的普法宣传。加强教育、公共安全、生态环保、网络治理、道路交通等重点领域普法依法治理，提高专项治理能力和法治保障水平。

四、聚焦重点对象，提升市民法治素养

（十）深化市民法治素养提升行动。健全市民尊法学法守法用法长效机制，分层分类开展法治宣传教育。针对不同地区、行业、人群的法律需求细分受众、精选内容，进一步提升全体市民的法治素养和守法意识。

（十一）深化国家工作人员法治教育。健全街道党工委理论学习中心组集体学法制度，定期开展集体学法活动，学习重点为习近平法治思想和宪法法律。认真组织新提任领导干部法治理论知识考试、年度法治理论网络考试，确保参考率、合格率均达100%。

（十二）增强青少年法治教育实效。持续开展“学宪法 讲宪法”“莎姐进校园”“小公民法律课堂”“关爱明天 普法先行”等青少年普法活动，重点加强未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等学习宣传，增强普法实效。

五、强化组织保障，确保工作有序开展

（十三）优化普法依法治理机制。持续推进“谁执法谁普法”普法责任的落实，加强普法责任清单动态管理。坚持将普法宣传教育纳入街道对村居年度考核指标体系，促进普法措施落地见效。

（十四）提高普法针对性实效性。准确掌握各类群体的实际普法需求，一类群体一种策略开展精准普法，提高普法针对性。积极探索点单式、故事式、访谈式等群众认同和喜爱的普法方式，发挥好大数据、人工智能等新技术在普法中的积极作用，推动普法工作从“有没有”向“好不好”转变，提高普法实效性。
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