







王家街发〔2024〕24号


[bookmark: _GoBack]重庆市渝北区人民政府王家街道办事处
关于印发《王家街道2024年“治气”攻坚战
秋冬季强化方案》的通知

各村（居）委会，街道有关岗位，驻街有关单位：
经街道办事处研究决定，现将《王家街道2024年“治气”攻坚战秋冬季强化方案》印发给你们，请认真遵照执行。


重庆市渝北区人民政府王家街道办事处
               2024年9月23日
（此件公开发布）


王家街道2024年“治气”攻坚战
秋冬季强化方案

为进一步做好我街道2024年秋冬季大气污染防治工作，强化重点区域、点位、行业、时段大气污染形势分析、管控和应对，精细分析、精准管控、精量治理大气污染，强化落实“治气”攻坚，结合辖区实际，制定本方案。
一、目标任务
通过加强对餐饮油烟、露天焚烧、道路扬尘等方面的监管整治，提高我街道大气质量，攻坚时间为2024年秋冬季（2024年10月1日至2024年12月31日），持续攻坚至2025年年底。
二、实施范围
王家街道辖区全区域范围内。
3、 组织领导
由王家街道生态文明建设工作领导小组牵头，生态环保岗具体落实。
四、攻坚强化措施
（一）强化重点企业执法监管
一是加强对使用燃煤企业的监管，督促燃煤企业使用清洁能源；二是加大对重庆琴江铝合金有限公司日常巡查力度，防止废气不经处理直接排放；三是加大对辖区预制板单位巡查检查，督促单位严格落实降尘措施；四是督促辖区涉喷涂企业安装废气治理设施并督促其尽快将喷涂业务转移至回兴、空港2个集中式钣喷中心。（责任单位：生态环保岗、大屋村、荣华村、硚田社区、玉峰山村）
（二）强化扬尘污染防范管控
一是加强施工扬尘污染防控，重点检查中国石油天然气股份有限公司重庆销售分公司宏渝加油站在建工地、D6地块渝港公司渣场围挡、除尘、降尘设施等是否完善、督促施工单位严格落实建筑施工工地扬尘污染控制“十项强制性规定”；二是开展扬尘攻坚巡检，加强施工工地及渣场出入口渣车带泥上路冲洗监管，发现问题，及时纠正，限期整改，如不整改及时报区住房城乡建委、区城管局、区生态环境局等执法部门；三是定期对辖区内主次干道进行洒水、冲洗，保持场镇日常清洁卫生。（责任单位：生态环保岗、王家城管大队、硚田社区、荣华村、玉峰山村）
（三）强化运输车辆综合治理
一是严查国控点周边范围运输车辆是否采取密闭运输，特别是运输河沙、水泥、石粉等易洒漏物质及建筑渣土的车辆；二是严查禁货、限货、高排放车辆等货车闯禁违法行为，加大冒黑烟车辆执法检查力度；三是重点对过往运输易洒漏物质的车辆进行检查，对违规车辆作出处罚；四是加大对建筑垃圾乱倒行为的执法监管。（责任单位：王家派出所、王家城管大队、行政执法岗）
（四）强化餐饮油烟排放监管
一是严禁辖区烧烤摊点露天烧烤；二是督促扰民投诉多的餐饮业单位和个体工商户安装油烟净化设施并做好每月清洗维护；三是督促D6地块游摊集中规范整改。（责任单位：王家市场监管所、王家城管大队、王家社区、硚田社区、荣华村）
（五）强化露天焚烧巡查处置
一是加大宣传力度，开展各种形式的宣传活动，各村（居）向群众推广露天焚烧的危害，引导广大群众自觉遵守露天焚烧相关规定，在冬春季使用环保设施集中熏制腊肉；二是加强冬春季巡查检查，落实巡查人员，加大对群众露天焚烧秸秆、农田杂草、烟熏腊肉等现象的巡查力度，严禁露天焚烧秸秆、农田杂草、烟熏腊肉；三是加强高空瞭望摄像头发现的火点（烟点）问题处置，做到早发现、快处置，30分钟内处置并在“渝北区蓝天行动督查工作群”报送结果。（责任单位：生态环保岗、各村（居））
（六）强化烟花爆竹禁放管控
街道辖区全域禁止销售、储存、和燃放烟花爆竹，常态化开展巡查并在清明节、春节等重点时段加大巡查力度和宣传力度，严厉处罚非法生产、运输、储存、销售及违规燃放烟花爆竹行为。（责任单位：应急管理岗、各村（居）、王家派出所）
（七）强化污染天气应对管控
在臭氧污染重点时间段，及时响应空气预警应对，采取针对性措施加强巡查检查，严肃查处预警期间各类大气污染源，加强建筑工地监管、露天焚烧巡查等措施的工作力度，及时快速处置区域大气污染防治问题。（责任单位：生态环保岗、王家市场监管所、王家城管大队、各村（居））
（八）强化突发事件应急处置
一是加强网格化治理，落实巡查人员，加强值班值守；二是加大宣传力度，通过发放宣传资料等方式，宣传突发环境事件的应急处置；三是提高应对能力，组织群众参与突发环境事件的应急演练；四是强化企业排查，做好可能发生突发环境事件的应对工作。（责任单位：生态环保岗、应急管理岗、行政执法岗、各村（居））
五、工作要求
（一）提高认识，加强领导。实施大气污染防治是落实“治气”攻坚战的重要举措，各村（居）、有关岗位、驻街单位要高度重视，围绕各自承担的主要任务，主动作为，加强协作，坚决杜绝大气污染防治工作“打卡式、低能效”和“不作为、慢作为”问题。
（二）强化宣传，加强引导。充分利用各类传播媒体和宣传活动，大力宣传大气污染防治的重要性和环保相关法律法规及市、区有关大气污染防治的文件精神，鼓励辖区各个领域和群众依法有序参与和监督大气污染防治工作，积极举报环境违法行为，强化环境意识，共同改善空气质量。
（三）严格执法，文明执法。王家市场监管所、王家城管大队、行政执法岗等执法人员必须要做到两人及以上亮证执法、文明执法，对违反环保法律法规的，一律从重处罚。
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