兴隆府发〔2024〕34号
重庆市渝北区兴隆镇人民政府

关于印发兴隆镇2024年度地质灾害防治方案的通  知

各村（居）委会、镇属各部门:

经镇政府研究决定，现将《渝北区兴隆镇2024年度地质灾害防治方案》印发给你们，请结合实际，认真抓好落实。

重庆市渝北区兴隆镇人民政府

2024年4月18日

渝北区兴隆镇2024年度地质灾害防治方案
为切实做好2024年地质灾害防治工作，全面落实地质灾害防治各项措施，确保地质灾害防治工作高效、有序开展，最大限度地减少地质灾害造成的损失，保障人民群众生命财产安全，根据《重庆市地质灾害防治条例》《渝北区2024年度地质灾害防治方案》，结合我镇实际，制定本方案。
地灾基本情况

一是现有未销号的地灾点3个，其中2个（天堡寨村1社谭家院子危岩、龙平村七一水库旁危岩）正在办理销号，1个（美园丽景二期车库外侧危岩）已完成治理，处于竣工监测中；二是危险源1处，因G351扩建造成杜家村下油房滑坡，威胁常住人口4户7人，采取临时避险撤离，目前该处由区更新公司委托专业监测单位采取监测措施；三是辖区内山区较多，地形复杂，构造发育，成灾条件较充分，地质灾害处于多发态势，2024年我镇地质灾害防治形势仍然严峻，防治工作任务仍很艰巨。

二、地质灾害发生趋势预测

根据地质灾害的特点，结合地质构造及地层岩性等成灾条件分析，诱发因素仍以强降雨为主，其次为人为工程建设活动等。
（一）降雨诱发地质灾害趋势预测

结合近年来气象基本规律及降雨与地质灾害关系，汛期仍为地质灾害的重点防治期，整个主汛期为旱涝交替，涝重于旱，要实时关注气象部门气象预报及区规划自然资源局推送的地质灾害预警预报，及时准确将气象等相关预警预报信息层层传达到辖区内每名群测群防员及每处每户受地质灾害威胁的群众，并提醒群众注意防范降雨可能引发的山体滑坡、崩塌等地质灾害。

（二）人为工程建设活动诱发地质灾害趋势预测

今年我镇城市建设、乡村振兴、填方削坡、水利水电工程、建房及农村公路建设等人类工程活动较为频繁，预计全年工程建设诱发的人为地质灾害的频率与去年持平。重点防范区域为辖区内居民小区、乡村振兴建设、公路建设、建房、水利水电工程、各类人工堆积体等区域。
（三）采矿诱发地质灾害趋势预测

虽然我镇辖区内矿山实施了关闭，但仍然要防范因采矿活动诱发地质灾害，主要以地面塌陷及边坡失稳以及各类人工堆积体（弃渣场、消纳场、矸石山）引起滑坡为主。
三、重点防范区域和时段

重点防范区域为南天门村、杜家村、黄葛村、龙平村、永庆村、发扬村、保胜寺村。重点防范区域主要包括农村建房屋后切坡以及辖区内道路、场镇、学校、医院、敬老院、居民点、车站等人口密集区等重点区域。

综合2024年强降雨偏早的预测以及近年来地质灾害发生情况，按照区规划自然资源局的安排，2024年重点防范期起始时间提前到4月、延长至10月。
四、防治重点工作任务
牢固树立“人民至上、生命至上”和“防范胜于救灾”理念，始终坚持以防为主、综合施策，深入实施地质灾害“点、线、面”一体化风险管控，全面提升抵御防范地质灾害风险的综合能力，切实保障广大人民群众生命财产安全。主要工作任务是：

（一）夯实地质灾害防治群测群防基础

1. 加强地质灾害防治宣传工作。以“4.22”地球日、“5.12”防灾减灾日、“6.25”土地日等重要节点为契机，采取防灾视频、电视、广播、发放宣传资料等多种宣传形式，普及地质灾害防治有关法律法规及防灾避险科普知识，提高全社会防灾意识和自救能力。

2. 开展地质灾害防治培训。组织全镇地质灾害群测群防员及负责地质灾害防治工作的人员参加区规资局开展的地灾防治培训以及镇组织的地质灾害防治培训，进一步提升地质灾害防治工作能力。

3. 强化地质灾害巡查排查。组织做好全镇地质灾害汛前排查、汛中巡查、汛后核查及各专项排查工作，按照“点、线、面”结合的防灾减灾工作要求开展巡查排查。加强农村建房屋后切坡以及辖区内公路、重大水利工程、重要市政设施、场镇、学校、医院、敬老院、居民点、车站等人口密集区等重点区域地质灾害隐患排查。对排查出的地质灾害隐患点，在驻守我镇107地质队员的技术指导下科学合理划定危险区，明确监测责任人，落实群测群防员；对重大地质灾害隐患点，及时采取工程治理或避险搬迁等措施进行防治。

4. 加强地质灾害气象风险预警。充分收集市、区相关部门发布的气象信息，及时向辖区内各村居推送气象信息，加大分析研究，常态会商研判，重要时段、节点加密会商，准确划定防范重点区域，及时、精准发布地质灾害风险预警信息。

5. 加强应急处置。相关部门和各村居要按照职能职责做好应急准备和应急处置工作，严格落实地质灾害领导带班、24小时值班制度。出现灾险情，各村居要第一时间赶往现场进行先期妥善处置，组织临时避险撤离，同时按规定做好信息报送。强化地质灾害点的避险撤离演练，汛前对本辖区所有地质灾害隐患点全覆盖开展1次单点演练，增强演练针对性，增强群众的防灾减灾意识。

（二）做好强降雨期间紧急避险撤离

认真落实市抗震救灾和地质灾害防治救援指挥部《关于印发<重庆市强降雨期间地质灾害避险转移撤离工作指南（试行）>的通知》（渝地指〔2023〕4号）文件精神，做好紧急避险撤离预案，落实“三个紧急撤离”要求，全力确保强降雨期间群众生命财产安全。

（三）加强地质灾害避险搬迁

对新发生并认定为避险搬迁类地质灾害点，要做到“即定即搬”，加大宣传动员力度，推进地质灾害避险搬迁。

（四）推进地质灾害工程治理

对新发生并认定为工程治理的隐患点，要加强对项目的管理，狠抓工程进度和质量，尽早完成治理，消除安全隐患。

（五）继续加强应急处置队伍建设

我镇相关部门继续加强地质灾害应急救援队伍和应急保障体系建设，做好各项应急救援准备，确保设备正常。同时根据职责及工作要求，严格按照相关工作要求组织开展应急救援队伍训练。
五、保障措施
（一）建立、健全防治机构，强化防治责任

为进一步搞好地质灾害防治工作，确保地质灾害防治措施到位、责任到人。成立地质灾害领导小组，负责地质灾害防治的组织、协调、指导、监督。由镇长为组长，分管领导为副组长，规划建设管理环保办公室、应急办、综治办、财政办、社事办、党政办、规资所、派出所、医院及其他成员的组织机构。镇长为第一责任人，分管领导具体负责地质灾害防治管理责任，规建办、应急办、规资所负责地质灾害日常事务处理，其他部门协助做好地质灾害防治工作。加强村社两级地灾防治责任，与全镇17个村（居）委会签订地灾防治责任书。

（二）严格考核评价，提升工作质量

将地质灾害防治工作纳入安全生产年度工作综合考核，按照注重实效要求，重点从各村居对地质灾害防治工作重视程度、群测群防、工程治理、避险搬迁、应急演练、信息报送等方面进行考核评分。对鉴定为地灾点和有地质险情的危险地区安排专人监测，对监测人员进行严格管理，定人、定点、定时监测，按时报告，对不负责的镇村干部坚决追究行政和法律责任。

重庆市渝北区兴隆镇党政办公室             2024年4月18日印发
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