
悦来工委发〔2020〕88号
中共重庆市渝北区悦来街道工作委员会

重庆市渝北区人民政府悦来街道办事处

关于印发《悦来街道“两节”期间安全生产大检查实施方案》的通知

各社区，各办公室（中心、站、所、大队），辖区有关单位：

现将《悦来街道“两节”期间安全生产大检查实施方案》印发给你们，请遵照执行。

中共重庆市渝北区悦来街道工作委员会

重庆市渝北区人民政府悦来街道办事处

                                2020年12月31日

悦来街道“两节”期间安全生产大检查

实施方案
为认真贯彻落实中央、市、区相关精神，确保2021年“元旦节”、“春节”（以下简称“两节”）期间的安全，经街道党工委、办事处研究决定，在全街道范围内开展安全大检查，具体工作方案如下：

一、组织机构

街道成立“两节”期间安全生产工作领导小组，街道党工委书记荣修高、办事处主任付勇任组长，街道相关分管领导为副组长，相关科室（中心、所）、单位负责人为成员，负责街道辖区安全大检查的指导工作。领导小组下设12个专项检查组和1个综合执法检查组，专项检查组负责对街道辖区相关行业领域进行检查，综合执法检查组负责对专项检查组检查出的有代表性及疑难的隐患问题进行综合检查。

二、工作措施

为加强“两节”期间的安全生产监管工作，街道分12个专项检查组和1个综合执法检查组，从即日起，对辖区安全生产经营单位进行拉网式检查督查。参加检查督查的街道相关部门、社区、单位务必按照上级部署及“党政同责，一岗双责”、“属地管理”的要求认真开展预防性安全生产大检查督查工作，在保障单位日常运转的前提下安排其他人员到一线检查执法，要确保三分之二以上的人员、三分之二以上的时间在基层排查隐患。各社区居委会要积极配合各检查督查组开展工作，并协助检查组对检查出来的安全隐患进行整改落实。

三、检查组划分及任务

（一）专项检查组 

1. 道路交通安全检查组

组    长：石树林

副组长：梁建军
成    员：交巡警大队、派出所、交安办工作人员。

主要任务：进一步加大对客运线路、道路交通事故易发路段以及车辆通行密集路段的巡逻管控力度，落实有针对性的安全措施，严防道路交通事故发生。尤其要紧盯悦来滨江路和悦城路阳光雅居小区路段、国博中心（残疾人三轮车非法运营）、工地危化品运输车、加油车等的运营情况，进一步深化“两化一整治”行动，坚决打击非法营运行为。 
检查重点：清悦、清十公路、悦城路、欣悦路、滨江路、悦山路等路段。

2. 建筑施工安全检查组

组    长：杨小伟

副组长：周  建

成    员：规建环办工作人员

主要任务：进一步深化“两防”专项整治，尤其要紧盯起重机械、脚手架、模板体系及深基坑等危险性较大的分部分项工程，严厉打击转包、挂靠、违法分包和违法发包等非法违法行为，坚决遏制建设施工领域事故高发势头。
检查重点：街道辖区建设施工项目。包括建筑、公路、电力和轨道等工程项目建设施工安全。
3. 危化品安全检查组

组    长：石树林

副组长：荣永峰

成    员：应急办工作人员

主要任务：加强对使用、经营、储存易燃易爆危险品的场所，大量储存或集散易燃易爆危险品的区域，以及周边有学校、医院、养老院、住宅小区和其他人员密集场所的易燃易爆危险品生产、储存场所的安全检查。全面排查加油站、输送管道、门市、危化品使用、储存、经营单位。强化重大危险源监控，对城市建成区、人员密集场所的重大危险源要落实专人负责，确保安全状态稳定、风险可控。
检查重点：会展中心壳牌加油站、渝北下湾壳牌加油站、中石化会展城加油站、悦来水厂等。

4. 水上交通安全检查组

组    长：石树林、马  毅

副组长：荣永峰、陈安梅

成    员：应急办、社区服务中心工作人员

主要任务：结合“禁捕”工作加强对嘉陵江悦来段水域后河、黑水滩河的安全检查。

检查重点：嘉陵江悦来段、后河、黑水滩河等。
5. 消防安全检查组

组    长：石树林
副组长：刘宾、荣永峰 、朱可

成    员：悦来派出所民警、应急办、执法办工作人员

主要任务：开展冬春火灾防控专项整治行动，重点紧盯辖区各物业小区、中小学校、幼儿园、车站、码头、网吧、商场市场、宾馆、饭店、在建项目等公共聚集场所，切实消除火灾隐患；尤其是高层建筑、三合一场所、九小场所火灾隐患等。
检查重点：辖区各物业小区、国博中心、酒店会议中心、辖区建筑施工项目部及民工宿舍等。

6. 文化娱乐安全检查组

组    长：徐朝阳

副组长：赵小凤

成    员：文化服务中心工作人员

主要任务：持续开展文化娱乐场所的安全治理，重点紧盯国博中心、网吧等文化娱乐场所，切实消除火灾隐患。

检查重点：街道辖区网吧、社区、小区文体设施、国博中心、酒店会议中心等。
7. 地质灾害安全检查组

组    长：杨小伟
副组长：周建
成    员：规建环办工作人员

主要任务：开展对清十、清悦公路边坡、在建项目渣土堆场、工程边坡、道路边坡等重点区域的日常巡查监控。

检查重点：街道地灾防控点、渣土堆场、工程边坡、道路边坡等。

8. 天然气管道安全检查组

组    长：马毅
副组长：李昱燕

成    员：经发办工作人员

主要任务：加强对天然气管道设置设备的安全检查，督促相关单位加强燃气管道、调压设备的维护保养。加强燃气管道的巡线检查。严查严打辖区内非法占压管道、野蛮施工等危及管道安全的违法行为。

检查重点：悦来辖区天然气管道。

9. 特种设备安全、食品药品安全检查组

组    长：邓美田
副组长：张广兴
成    员：民政社事办工作人员

主要任务：加强对电梯、起重设备、锅炉、压力容器、管道、游乐设施等特种设备的安全检查。着重开展对超期未检、维修保养、超范围生产使用等特种设备的专项检查。负责对辖区食品药品、医院及医疗设施、餐饮及副食门店、药品卫生的安全检查，严查严打辖区内食品药品违规违法行为。

检查重点：嘉悦社区片区、嘉陵路社区片区、阳光社区片区物业小区特种设备及周边经营门市等。

10. 人员密集场所安全检查组

组    长：石树林

副组长：刘宾、荣永峰

成    员：应急办、派出所工作人员

主要任务：负责对辖区人员密集场所的安全检查，特别是对应急预案及演练、应急设施设备、消防设施设备、应急场所布控等方面的检查，杜绝突发事件发生。

检查重点：悦来国博中心、悦来酒店会议中心、悦来安置房小区、悦来中小学、悦来菜市场等人员聚集场所。
11. 工商贸安全检查组

组    长：马毅
副组长：李昱燕

成    员：经发办工作人员

主要任务：负责对辖区人员工商贸场所的安全检查，特别是对工商贸企业、单位的安全监管、责任落实、日周月安全排查等方面进行检查，杜绝安全事故发生。

检查重点：国博中心商业台地、悦来安置房、国博城片区、嘉悦社区片区、清溪口片区等工商贸场所。

12. 机关物业安全检查组

组   长：李和平

副组长：万晓冬

成   员：党政办工作人员

主要任务：负责对机关物业、机关食堂的安全监管。

检查重点：街道机关办公楼。

13.其他相关职责部门、社区按照“党政同责，一岗双责”“属地管理”原则开展安全检查督查。

（二）综合执法检查组
1. 带队领导：荣修高  悦来街道党工委书记

付    勇  悦来街道办事处主任
2. 参加人员：相关分管领导、应急办、经发办、规建环办、社区服务中心、物业管理服务中心等部门和相关社区工作人员。

3. 检查时间：元旦节、春节前一周

4. 检查内容：对辖区“两节”期间人员密集场所安全、消防安全、道路交通安全、工商贸企业安全、校园安全等。

5. 检查单位：社区（应急值守）、阳光雅居（小区消防、烟花爆竹、化粪池、特种设备安全）、悦来中学在建项目、小金星幼儿园、万福客超市、悦来菜市场、中国石油会展城加油站、清溪口狮子口大桥交通劝导站、中交建三公司集料加工中心等单位。

四、工作要求

各检查督查组要听取受检部门和单位关于安全生产管理工作情况的汇报，向受检部门和单位询问有关安全生产的工作情况。

检查督查人员要深入现场实地检查安全生产管理工作情况，查看各种资料、记录和台账，真实反映受检部门和单位的安全生产工作情况。检查督查组要有详细记录，

检查督查人员要坚持原则、秉公执法、忠于职守、清正廉洁，在履行检查督查职责时，应当出示有效执法证件，履行告知义务，遵守法定程序，保守受检单位的技术和业务秘密，不得影响受检单位的正常工作和生产经营活动。对因失职、渎职造成安全生产事故的违纪行为，要依法依纪追究相关责任人的责任，对构成犯罪的，追究其刑事责任。
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