
渝北商〔2020〕61号
重庆市渝北区商务委员会
关于做好市场供应保障工作的通知
各有关保供企业：
为积极应对新冠肺炎疫情影响，提高全区商务系统应急保供能力，满足广大人民群众的正常消费需求，按照市商务委《重庆市商务委员会关于做好市场供应保障工作的通知》（渝商务〔2020〕154号）文件要求，现就做好市场供应保障工作有关事宜通知如下： 
一、加强保供应急体系建设，完善保供应急网络
（一）确定一批重点保供企业。为了进一步突出市场保供的实用性和针对性，更好地做好突发事件中重要生活必需品市场供应工作，更高效地应对各类突发事件，根据近几年应急保供工作实际和企业经营变化情况，对原有的重要商品应急保供重点企业进行调整。重新确定了18家重要生活必需品(粮、油、肉、菜、果、蛋、奶、糖、方便食品、日用品等）、应急商品（五金工具、劳保用品等）、餐饮服务等重点生产加工企业、物流企业、电商企业、批零企业、餐饮企业为区级重点保供企业，并签订保供责任书，明确保供品种、数量，落实保供责任。
（二）推荐一批市级重点保供备选企业。推荐上报了6家生产加工能力强、供应链较完善、保供能力较强、覆盖面较广的企业作为市级重点保供备选企业。
（三）建设一批生活物资应急供应网点。为进一步加强生活物资应急供应网络体系建设，总结在此次疫情防控物资保障工作中的实战经验，对供应品种多、物流渠道稳、责任意识强的综合超市、菜市场、社区便利店、药品零售店等作为生活物资应急供应网点，覆盖各镇街，确保在紧急情况下生活物资销售不断档、不脱销。
二、加强物资储备，夯实保供应急基础
（一）高度重视应急物资储备工作。储备制度作为市场机制的重要补充，能够持续发挥“蓄水池”和“稳定器”的作用，调节供求余缺，稳定市场预期，提升应对自然灾害和突发事件的能力。各有关保供企业要高度重视保供应急物资储备管理工作，建立完善的保供应急物资储备体系，确保储备物资足额到位，随需随调随用。
（二）加大保供应急补助资金支持。我区已将保供应急储备专项补助资金纳入财政预算，为建立常态化的保供应急物资储备提供保障，提升保供应急能力。
（三）建立一定数量的应急物资储备。一是建立猪肉等生活必需品的保供储备。二是建立应急食品、应急用品等应急物资日常储备。其中，应急食品要覆盖三大类（一类：方便米饭、方便面、饼干、蛋糕、面包等；二类：矿泉水、牛奶等；三类：罐头、火腿肠、豆干等）；应急用品要覆盖五大类（一类：应急灯、手电筒、蜡烛等；二类：帐篷、篷布、雨衣、雨靴等；三类：棉衣、棉被、毛毯、毛巾被等；四类：清洁用品、洗涤用品等；五类：防护手套、编织袋、绳索、铁丝、铁锹、镐、钢钎、砍刀等）。储备物资要实行规范管理。
三、加强产销对接，做好监测和调控工作
（一）加强产销对接，建立稳定保供渠道。各有关保供企业要进一步加强产销衔接和农商对接，利用现代物流、电商平台等新渠道，与区内外生产基地签订采购协议，稳定供应渠道和供应量，结合市场需求，组织适合不同消费层次的商品和服务，丰富商品种类，保障市场供应。
（二）加强市场监测，密切关注市场异常波动。各有关保供企业要切实加强粮油、猪肉、牛羊肉、禽蛋、蔬菜、水果等生活必需品销售数量和价格的市场监测，全面掌握市场供求和价格变动情况，做好形势研判。对市场异常波动的苗头性问题要及早掌握、妥善处置，并及时上报区商务委、相关部门及有关镇街。
四、加强组织领导，落实保供应急工作责任
（一）加强领导，落实责任。各有关保供企业要高度重视保供应急工作，主要领导要亲自安排部署，明确主要责任人，明确应急保供生产、运输、储存、销售、应急调运等职责，做好市场保供应急工作。
（二）建立队伍，协同配合。结合我区实际，因地制宜组建保供应急队伍，由区商务委分管领导任队长，责任科室负责人任副队长，科室人员和有关保供企业为成员，定期开展演练，提高保供队伍的保供意识、协同配合和快速反应能力，达到“召之即来、来之能战、战之能胜”。各有关保供企业要明确一名保供应急联络员，负责上下联络协调，加强协同配合。
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附件1

渝北区重点保供企业名单
1、重庆永辉超市有限公司渝北区东和分公司

2、重庆永辉超市有限公司渝北区水木天地分公司

3、重庆永辉超市有限公司渝北区黄泥塝分公司

4、重庆商社新世纪百货连锁经营有限公司渝北中心店

5、重庆商社新世纪百货连锁经营有限公司加州店

6、重庆商社新世纪百货连锁经营有限公司空港乐园店

7、重庆旺峰肉业股份有限公司

8、重庆粮食集团渝北区粮食有限责任公司

9、重庆阿兴家快餐有限公司

10、重庆雅福食品股份有限公司

11、重庆秦妈餐饮管理有限公司

12、重庆民稼餐饮管理有限公司

13、四川航空重庆机场配餐服务有限公司

14、重庆海若农业发展有限公司

15、重庆天食畜产品有限公司

16、重庆载禾农业发展股份有限公司

17、重庆健之佳健康药房连锁有限公司

18、重庆苏宁物流有限公司
附件2
渝北区重点保供企业备案登记表
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	备注：如企业办公地址与生产、仓储地址不一致，请另行填写，并在备注中标明。


附件3
渝北区商务系统应急保供队伍统计表
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	  填报人：                                               联系电话：                     
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