重庆市渝北区人民政府办公室

关于成立渝北区协助推进公租房政策完善

工作专班的通知
木耳镇人民政府、仙桃街道办事处，区级相关部门、相关单位：
为贯彻落实市委公租房专题会议精神和市领导有关批示精神，稳妥高效落实市级公租房政策完善有关工作，根据重庆市住房和城乡建设委员会《关于做好公租房政策完善有关工作的函》，按照市委公租房专题会议“属地负责组织实施”的要求，经区政府同意，成立渝北区协助推进公租房政策完善工作专班。现将有关事项通知如下：
一、工作任务
以助推《重庆市公共租赁住房管理办法（征求意见稿）》出台落地为目标，扎实抓好区内公租房政策完善涉及的基层部门和承租人访谈、问卷调查、宣传引导、舆情监测、信访维稳、应急处置等各项具体工作，确保社会和谐稳定。
二、工作专班组成
（一）成立渝北区协助推进公租房政策完善工作专班
组  长：李世瑜  区政府副区长
副组长：唐  利  区住房城乡建委党委书记
李红斌  区委政法委副书记
龚玉波  区公安分局副局长
易仕美  区委宣传部部务会成员、区社科联主席
李熙蒙  区网宣中心主任
吴国平  木耳镇镇长
刘  烜  仙桃街道办事处主任
成员单位：区政府办、区委宣传部、区委政法委、区委网信办、区住房城乡建委、区信访办、区公安分局、区民政局、区人力社保局、木耳镇、仙桃街道
工作职责：听取协助公租房政策完善推进情况汇报，研究处理推进过程中存在的问题，统筹安排部署有关工作。
（二）内设小组职责分工
1. 综合组
组  长：王  晶  区政府办副主任
副组长：江东奇  区住房城乡建委党委委员
成员单位：区政府办、区住房城乡建委、木耳镇、仙桃街道
工作职责:负责与市级部门进行工作联络对接，协调各成员单位配合、后勤保障以及对外宣传等相关工作。
2. 政策讲解组
组  长：江东奇  区住房城乡建委党委委员
副组长：邓  刚  木耳镇副镇长
李  勇  仙桃街道办事处副主任
成员单位：区民政局、区人力社保局、木耳镇、仙桃街道、区住房保障中心
工作职责：区住房保障中心负责公租房政策的宣传解释，区人力社保局、区民政局根据职能职责对收入核算、低收入、低保、优抚优待等相关政策进行宣传解释，木耳镇、仙桃街道分别负责做好属地群众工作。成员单位按照属事属地原则，加强力量、指定专人，分别负责空港佳园、空港乐园的政策讲解相关工作。
3. 社会稳定组

组  长：田均广  木耳镇政法委员、副镇长
姜亮林  仙桃街道政法委员
副组长：李红斌  区委政法委副书记
龚玉波  区公安分局副局长
成员单位：区委政法委、区公安分局、区信访办、区委网信办、木耳镇、仙桃街道、区住房保障中心
工作职责：负责分析研判公租房政策调整可能引发的风险隐患，协调处置重大突发事件。成员单位按照属事属地原则，加强力量、指定专人，分别负责空港佳园、空港乐园的社会稳定相关工作。
4. 宣传引导组
组  长：江东奇  区住房城乡建委党委委员
副组长：易仕美  区委宣传部部务会成员、区社科联主席
胡寅权  木耳镇宣传委员、统战委员
张  丁  仙桃街道宣传委员、统战委员
成员单位：区委宣传部、木耳镇、仙桃街道、区住房保障中心
工作职责：负责重大政策和宣传口径的把关定向，加强新闻媒体关于完善公租房政策的宣传报道。
5. 舆情导控组
组  长：李熙蒙  区网宣中心主任
副组长：江东奇  区住房城乡建委党委委员
杨荣林  区公安治安支队支队长
胡寅权  木耳镇宣传委员、统战委员
张  丁  仙桃街道宣传委员、统战委员
成员单位：区委网信办、区公安分局、木耳镇、仙桃街道、区住房保障中心
工作职责：负责网络舆情监测，会同有关部门开展网络信息传导和舆情评论引导工作，适时澄清网上不实信息及谣言，依法查处传播有害信息行为。
其他区级部门依职责做好相关工作。
三、工作要求
（一）高度重视，加强沟通协调。公租房政策完善工作是完善我市住房保障体系、提高保障能力和水平的重要举措，各单位要深刻认识本次工作的重要性和紧迫性。成员单位分管负责人要压实责任，主动作为，负责公租房政策完善各项事务的沟通和协调。综合组要加强与市住房城乡建委和市级工作组的沟通协同，建立健全专项联络机制，及时反映本辖区内公租房政策完善工作中遇到的困难和问题，按照市级部门的指导意见处置各类突发情况。
（二）高效推进，强化组织保障。各成员单位要对照职责分工各司其职，密切配合，形成工作合力，全力抓好落实好公租房政策完善工作中的意见收集、宣传解释、网络舆情、信访稳定等工作，确保公租房政策完善工作正常有序推进。
（三）正向引导，维护社会稳定。在公租房政策完善工作中，各单位要重点关注涉及领域动态情况，做好前期研判分析，正向引导。对突发情况，要按照市级部门处理意见做好宣传引导和解释工作，及时处置化解，维护社会平安稳定。
四、其他事项
渝北区协助推进公租房政策完善工作专班及内设小组、成员单位、人员组成及工作职责根据工作需要、人员调整，实行动态调整。
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